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1 Python. Hauano pa6oTbi

1.1 06 nmeHax ¢ansIoB M KaTaJIOroB

Nmsa painna oTBevaeT BceM TpeboBaHMAM, NpeabsBASeMbIM K naeHTUdnKaTopam a3bl-
ka Python (3To nocnepoBaTenbHOCTb NAaTUHCKUX BYKB, UMMdpP M 3HAKOB NOAYEPKUBAHUS,
HauynHatwwasnca nmbo ¢ 6yksbl, NTMO60 CO 3HaKa NoAYEpPKUBAHUS).

[oroBopuMcst HasbiBaTb ai/ibl C NMPOrpaMMHbIM KOAOM MMEHAMM:
Name_S_T.py,

roe Name — damununsa ctyaenTta (natuHuuen!), S — N2 pasgena, T — N2 3agauu, py —
CTaHAApTHOe paclwupeHune ansa gpamnos Python.
Hanpumep, Ivanov_2_11.py — 310 uma darina cryaeHta ViBaHoBa, coaepxaliero

NMpOrpaMMHbI KOA ANS pelieHns 3agaum 2.11.

[loroBopuMcsl co3gaBaTh OTAENbHbIE KaTanoru Ans XpaHeHUs peleHmnin 3a4a4 Kax-
non nabopatopHon paboTbl. Hanpumep, kaTtanor Ivanov_Lab3 gonxeH xpaHuTb Bce

nporpammel 13 nabopatopHoi paboTbl 2.

1.2 06 nMmeHax B nporpamMmax...

JoroBopnMcs He MCNOJIb30BaTh ABa NMoAPSL UAYLWMX CUMBOJIA HUXKHEro noayvepKu-
BaHNA B HayaJZlI€ N B KOHLE M,El,eHTMCbVIKaTOpa (TaKVIe MMEHa C/IEAYET UCMOSIb30BaATb

TOJIbKO TaK, KaK HanmcaHo B ILI,OKYMeHT?:ILl,VIl/I).

Y106bI CNTy4YaliHO HE MCMNONb30BaTb A1 MMEHOBAHUS CBOEro naeHTudukaTopa Kiove-
BOE€ C/I0BO WM CTAHAAPTHbIA NAEHTUDOUKATOP PEKOMEHAYETCA B COMHUTENbHbIX C/ydasXx
NMOCMOTPETb CMUCOK KJIIOYEBBIX C/TOB M CMUCOK CTaHAAPTHbIX MAEHTUDUKATOPOB. UCMOSIb-
3yeMoro si3blka NporpaMMmpoBaHus.

— MeyaTb CNMCKa KJ4YeBbiX CNOB fA3blka Python B MHTepakTUBHOM pexume
>>> import keyword
>>> keyword.kwlist # neyaTb cnucka

NMpoBepKa CylleCcTBOBAHUA KJ/WYEBOro csioBa fA3bika Python
>>> keyword.iskeyword(’kotik’)

MeyaTb CNUCKA CTaHAAPTHbIX UAEHTUDMKATOPOB s3bika Python
>>> dir(__builtins__)
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2 [epsBble nporpamMmMmbl Ha sA3bike Python

2.1 CnpasoudHas nHdopmauyusa

Mpumep 2.1. MNpu 3anucm apudMeTUYECKNX BbIPpaXEHUN cneayeT yumnTbiBaTb NpUopu-
TeTbl onepauui (cM. Tabnuuy Huxe).

HekoTopble apudMeTUYECKMe onepauunu

>> 2%*10 # BO3BeAeHMe B CTeNeHb
1024
>> -2%%6
-64
>> (-2)**6
64
Ta6bnunuya npmopuTteToB (B NOpsiAKe yMEHbLUEHMS nNpuopuTeTa)
ApudmMeTnyeckme onepauymm OnucaHue
wE BO3BeJEeHMNE B CTEMEHb
~ nobutosoe «HE»
+, - YHapHbIe MIC U MUHYC (CMeHa 3Haka)
* /), %, // YMHOXEHWNE, AeNEHNEe, OCTaTOoK,
LesI0OYNCNEHHOE AeflieHne
+, - CNOXEHME N BblYNUTAHME
>>, << nobutosble caBurn (BNpaso M BIEBO)
& nobutosoe «W»
A, nobutoBble «Nckntovatowee UMN» n «NJTN»

MpumMmep 2.2. B Python yncna MOXHO 3anncbiBaTb B CUCTEMAX CYUCIEHNS MO OCHOBAHMU-
am 2, 8, 16 n 10, npu 3TOM nepea 4YMcnamMmum ykKasbiBaloTCs nNpeduKkcol, oTBeYawLlme 3a
pa3Hble CUCTEMbI cHncneHuns (CM. Tabnuuy Huxe). PesynbTaTt BblUMCAEHWI 3aNnUCbiBaeTCs
B AECATUYHOW CUCTEME cuncneHns. [ecaTUUHbIn pe3ysbTaT MOXHO NpeacTaBuUTb B BUAeE
CTPOKMK, nsobpaxatowen Yncno B COOTBETCTBYIOLWEN CUCTEME CcUUCNEeHUd. s 3TOro muc-
nonb3ytTcs pyHKuMm npeobpaszoaHusa bin(), oct() n hex().

PaboTa C ABOMYHBLIMA YKUC/IAMU
>> 0b10 + 0b10 # cnoxeHue ABOMUYHBIX Yncen
4

>> bin(0b10 + 0Ob1l0) # ucnonb3oBaHWe GYHKUUW Npeobpa3oBaHUA
’0b100°




2.1 CnpaBoy4Has nHdopmaums

LlenouncnernHbln nutepan | NMpedukc Mpumep
AecsTUYHbIe Yncna He NCnonb3yeTcs 50
JBOWYHbIE YMucna «0b>» nnun «0B» 0Ob101
3aecb «0b»: cMMBOMbI «HOMb» N «b»
BOCbMEpUYHbIE Yncnia «00» nnn «00» 0010
16-puyHbIe Yncna «0x» nnmn «0X» Oxdeadbeef

HekoTopbie BCTpoeHHble MaTeMaTuueckmne pyHKLUMU

Nmsa pyHKLMK BosBpauwaet

abs (x) lz|, z € Z,R,C

min(Cargl, arg2, .) | HAUMeHbLINI U3 ABYX U 6onee apryMeHToB.
max(argl, arg2, .) | HambonblwKn N3 ABYX MNKn 6onee apryMeHTOB.

pow(x, n)

Z™, 3KBUBAJIEHT onepaTopa CTerneHun: X**n,

B A3bikax MporpaMMMpoBaHuUsi, B KOTOPbIX HET oMnepaLun BO3BEAEHUS B CTEMEHb,

ONS BblUNCIEHNSA ™ MOXXHO MCMNOJ1Ib30BaTb 3KCI'IOHeHLI,VIaJ'IbHO-J'IOFapVIq)MMl-IeCKYI-O 3a-

nuce z" = e"'*®  (n > 0).

Mpumep 2.3. 115 BbluMCIeHMs 60/1ee CI0OXKHbIX BblpaXXeHUI NCMOoNb3YyTCA METOAbI, KO-

Topble yacTo 6bIBalOT onpeaesieHbl B A0NONHUTENbHbIX 6bubnmnotekax. Hanbonee BocTpe-

6oBaHHOW An1s Hac 6yaet 6ubnnorteka math. Mepen obpalleHNEM K BOSMOXXHOCTSAM 3TOM

6MbnMoTEKM eé cneayeT NOAKIOUYUTL C MOMOLLbIO KOMaHabl import.

>>> import math
math.sqrt(abs

>>> a
>>> a
3.0

noaknwyeHne bmubnmoteku

-9

34ecb ucnonb3oBaHbl agBe pyHKUMn sqrt() n abs(), Ho Tonbko ansa sqrt() noHagobu-
nocb noakntoveHne 6nbnnotekn math. Obpatnute BHUMaHWE Ha pasHULY BbI30BOB CTaH-

AAPTHON PYHKLUMN U BMBAMOTEYHON DYHKLNN.

YT06bI HE NMMCaTb BCE BpeMsi math MOXHO MCMOJIb30BaTb C/eAytoLLee NOAKIOUYEHNE

6ubnmnotekm from math import

>>> from math import
sqrt(abs(-9))

>>> a

FO%
w

YTobbl He nucaTb math

o
w




2.1 CnpaBo4yHas uHdopMaums .,

Cnucok MmeToaoB U3 Noboin BUBNNOTEKN MOXHO HanmeyaTaTb KOMaHAOM
dir(uma 6ubnmnortekn),
a BbI3BaTb AOKYMEHTALMIO MO OTAENbHOMY METOAY MO03BOJSIET KOMaHAa

uma bmbnuotekn.mma mertoga._ doc__

Hanpumep,
BbI3OB CMUCKa METOAOB WM KOHCTAHT bubnuortekm math

import math
print(dir(math))

Bbi30B AOKyMeHTauuMu no OTAe/IbHOMY MeToAy

import math
print(math.exp.__doc__)

onucaHue ¢yHkumum exp()
exp(x)

Return e raised to the power of x.

HekoTopble KOHCTaHTbl U3 Moayns math

Mmsa | Bo3spawaet

pi 3HayeHne ymcna T ~ 3,1415 (C nmerLwencss TOYHOCTbIO)

e OCHOBaHWe HaTypasbHbIX Iorapndmos e ~ 2,718281 (c nmerowencs

TOYHOCTbIO)
inf | 400 (3HaueHne c NnasawoLlel TOUKON)

nan | 3HadyeHue B nnasatowen Touykor «not a number» (NaN) value

HekoTopble cTeneHHble u norapudpmmuueckue pyHkumm ms moayna math

Nma dyHkunm | Bo3spawaeTt

sqrt(x) vz, raez >0
Tog(x) Inz, rnexz >0
Togl0(x) lgz, ronez >0

Tog(x, b) log,z, rae z,b >0, b # 1
exp(x) e®. B yactHocTi, exp (1) No3BOAUT MNONYUYUTb OCHOBAHME HaTY-

pasibHOro siorapudma e ~ 2,71828
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HekoTopble TpUroHomeTpuueckne pyHKUMn 3 moayna math

NMsa pyHKunn | Bosepawaet

sin(x) sinz (apryMeHT — pagvaHHas mMepa yrna)
cos(x) cosz (apryMeHT — paaMaHHasi Mepa yrna)
tan(x) tg z (aprymMeHT — paaunaHHasi Mepa yrna)
asin(x) arcsin z (pe3ynbTaT B paanaHax)

acos(x) arccos z (pe3ynbTaT B paanaHax)

atan(x) arctgz — yron B pagvaHax, yaoBNeTBOPSOLWMI

™ s
ycnosuio z = tgy, rae 3 <y < 5

degrees(x) | npeobpa3yeT yros, 3afaHHblli B paanaHax, B rpaaychl

radians(x) | npeobpasyeT yron, 3aA4aHHbI B rpagycax, B paanaHsbl

2.2 BBoa v BbiBOA AaHHbIX

Mpumep 2.4 (BBOA M BbIBOA CTPOK). [MpOAEMOHCTPMPYEM BBOA CTPOK C KiaBuaTypbl U

BbIBOA X Ha Me4yaThb.

BBOJ, M BbIBOJ CTPOK

1| print(’Bawe mnma?’)
2| # B MepemMeHHyl name nomewaeTca CTpPoOKa, BBeAEHHAA C KaaBuaTypbl
3| name = input()

«| print(’3apaBcTBYUTE,

+ name + ’'!7)

Pe3ynbTaT paboTbl Nporpammsl
Bawe uma?

He cKaxy

3ApaBCTBYMUTe, He cKaxy!

KoMMeHTapuu B a3bike Python HauMHalTCs CO 3HaKa «peléTka» «#» (0AHOCTPOY-

HbIE) NN 3aK04YalTCAaA Mexay TpeMa oAnHapHbIMU NN ABOWMHbIMU KaBblYKaMMu.
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MpumMmep 2.5 (BBOA W BbIBOA 4Yncen). lNMporpamMmy n3 npuMepa 2.3 3anuilieM He B Buae
OTAENIbHbIX KOMaHA, a B BMAE OoTAeNbHOro ganna. A Takxe cnerka moanduumpyem Koa.

OTAEeNbHbIN (ann C nporpammomn

1| import math
2| print(’BBeanTe uenoe yucno’)

5| X = input() # BBOA AAHHbIX C KNaBuaTypbl; X - CTPOKa
4| X = int(x) # npeobpa3oBaHMe CTPOKWU K LeNnomMy Tuny
s| a = math.sqgrt(abs(x))

o print(’a =", a) # BbBOA pe3ynbTaTa Ha ne4yaTb

Pe3ynbTaT paboTbl nMporpammsl
BBeauTe Lefnioe 4ncno

-9

3.0

MO>HO YMEHbLIUTb YMCNO CTPOK NPOrpaMMHOro Koaa, 06beanHUB CTPOKK 2-4.

— BBOA W npeobpa3oBaHWe CTPOKU B OAHOM MHCTPpyKuMmM
1| import math

2| X = int(input(’BBeauTe uenoe 4ucno ’'))

s a = math.sqgrt(abs(x))

«| printC’a =", a)

Mpumep 2.6 (ynpasneHue BbIBOAOM). [MpoAeMOHCTPUPYEM UCMONb30BaHWE NapaMeTpoB
sep n end onepaTtopa nedaTtu print(), a Takxe ynpasBnsoLlen nocneaoBaTebHOCTM ANs
Tabynaunm (cMm. Takxe Tabnuuy Huxe).

NapameTpbl sep, end u Tabynauus
1]a, b =10, -4 # B Python’e MOXHO aenatb M Tak
.| print(a, b)

s| print(a, b, sep = '\t’) # paspenuTtenb -- rop. Tab-uusa
| printC’a =, a, end = ’\t’) # B KOHUEe CTPOKW -- rop. Tab-uwusa
s| print(C’b =", b)

Pe3ynbTaT paboTel Nporpammoi
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Ynpasnswouwme nocsefqoBaTtesibHOCTHU

MocnegoBaTenbHOCTb | Ha3HayeHune

\\
\’
\”
\n
\a
\b
\f
\r
\t
\V
\Apyroe

cuMBoON obpaTHoro crewa (ocTtaeTcst oAnH cMMBOA \)
anocTtpod (ocTtaetcs oanH cumBon *)

KaBblyka (ocTaeTcs oanH cumBon )

HOBas CTpoka (nepesoj CTPOKMU)

3BOHOK

3abou

nepesoj CTpaHuubl

BO3BpaT KapeTku

ropusoHTanbHas Tabynaums

BepTMKanbHas Tabynsaums

HEe $SBNAETCA 3KPaHWpPOBAHHOM nocCnefoBaTeNbHO-
CTbto (cMMBON 06paTHOroO Criewa coxpaHsaeTcs)

Ucnonb3oBaHue CI)OpMaTVIpOBaHHOI'O BbiBOoAa

06bwmn BUA, HopMaTUPOBAHHOIO BbIBOAA

print(’ [TekcT] %[-][KON-BO NO3UUMN]TUN AQAHHbIX' %3HA4YeHue)

MapaMeTpsbl, yKa3aHHble B KBaApaTHbIX CKO6Kax, MOryT OTCYyTCTBOBaTb.

TN AAaHHbIX — YyKa3blBaeTCA OANH U3 BO3MOXHbIX TUMNOB AAHHbIX: S ANA CTPOK, d ans

uenbix uncen n g, ¥, e, E ans BelecTBEHHbIX Yncen;

3HaYeHue — BbIBOAMMOE 3HayeHue. Ecnun BbIBOANMMOE 3HAYEHMNE — BblpaXKeHne, TO OHO

3aK/I04YaeTCca B Kpyrnble cKko6kn. Eciv BbIBOAUMBIX 3HAY€HWUN HECKO/IbKO, TO OHMU

yKa3bIBalOTCS B KPYr/ibiX CKO6Kax yepes 3ansTyo.

Tun general — no BO3MOXHOCTW 5 3HAKOB nocsie 3ansATown

print(’%g’ %(pow(2, 1/2))) # 1.41421
print(’%g’ %(0.0001 * pow(2, 1/2))) # 0.000141421
print(’%g’ %(0.00001 * pow(2, 1/2))) # 1.41421e-05

BbiBO4, BeweCcTBEHHOro 4yucna

k = pow(2, 1/2)
print(’%d’ %k)
print(’%f’ %k)
print(’%e’ %k)
print(’%E’ %k)

# 1

# 1.414214

# 1.414214e+00
# 1.414214€E+00
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HanoMHuMM obumin BuA, GopMaTUPOBAHHOIO BbIBOAA
print(’ [TekcT] %[-][KOn-BO NO3UUMN]TUN AQAHHbIX' %3HA4YeHUe)

[TekcT] — NOACHALWMA TEKCT;

[-] — uucno BbipaBHMBAETCA MO JIEBOMY Kpato Mosia BbiBOAA, OTBEAEHHOIO Noj 3anunch
ymcna (uHauve, YNCNO BbIpAaBHMBAETCHA MO NPaBOMY Kpato);

[Kon-BO no3uumn] — KONMYECTBO NMO3NLUIA, BblAeNseMblX Noj BbiBoa Ymcna. Ecnm na-
paMeTp OTCYTCTBYET, TO NoJsie BbiBOAA byAeT MUHUMaANbHO HEOH6XOAMMOWM LLUNPUHBI.

«=» — BblpaBHMBaHMEe NO JsieBOMY Kpaw

k = pow(2, 1/2)
print(’%9.2e’ %k) # _1.41e+00
print(’%-9.2e’ %k) # 1.41e+00_

3aecb _ — npoben.

Mpumepbl hpopMmaTUpOBaHHOIO BbiBOAA

BblBOJ, BEWECTBEHHOro 4yucsia C (UKCUPOBAHHOM TOYKOM
k = pow(2, 1/2)
print(’%9.7f’ %k) # 1.4142136
print(’%.2f" %k) # 1.41

BbiBOJ, BelwecTBEHHOro yucsa C njaaBawlle TOYKOU
k = pow(2, 1/2)

print(’%14.7e’ %k) # 1.4142136e+00
print(’%14.7e’ %(-k)) # -1.4142136e+00
print(’%.2e’ %k) # 1.41e+00

BbIBOJ, HECKOJIbKMX 3HAY€HUMn

k = pow(2, 1/2)
print(’%9.2e; %.4e; %d’ %(k, k, k))

Pe3ynbTaT

1.41e+00; 1.4142e+00; 1
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2.3 Peanusauusa JIMHEWHbIX aJiIrOPUTMOB
Mpumep 2.7 (BbluncneHne yncna m). BblumcnnTtb 4mcio T no opmyne:
7 = 16 arctg k; — 4 arctg ks, (2.1)

1 y
roe k, = g, ko = E B oTBeTe BblgaBaTb YETbIpe 3HAKa NOCNe 3anaTou.

nonyyeHune yuncna w

1| import math

. k1l = 1/5

s k2 = 1/239

+| P12 = 16 * math.atan(kl) - 4 * math.atan(k2)
s| print(’Pi2 = %6.4f° %Pi2)

o print(’Pi2 %6.4f° %math.pi)

TecTupoBaHMe NporpaMMbl: HUKAKOro BBOAA AaHHbIX C KNaBuaTypbl B AaHHOMN Npo-
rpaMMe He NpeaycMoTpeHo. Mo03ToMy NpoBEepUM CoBNageHue NoayyYeHHOro Ymcna co 3Ha-
yeHMeM 6MBNMOTEYHOM KOHCTaHTbI A3blka Python math.pi () (ans atoro B koa aobaBne-
Ha MocneAHss CTpoka).

Pe3ynbTaT paboTbl Mporpammbl
3.1416
3.1416_

Pi2
Pi2

,B;TJ 2.1. Ha camomM pgene yetsepTas undpa B uncne m 310 5 (NnogyepkHyTa):
T~ 3,14159,

HO B MporpaMMe MpoM3OLI0 OKPYr/ieHue, Tak Kak undpa, cneayowas 3a YeTsep-
TOon, — 9.
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Mpumep 2.8 (BbluncneHune no opmynam). AaHel z,y € R. Belumcnntb

In(e*™¥ +e—1
u=Vverty, v=— ( i )+:c.

2ve*ty

(2.2)

PeweHune. O603HauMM t — e* Y — BblpaxeHue, TpUXabl NoBTopstouieecs B (2.2).

BblumcsieHne no Gopmysiam

1| import math

2| X = float(input(’x = ’))
5|y = float(input(Cy = ’))
o printCx =", "%5.2f7 %x)
s|printC’y =7, %5.2Ff° %y)

s| T = math.exp(x + y)

7l u math.sqrt(t)

s| v = -math.log(t + math.e - 1) / 2 / u + x
o printC’u = %5.2F° %u)

w|printC’v = %5.2F° %v)

TecToBbI¥ NpuMep. [aHHble AN TEeCTOBOro npmMMmepa HyXHo noabupaTtb TaknuMm obpa-

30M, 4YTO6bl MOXHO 6bISI0 1ErKO NOCYUTATbL OTBET.

Hanpumep, Nerko BblYNCNNUTb 3HAYEHUA U U U MPU T = —2, Y = 2.

[MToka>keM 3To

u=Ve?22=Ve0=y/1=1 = u =1,

In(e—2+2 -1 In(e° -1 | 1
y. me*"+e-1)  Ife+e-1) , e , 1 ,
ov/e—2+2 2ved 2 2
= v =-—2,5.

— Pe3ynbTaT paboTbl NMporpammbl —

X = -2
y =2
x = -2.00
y = 2.00
u= 1.00
v = -2.50
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Mpumep 2.9 (paboTa c undpamun ymcna). 3anmcatb ABYy3HAYHOE YMCno B 06paTHOM no-
psake (34 — 43).

PeweHune. N3BeCTHO, 4TO N1060E AECATUYHOE N-3HAYHOE LiesiIoe YMCI0 A MOXHO npea-
CTaBWUTb B BUAE CYMMbl:

A=a, 1-10" +a, »-10" 2+ ... +ay-10%°+a; - 10 + aq, (2.3)

raea; (1=0,...,n—1) — koadpuuneHTbl (Lenble yncna ot 0 4o 9) Npu COOTBETCTBYIO-
LWMX CTerneHaX Yncna gecartbe. Hanpumep, 273 = 2 - 102 4+ 7-10 + 3.

Ons ABy3Ha4yHOro 4ncna Heob6xoaMMO onpeaenuTb KaXxayr umdpy 4yncna m Mcnosb-
30BaTb (2.3) B BUAE

A:a0-10—|—a1,

roe a; — 3TO nepBas unudpa NcxoaHoro ymncna (Tenepb oHa NEPEHOCUTCS B KOHELL Ynucna),
ag — nocneaHsasa umdpa MCXoaHOro ymcna.
Ons otaeneHus undp 4Yncna Ncnonb3yoTcs onepaumu % wn //, cM. Tabnuuy Ha cTp. 7.

PaboTa c umdpamm ymcna

1] X intCinput())

2|y (x % 10) * 10 + x // 10
s|print(C’x =", x)

o printCy =", y)

,B;TJ 2.2. Onepauunsa // obnanaet 6onee BbICOKMM NMPUOPUTETOM, YEM OMepaLusa cno-
XXEHWS, NO3TOMY NMpu onpeaeneHn y Bbipaxernune x // 10 He B3sTO B CKO6KkKU. One-
pauun * n % obnagatoT OAMHAKOBbLIM MPUOPUTETOM, HO ANnsg yaobcTBa YTeHMa Koaa
BblpaxkeHne X % 10 3ako4eHOo B CKO6KM.
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2.4 YnpaXHeHuSs

¢ 3.1. 3anuwuTe no nNpasmnam sA3blika Python uncna (B Apo6bHOM YacT nepruoanyeckomn
Apobu ykasbiBaTb 4 undpbl):

1) LXVII;  2) —1,(23);  3) —0,1(6); 4) —2,8-1077; 5) 6) 106,

100000’

{ 3.2. 3anuwuTe Bblpa)XeHns No npaBunam a3bika Python

Vb2 — 3ac

T 2) cos?(z +7);  3) cos(z+m)?  4) eV

1)

¢ 3.3. MNMepenuwunTe BblpaXeHMs B TpPaANLUMOHHON MaTeMaTuyeckon dopme:
1) math.sqrt(a+2) -pow(a-2, 2) *math.pi;
2) a+b/(c+2*a)-(a+b) /c+2*y;
3) a*b/(c+d)-(c-d)/ b* (a+b);
4) math.pi+pow(math.cos((a+b)/2), 2).

¢ 3.4. 3annwnTte AByMs crnocob6amMmn BblpaxeHue ANns nonydeHus dmcna e (OCHoBaHue

HaTypanbHOro forapudma) Ha a3bike Python.

¢ 3.5. He ncnonb3dys dyHkuuto pow() v onepauuto **, 3anuwinTe rno npaBunaM a3bika

Python BbipaxeHus (z > 0):

1) z7%; 2) z7% 3) 2% 4) 1/z72.

¢ 3.6. 3anuwuTe No nNpaswuiam si3bika Python BbipaxeHus (z > 0):
1) gi%; 2) 2l+=; 3) gv%; 4) Y1+z.
YKkazaHue. 3aaHna BbINOJIHUTE B ABYX BapuaHTax:
1) c ncnonbsoBaHuem dyHkunm pow();

2) 6e3 ncnonb3osaHnem dyHkuUnn pow() n onepauumn **.

¢ 3.7. 3anuwuTe No nNpaBunam a3bika Python BbipaxkeHus (z > 0):
1) log;z; 2) log;e®.
YKkazaHue. 3aaHns BbINOJIHUTE B ABYX BapuaHTax:
1) ¢ ncnonb3oBaHnem 6ubNMoTeYHON yHKUMK Ana log, b;

2) C ncnonb3oBaHUEM TObKO MYHKUMM In .
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¢ 3.8. 3anuwunTe no nNpaBunam a3bika Python BbipaxkeHus (z > 0):
1) lgz?; 2) In|z|+ logsz + 1g8.

YKasaHue. 3a4aHnsa BbINOSIHUTE C MCNOJSIb30BaHNEM BUBNMOTEUHbIX PYHKUMA ansg

log,bnlgz.

¢ 3.9. 3anuwunTe No NpaBunaM a3bika Python Bbipa)keHUs:

1) 1,5+ |z|+ 1,542z, 2)|z|—-1+|z—1]; 3) Vlz| + 2%
4) cos®z?; 5) z7ltgz; 6) sin 'z; 7) cosz!;
8) chz; 9) shz;

10) arcctg 10?; 11) arcctgz?; 12) arcsinz; 13) arccosz.

¢ 3.10. MNepeMeHHON z NpUcBoOiTe
1) cpenHee apudmMeTnyeckoe 3Ha4YEeHUN NepeMeHHbIX a, b U c;

2) cpenHee reoMeTpuMYeckoe 3HaYeHWUI nepemMeHHbIX a, b u c.

¢ 3.11. 3anuwuTe onepaTopbl NPUCBaNBaHUS AN HAXOXAEHUS NOWaAM TpeyrosibHMKa
no ABYM CTOPOHaM a, b U yrny g mexay HUMW. PaccMOTpeTb Ciyyau, Koraa g —

1) paanaHHasa mepa yrna; 2) rpagycHasi Mepa yrna.

YkasaHue. OnepaTopbl 3anuwmnTe B ABYX BapuMaHTax: C UCMOJSIb30BAaHNWEM COOTBET-
CTBYHOWMX DYHKUMN Npeobpa3oBaHns n3 moayns math n 6e3 nx ncnonb3osaHus.

1 T
HanomnHaHmne. S = —absing; ° = — paa.
QA08Igr T = 15, PAA

¢ 3.12. [aHo a. icnonb3ys onepaTop NpUcBanBaHus, HEOrpaHUUYEHHOE KOJTMYECTBO J10-
NOMHUTENbHbIX MEPEMEHHBIX M TONbKO YKa3aHHYH onepauuio, noayunTe:
1) 5a 3a 3 onepauun “+";  2) 7a 3a 4 onepauun “+";
3) ab 3a 3 onepaumnn “x”;  4) a’ 3a 4 onepaumnmn “x”;
5) a® 3a 3 onepaumnmn “x”;  6) al® 3a 4 onepaunn “x”".
Hanpumep, Ans BblYUCIEHUS a® 3@ TPU ONepaLMmn YMHOXEHUS MOXHO UCMOJIb30BaThb

nocneaoBaTesibHOCTb ONepaTopoB NMpmuceanBaHuU4:

b=a%*a (a®); c=a*b*b (a°.

¢ 3.13. 3anuwuTe onepaTop NpMCBanBaHUs A1 BbIUMCIEHUS PAaCcCTOSAHUSA MexXay ABYMSI

ToukaMun A;(z1,y;) n Ax(zs,y2) No dopmyne

|A1As| = /(22 — 1) + (y2 — 11)2.
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¢ 3.14. Onpeaenunte TUN NEpPEMEHHbIX, YYaCTBYOLWUX B CNeAyLWnx onepaTopax npu-

CBaMBaHus:
1) mO = ’Python’;
3) m2 = True;
5) m4 = 3.0;
7) m6 = -3.5e-2;
9) m8 =2 * 37,

2) ml="";
4) m4 = 3.0;
6) m5 = -30;

8) m7 = ’False’;
10) m9="1" + ’2’;

¢ 3.15. YKasaxuTe npaBuJibHble ornepaTopbl BbiBOAA:

1) print(x, x + 1)
3) print(’Cat’);

5) print(x + 3.14)
7) print(math.Pi);

; 2) print(7);

4) print(math.exp(x));

; 6) print(x + 3,14);

8) print(x).

¢ 3.16. Kakune aBonYHbIe Yncna 6yayT BbiBEAEHbl Ha 3KpaH B pe3y/ibTaTe BbINMOJHEHUS

nocneaoBaTesibHOCTHU onepaTopoB

print(’1101°)
print(’11’, end="")
print(’10’)

B oTBeTe yKaxXuTe ABOWYHbIE 4uCa U pe-
3y/Z1bTaT X CYMMUpPOBaHUA.
PesynbTaT 3anuwmnte B CUCTEMAX CUUCIIEHUS

Mo ocHoBaHuam 2, 8, 16 n 10.

¢ 3.17. 3anuwuTte onepaTop AN BbIBOAA Ha 3KpaH 3HadyeHun nepemeHHbix K (K — ue-
noe, 0 < K< 1000) n R (R — BewecTtBeHHOe, 0 < R < 100) B BuAe:

I_II_ldddI_II_II_II_II_II_Idd - ddd_

3necb d — HekoTopas gecATUYHasa undpa.

YkazaHue. Ncnonb3ynte ¢opMaTMpOBaHHbIMA BbIBOA YMCeN.

¢ 3.18. Y10 6yAeT BbIBEAEHO B pe3ysbTaTe BbIMOJIHEHUA MOC/IEA0BaTENbLHOCTU onepa-

TOpPOB (CuMTaTb, YTO Ha NOPSAOK BblaenseTcsa 2 pa3psga):

print(’Pi =%6.3f" % math.pi)
print(’Pi =%10f’ % math.pi)
print(’e =%9f’ % math.exp(1))

print(’5+5 =%10d’ % (5+45))

print(’e =%7.4f° % math.exp(1))
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¢ 3.19. YTo 6yaeT HaneyaTaHo B pe3y/ibTaTe BbINOJIHEHWUS MOC/IeA0BaTeIbHOCTM onepa-
TOpOB:

X, y=14, 4
print(divmod(x,y))
print(divmod(-x,-y))
print(divmod(-x,y))
print(divmod(x,-y))

¢ 3.20. YTo 6yneT HaneyaTaHo B pe3ynbTaTe BbINOJIHEHMS NOCNeA0BaTENbHOCTM onepa-

TOpOB:

a=13// (16 % 7)
b=32%a®*3-19%3*2
print(a)

print(b)

PaccTtaHOBKOWM 04HOM Napbl CKOH6OK BO BTOPOM onepaTope npucsamBaHus gobenTecs,
yTo6bl NEpeMeHHast b npuHsana 3HaueHne 1) 2; 2) 12.

O 3.21. YTto 6yneT BbiIBEAEHO Ha 3KpaH B pe3y/sbTaTe BbINOJIHEHUS OonepaTopa:
1) print(math.trunc(5.25) + round(6.75))
2) print(round(-17.1) + math.trunc(17.1))
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2.5 3apaum
= Bce 3agaum gonxHbl 6bITb NPOTECTMPOBAHbI HA MPOCTbIX NpUMepax.

= O6pasey odopMiieHMs NpOrpaMMHOro Koga cm. B npumepe 2.8. KOMMeHTapmum MOXx-

HO HE UCMNONb30BaThb.

8] 2.1, NssecTHa naowaab kBagpata S. Hanutn anvHy CTOpOHbI KBaapaTa, aMameTp d u
naowaab S; Kpyra, onmMcaHHOro BOKpyr 3TOro KeagpaTa.

N

YkasaHue. [ns BblUNCNEHUSA 3HaYeHuM a, d n S; (CM. PUCYHOK U YCNOBKUE) 3anuinTe
TPpM onepaTopa NpuUcBaMBaHUS, B NMPaBOM YaCTU KOTOPbIX MCNOAb3YMNTE TONIbKO Nowaib

KBagpaTta S.

8 2.2, [aHbl BENMYNHBI CTOPOH TpeyrosbHUKa a, b, c. HanTu rpagycHy Mepy Bcex

YyroB TpeyronbHUKa.

YkazaHus. 1) Bocnonb3ynTecb TEOPEMOM KOCMHYCOB U HAanaAMUTE KOCUHYCbl YI10B.

2) C noMouwlbio GYHKLNM apKKOCUHYC HanauTe yrnbi.

8 2.3, Onpeaenute pgoxon S, KnneHTa 6aHka, ecin OoH pa3MmecTtun B 6aHke cyMMy S Ha

n NeT, a NpoueHTHaa CTaBKa COCTaBJ'IﬂeTp%.

YKkazaHusa. a) Ang pacyéta ucnonblymnte opmMyny NpocTbiX NPOLEHTOB
on
S, =5 (1 —) .
* 100
6) Ansa pacyéta ncnonb3lymte popMyny CAOXHbIX MPOLEHTOB
p

Sn:s(1+ﬁ)n.
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= dopmaT BblBOAA OTBETOB A/1S 3a4aHUN 2.4-2.7, CBA3aHHbIX C BblYUC/IEHNEM Bbipa-

KXEHUN B pa3HbIX CUCTEMAX CHUCIEHUSA

<BblpaxeHue> = <OTBeT B YKAa3aHHOW CUCTEME CYUCNEeHUs>

Npumep pe3ynbTaTa pPaboTbhl NPOrpammbl

0b111 + 0x49 = 80

0b111 + 0x49 = 0b1010000
0b111l + 0x49 = 00120
Ob111l + 0x49 = 0x50

8| 2.4. HaiiTn 3HaueHue BbipaxxeHus 10101101, — 2555 + D¢ B AECATUYHON, ABONYHOWN,
BOCbMEPUYHON U LIECTHaALUATUPUYHON CUCTEMAX CUHUCIIEHUS.

O6pa3zeyl 0opMIEHNSA OTBETA CM. BbILLE.

8 2,5, HaiT 3HaueHwe BblpaxeHus 101001, + 2553 — 1E;4 B AECATUYHON, ABOUYHOMN,
BOCbMEPUYHOM U LWECTHAALATUPUYHON CUCTEMAX CUYUCNEHMS.
O6pa3sey ohbopMNeHns OTBETA CM. BhbILLE.

8| 2.6. Haiftn 3HaueHune BblpaxxeHnsi 100g - 8 + 100g/8 B A€CATUYHOW, ABONYHOWM, BOCb-
MEPUYHOM U LWEeCTHaALAaTUPUYHON CUCTEMAX CUUCTIEHMS.
O6paszey ohopMNeHns OoTBETA CM. BbILLE.

8| 2,7. Haiitu 3HaueHue BblpaXkeHnst 1056 - 16 + 1016/16 B AECATUYHOW, ABONYHON, BOCb-
MEPUYHOM U LWWECTHaALAaTUPUYHON CUCTEMAX CUUCIIEHMS.

O6pa3sey ohopMNeHMs OTBETA CM. BbILLE.

YkazaHus. [na noBTOPSOLWMXCA BblpaXXeHU BBECTM NepeMeHHble. [oaobpaTb BXOAHbIE
[aHHble TakK, YTobbl MOXHO 6bIS10 NIerko NPOTEeCTUPOBaTb NporpamMmmyl,

9 2.8, JaHbl T, y. Bbluvcnutb u, v, ecnu:

1 z+y —1
w = Ve, v:_n(e +e )
2\/em+y

13apauun, BblaeneHHble FOJ'Iy6bIM LBETOM, pacCMaTpunBaOTCA B TeopeTMHECKOVI 4acCTun Kypca.
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LIBX:) ([14]). OaHbl z, ¥y, z. BbluncnuTb u, v, €cnu:
Y , , 27
(y—+lz|)|lz— ——— ]|, wv=cos Z+ )

u = sin =
22+ 7
=210 ([14]). AaHbl z, y. Bbluncnntb u, v, €cnu:

y— 1+ sin®(z + v) o — z?
N _ 2z T 1 + sin®(z '
2+ ‘ZE 1+ sin(z+y)| * ( * y)

8] 2.11. Haiitn nepBy N NMociegHIow Undpbl 3a4aHHOM0 TPEX3HAYHOro Yncna.
8} 2,12, Haiitn KaXkayt undpy Tpex3Ha4yHoro ymcna.

8] 2.13. Haiitn KaXkayt undpy vyeTblpex3HayHoro ymcna.

8] 2,14, MomeHsTb MecTamMu nepBy U NOCNEAHIOK LMUdPbl TpeX3HAYHOro Yncna (Ha-
npumep, 345 — 543). MNMpepnonaraeTcs, YTO B YMC/Ie OTCYTCTBYIOT HyieBble Lundpbl.

- 2.15. B Tpex3HayHOM uucse noMeHssTb MecTamMu umdpbl, oTBeYaloLWmMe 3a AECATKU
n coTHu (Hanpumep, 345 — 435). MNpepnonaraeTcs, 4YTO B YMC/IE OTCYTCTBYIOT HYJIEBbIE
unodpel.

= 2.16. OcCyLWwecTBUTb LUMKIMYECKUI CABUT BCEX UNGDP TPEX3HAYHOro Ymucnia Bneso (Ha-
npumep, 345 — 453). NpegnonaraeTrcs, YTO B YMCE OTCYTCTBYIOT HyNneBble Lundpbl.

82.17. OCyLWeCcTBUTb LMKNNYECKUIA CABUT BCEX UM P TPEX3HAYHOro Yncna snpaso (Ha-
npumep, 345 — 534). Npeanonaraercs, YTO B YMC/E OTCYTCTBYIOT HyNneBble undpbl.
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3 OnepaTtop yc/i0OBHOro nepexoaa

OnepaTtop ycnoBHOro nepexoaa (yCnoBHbIA onepaTop) npeaHa3HadeH ans Bbi6o-
pa 04HOW U3 ABYX anbTepPHATUBHbLIX BETBEWN a/NirOpMTMa B 3aBUCUMOCTU OT 3HAYEHUS
HEKOTOpPOro npoBepsieMoro ycnoeus. CywecTBYOT YC/IOBHblE onepaTopbl C OAHOMN Y

ABYMA BETBAMMU.

3.1 YcnoBHbIA onepaTop C OAHON BETBbIO

CUHTAKCUC YC/NIOBHOrO onepaTtopa C OAHOM BETBbi

if ycnosue:
6N10K MHCTPYKUWUN

34echb YCI0BME — HEKOTOPOE NIOrMUYECKOEe BblpaXXeHME.
Ecnun ycnoBue UCTUHHO, TO BbINOSIHAETCSA 610K MHCTPYKLWUN; eCNn e YCI0BUE JTOX-
HO, TO 6JIOK MHCTPYKLUIM He BYy[ET BbINOMHEH M yrpaBleHne nepeaaeTcs cieayLlemy

ornepaTopy NporpaMMmsi.

B a3bike Python ansa BbiaeneHns 610KOB MHCTPYKLUMA MCNOMb3YIOTCSA OTCTYNbl. Bce
MHCTPYKLMN, KOTOPbIE OTHOCATCS K OAHOMY 6/10KY, AO/IKHbI UMETH PAaBHYIO BE/TMYNHY
oTcTyna cnesa (4 npobena; cumeon Tabynaumm He pekoMmeHayeTcs).

NpoCcTenwnin NpuUMep UCMNOJSIb30BAHMUA YCJIOBHOW MHCTPYKLUUK
a == -
if a < 0:
print(’Nice!’) # pe3ynbTaT Nice!

MNpumMmep 3.1 (y = |z|). OnpeaennTb MOAYNb BBEAEHHOIO YMCNA, HE UCMONb3YS PYHKLUN

abs().
y = |z|
1| X = int(input(’BBeanTe uenoe yncno ’))
2|y = X
s[if x < 0: y = -x
o printC’|’, x, '] =7, vy, sep="")
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Mpumep 3.2 (nouck Hambonbwero M HamMmeHblwero mM3 AByx 4ucen; if). Beectn aBa
pas3/InyHbIX UenblX yucna  n y. NpucBonuTb NnepeMeHHOn Max 6onbluee n3 3TUX yucen,

a Min — MeHblUee.

— Nounck max(x,y) v min(x,y). I — _ nNouck max(x,y) v min(x,y). II _
1| print(’BBeauTte 2 yncna’) 1| print(’BBeauTte 2 yncna’)
2| X = intCinput()) 2| X = int(Cinput(Q))
5|y = intCinput()) s|y = intCinput())
4| Max = x 4| Max, Min = x, y
5| Min =y s if X < y:

o 1T X < y: 6 Max, Min =y, X
7 Max =y 7l print(’max =", Max)
8 Min = X s| print(’min =", Min)
o| print(’max =’, Max)
w| print(’min =", Min)

3.2 YcnoBHbIXA OonepaTop C ABYMSA BETBSAMM

CMHTAKCUC YCJZIOBHOIO onepaTtopa C ABymMA BeTBAMU

if ycnosue:

6N10K MHCTpYyKuum 1
else:

610K WMHCTPYKUUN 2

Ecnn ycnoBue UCTUHHO, TO BbIMOMHAETCS 610K MHCTPYKUUMA 1, MHaye BbINOJHS-

eTcs 610K UHCTPYKUUN 2.

MpumMmep 3.3 (nomck HambonbLIEro N HaMMeHbLWero U3 Asyx umcen; if-else). NocraHoska

3ajlayn: cM. npumMep 3.2.

— Nounck max(x,y) v min(x,y). III
print(’BBeante 2 uyucna’)

x = int(input())

y = intCinputQ))

if x > y:

Max, Min = x, y
else:

Max, Min = vy, X
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MpumMmep 3.4 (NpoBepka ymncna Ha YETHOCTb). OnpeaennTb YETHOCTbL BBEAEHHOI0 Yncna.

— MpoBepKa ymcia Ha YETHOCTb.
k = int(input())
s = '4yéTHoe’
if (k% 2 !'=0):

S =
print(s)

I_

"HeyéTHoe’

_ MpoBepKa ymcna Ha YETHOCTb.

k = int(input())

if (k % 2 == 0):
print(’even’) # 4yéTHoe

else:
print(’odd’)

IT _

# He4yéTHOe

Mpumep 3.5 (NpoBepKa NpUHAANEXHOCTU YMCa 0Tpe3ky). JaHbl uensie a, b. MpoBepuTb
NMPUHaANEXHOCTb BBEAEHHOI0 Yncna oTpesky |a, b).

— MNpUHAANEXHOCTb YMCNa OTPe3KYy

a = intCnputCa = "))
b =1int(input(C’b = "))
X = int(Cinput(’x = "))

if (a <= x <= b):
print(’pa’)

else:
print(’Het’)

— Pe3ynbTaT paboTbl nporpaMmbl —
a=1

b =4
X = 3
na
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3.3 TepHapHas ycsoBHas onepauus

MpocTelwyo YCNOBHY MHCTPYKLMIO

if X:
A=Y

else:
A=17Z

MOXHO COKPaTUTb A0 OAHOW CTPOKWU, UCMONb3YS C/eAYIOLWY KOHCTPYKLMUIO:

A=Y if X else z

B pesynbrate paboTbl MHCTPYKLUWUWU, BbIMNOJIHUTCS BblpaxkeHue Y, ecnn 3HauyeHue X
MCTUHHO, MHAYe BbIMOSIHUTCS BblpaXeHue 7.

Mpumep 3.6 (nNovick Hanbonbluero ns AByx uucen; if-else). Hatn max(z,y).

— Nouck max(x,y) — — Nouck max(x,y); ycnoBHas onepaums —
if x > y: Max = x if x > y else y

Max = X
else:

Max =y

MpumMmep 3.7 (npoBepKka 4vucia Ha YETHOCTb; yCnoBHas onepauuns). MNMepenuwem npo-
rpaMmMmy Ans npoBepku YETHOCTU YMncna, NpUBEAEHHYH0 B npumepe 3.4, C UCNOb30BaHN-
€M TEPHAapHON YCNOBHOM ornepauunn.

NMpoBepKa 4Yucia Ha YETHOCTb; YCJ/IOBHbI OnepaTop
if (k % 2 == 0): print(’Even’) # 4éTHOe

else: print(’odd’) # He4yéTHOe

NMpoBepka 4yucna Ha YETHOCTb; YC/NIOBHasA onepauusa. Cnocob 1
print(’Even’) if (k % 2 == 0) else print(’odd’)

NMpoBepka 4yucia Ha YETHOCTb; YC/NIOBHasA onepauusa. Cnocob 2
print(CEven’ if (k % 2 == 0) else ’0dd’)

Q—TJ 3.1. TepHapHas ycnoBHas onepauns MOXeT MCMNOosb30BaTbCA BHYTPU APYrnx Bblpa-
»XeHun. Hanpumep,

R=x+ (100 if (k % 2 == 0) else -100)

B 3TOM cniyyae ycnoBHyO onepaumio XenaTesbHO 3aK/odaTh B CKOBKM.
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3.4 Bno>xeHHble yC/IOBHbIE OornepaTtopbl

ANropuTtM, peann3oBaHHbIN B npuMmepax 3.2 n 3.5, He obpabaTbiBaeT cny4vyas paBeH-

CTBa BBeAeHHbIX uncen. Paccmotpum 6onee obwyto 3agauvy.

Mpumep 3.8 (nonck HanbonbLero 1 HaumMeHbLero n3s AByx yucen; if-else B if). Beectu
ABa uenblx Yncna z u y. Ecnu yncna ¢ v y paBHbl, TO BblBECTU coobuieHne 06 3TOM, MHaye
NPUCBOUTb NEPEMEHHOM Max 6onbluee U3 3TUX Yncen, a Min — MeHbLUee.

if-else B if

1| print(’BBeanuTe 2 uncna’)
2 x = int(input())

sy = int(input())

4| 1f x == y: print(’Yncna pasHbl’)
s| else:

6 if x > y:

7 Max = X

8 Min =y

o else:

10 Max =y

11 Min = X

12 print(’max = ', Max)
13 print(’min = ', Min)

Ctunb ocbopMsieHUa nNnporpaMMHoOro kopaa. Npu odbopmneHnn koga, coaepxa-
LLLero BJIOXKEHHbIE YCNIOBHbIE OMepaTopbl, K/OYEBOE CNI0BO e1Se BbipaBHMBAETCS MO
ToMy cnoBy if, K KOTOpPOMY OHO OTHOCUTCH.
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Mpumep 3.9 (if-else B if-else). B 3aBUCMMOCTN OT BBEAEHHOI0 3HAYEHUS T € Z NPUCBO-
UTb NEPEMEHHON Yy Cneaytolme 3HaYeHUs

—50, ecnmz < 0;
Y= 5, ecnm z = 0;
100, ecnnz > 0.

PeweHune. na peweHns 6yaemM UCnonb30BaTb B/IOXKEHHbI YCIOBHbIN onepaTop.

1| X = intCinput())

2 1f x < 0:

3 y = =50

.| else: # T.e. x >=0

5 if x ==

6 y =5

7 else: # 1.e. x>0
8 y = 100

o printC’y =7, y)

OnuweM npouecc BbiNoSHEHUA onepaTtopa if (cTpokn 2-8): cHayana npoBepsieTcs
ycnosme X < 0. ECM OHO UCTMHHO, MepeMeHHas y NpuHUMaeT 3HayeHne —50 (CTpo-
Ka 3) M ocTanbHasA 4yacTtb onepatopa if (cTpoku 4-8) He BbinonHAeTca (cneayoLnit
MCNOSIHAEMbIA onepaTop CTOUT B cTpoke 8). Ecnu nepsoe ycroBue NoxHO (T.e. = 0),
TO ynpaBneHue nepenaeTcs BOXXEHHOMY YC/IOBHOMY onepaTtopy — NpoBepseTcs BTopoe
ycnosue (X = 0) n, ecnn OHO UCTUHHO, TO Y NpUHMUMAET 3HadeHue 5 (CTpoka 6), a ecnun
NnoxHo, 1o 100 (cTpoka 8).
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Mpumep 3.10 (if-else B if, if B if-else, if-else B if-else). B cneaywowen nape ycnoBHbIX
ornepaTopoB c/10BO else cTaBuUTCA B cOOTBETCTBME BTOpoMy if, T.e. onepatop if-else

B/IOXeH B onepaTtop if.
if-else B if

if x == 1:
ify > x:
print(’x =1, y > x’)
else:
print(’x =1, y <= x’)

[Ona Toro yTo6bl Napon cnoBy else 66110 NnepBoe if, HEO6X0ANMO MX OTCTYN C/eBa

caenatb OANHAKOBbLIM:

if B if-else

if x ==
ify > x:
print(Cx =1, y > x’)
else:
print(’x != 1)

B aTom ¢pparmeHTe onepaTtop if BnoxeH B onepatop if-else.
[Nns HarnagHoCTU NpMBEAEM YKa3aHHbIE BbllLE ornepaTopbl B BUAae 6/10K CXEM.

x <> 1

Puc. 1. bnok-cxembl (cneBa if-else B if; cnpasa if B if-else)

if-else in if-else

if x ==
if y > x: print("x=1, y>x’)
else: print(’x=1, y<=x’)
else: print(’x<>1")
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3.5 KackapHble yC/NIOBHbl€ MHCTPYKLMMN

B kackagHon ycrnoBHOM MHCTpyKuuu ycnoeus if, ..., elif nposepstoTca no ouepeau.
MpY NCTUHHOCTU KaKoro-To M3 YC/I0OBUI BbINOMHAETCA COOTBETCTBYOWMIA 610K, Ecnn Bce

NpoBepsieMble YC/IOBUS JIOXKHbI, TO BbINOJIHAETCA 6510k e1se, ecniv OH NpucyTCTBYeT.

Mpumep 3.11. NpuBeaemM NpuMepbl NCNOb30BAHNA KaCKaAHbIX YCNOBHbIX NWHCTPYKLUNA.

Kakon 4yeTBepTU NpuMHAANEeXuT Touyka (X,y)?
1| X float(input(’'x = "))

2|y = floatCinput(Cy = ’))

s|if x>0 and y > 0: print(’I yeTBepTb’)

s elif x <0 and y > 0: print(’II yeTBepTb’)
s|elif x <0 and y < 0: print("III yeTBepTh’)
s elif x > 0 and y < 0: print("IV 4yeTBepThb’)

7| else:

8 print(’To4yka NnexuT Ha KOOpAMHATHOW ocu’)
9 print(’unn ABnaeTca Ha4vasoM KoopAMHAT.’)

roe nexmT Toyka?

ila = 1intCinput())

2| print(’Touka nexut ', end="")

s if a < -5:

4 print(’cnesa ot [-5;5]")

s| elif a <= 5: # ycnoBue a >= -5 BbINOJIHUNOCb ABTOMAaTUYECKMU
6 print(’s [-5;5]")

7| else:

8 print(’cnpaBa ot [-5;5]")

PeweHne 3aaayum m3 npumepa 3.9

1| x = intCGinput())

. if x < 0:

3 y = -50
+| elif x == 0:
5 y =5

s| else:

7 y = 100

sl printCy =7, y)
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Mpumep 3.12 (BbiuncneHue 3HavyeHnsa no dopmyne). AaHbl uensie ymcna a, b. Hantu
3Ha4YeHne BblpaxeHus
max(a,b
y:%—f— a+b. (3.1)

YkasaHue. OyHkuuto max() He Ucnonb3oBaThb.

PeweHwue. NMpu BbluMcneHnax no dopmynam Heobxoanmo onpeaenntb obnactm onpese-
NneHuns Bcex PyHKUWIA M HanucaTb COOTBETCTBYIOLWME YCOBHbIE OnepaTopbl, YTO6blI U3-
6exaTb aBapuUMHOM OCTAHOBKWM NPOrpaMmbl.

B dpopmyne (3.1) cneayeT oxunaatb BO3HUMKHOBEHWUSA NCKAKYUTENBbHbBIX CUTYaUNii B 3Ha-
MeHaTene Apobu M Npu BbIYMCNEHNM KBAAPATHOrO KOpPHS. 3HaMmeHaTenb Apobu AoKeH
YAOBIETBOPSATb YC/IOBUMIO @ — b % 0 uin a # b; NoAKOPEHHOE BbipaXXeHne AO/HKHO ObiTb
HeoTpuuaTenbHbIM, T.e. a+b >0 nnn a > —b.

HanuvwemM nporpammy aByms cnocobamu.

1 cnocob. byaeM BblUNCNATbL BblpaXXeHWe TONbKO B C/ly4ae BbINOSHEHUS 060MX ycno-
Buit: (a # b) & (a > —b). Ecnm 370 HEBO3MOXHO, TO coobuiaTb 06 ownbke (TMn oWNOKK

He onpeaensTb).
I cnocob (anroputm)

Ecm (a <> b) n (a >= -b), TO
1. BblMUCIUTb MaKCUMyM.
2. MocyuTaTb 3HAyeHue BblipaxeHua no Gopmyne (3).
3. HaneyaTaTb OTBeT.
MHaye (T.e. ecnm nubo a = b, nmbo a < -b)
BblaaTbh coobueHne “Ownbka”

Mporpamma B 3TOM c/ly4yae UMeEET BUA:

I cnocob
1| import math
»| print(’BBeanTte uenvie a, b ')
s|a = intCinputCa = "))
+| b = intGnput(Cb = ’))
s|if (a '= b) and (a >= -b):
6 if a > b: Max = a
7 else: Max = b
8 y = Max / (a - b) + math.sqrt(a + b)
5 printC’y = %6.3f° %y)
0| else: print(’oumnbka’)
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2 cnocob. byaem onpeaensatb TUM UCKIOYUTENbHOW CUTYaUnmn M coobllaTth 06 3TOM
Nnonb3oBaTeNto. YCNoBUA Tenepb NMpoBEPSAOTCS MO MOpPsAKY, HO BCe paBHO Tpebyemoe
Bblpa)X€HUE BbIUMCIISIETCA TONIbKO B ClyYae, ecniv 06a yC/i0BMS BbIMOJIHAOTCS.

II cnocob (anropuTm)
Echm a = b, TO
ecnam a = 0, TO BbIAATL coobueHue "0/0”;
MHaye BblaaTb coobuieHne "x=0 B y/X”;
nHave (T.e. ecim a <> b)
ecnn a < -b, TO BbIAATbL coobuleHne "x<0 B sqrt(x)”;
nHave (T.e. ecim a <> b n a >= -b)
1. BblMUCIUTb MAKCUMYM;
2. BblMMCNUTb 3HA4YeHue BblipaxeHUs no dopmyne.
3. Hane4yaTaTb OTBeT.

II cnocob
1| if a == b:
2 if a == 0: print(’0/0’)
3 else: print(’x=0 B y/x’)
+| else:
s if a < -b: print(’x<0 B sqrt(x)’)
6 else:
7 if a > b: Max = a
8 else: Max = b
9 y = Max / (a - b) + math.sgrt(a + b)
10 printC’y = %6.3f° %y)

_Qﬂ 3.2. O6bpaTMM BHMMaHWE, YTO MaKCMMYM 34eCb BblYMCMSETCH TONbKO B Cliy4dae
HeobxoanMocTn (He nepea BCceMu npoBepkamu). MNpoBepku yCnoBUN BCceraa cnenyer

Ha4YnHaTb C I'IpOCTGVILLIVIX.
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TecTpoBaHMe NporpaMm rnpoBeneM As19 O4HUX N TeX Xe Ha60pOB AaHHbIX. 3anuwemM

oXuaaemble pe3ynbTaThl:

Habop aaHHbIX | a | b | Oxnpgaembl pesynbTaT
Ne 1 3| 3 | Owmbka BblYMCIEHNSA, TaK KaK 3HAMEHATE b paBEH HYJIHO.
Ne 2 0 HeonpeaenexHocTb: 0/0
Ne 3 3 | —4 | OwmnbKa BblYUCIEHNS, TaK KaK NOAKOPEHHOE BblpaXxeHune
MeHblUe Hyn4.
Ne 4 —3 | OtBeT: y =0,5.
N2 5 5 | OtBeT: y = —2.

MpuBenem pesynbTaTbl paboTbl NpoOrpaMM, peanmayowmx aaroput™M 1 v anropmtm 2

Pe3ynbraTt pa6oTbl

nporpamma 2

Habop

[laHHbIX | nporpamMma 1
Ne 1 ownbka
N2 2 | owmbka
Ne 3 | owmbka
N4 |y = 0.500
Ne5 |y = -2.000

x=0 B y/X
0/0

x<0 B sqrt(x)
y 0.500

y = -2.000
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3.6 3apaum

= O6pasubl 0hopMIEHNS NMPOrpaMMHOro Koda CM. B NpuMepax pasaena
«OnepaTop YCNOBHOIo nepexonas.

=l 3.1, Haiitm cpeau 3adaHHbIX yncen a, b, ¢, d KONMYECTBO YNCEN, PaBHbIX HYJIIO.

= 3,2, NepeMeHHble a, b, ¢ coaepXaT HeKoTopble Lenble 3HavyeHuns. Ecnn 3HauyeHue
nepeMeHHon b HeoTpuuaTenbHO, TO MOMEHSATb MeCTaMu 3Ha4yeHUs NepeMeHHbIX a U c.
OTBeT BblgaBaTh B BuAe:

a=...; b=...; c=

8] 3.3. HaiiTn cpeaw 3agaHHbIX Yncen a, b, ¢, d KONMMUYECTBO NONOKUTENbHBIX U KOUYe-

CTBO OTpuLUaTENbHbIX YNCEN.

5| 3.4. Hanm KOPHU KBaApaTHOro ypaBHeHUd
az’ +bz+c=0,

3aaHHoro KoadouumeHtamm a, b n ¢ (a # 0). cnonb3oBaTb CNeayOWMA anrOpUTM:
ecnn D < 0, To BblAaaTb coobuieHne «YpaBHeHMEe nMeeT TOIbKO MHUMblE KOPHU> ;
ecnu D = 0, TO BbIYNCINTb KOPEHb U BblAaTb pe3y/bTaT B BUAE KT = ...»;
ecnu D > 0, TO BbIYNCANTb KOPHWU W BblAATb pe3ynbTaT B BUAE KT = ..., Ty = ...»;
YkazaHusa. s noBTOPSAOWMXCS BblpaXeHWin BBECTU nepeMeHHble. MoaobpaTb Koaddu-
LMEHTbl KBaApPaTHOro ypaBHEHUS TaK, YTOObl MOXHO 6bII0 MOMIHOCTLIO NMPOTECTUPOBATL
nporpammy.

=] 3,5, Hanm KOpHM 6UKBaapaTHOro ypaBHEHUS
az* + bz’ +c=0,

3afaHHoro koadduumeHtamm a, b u c (a # 0).
YkazaHusa. Ona nOBTOPSAIOLWNXCSA BbIpaXeEHUN BBECTU rnepeMeHHble. MNogobpaTtb koaddu-
uMeHTbl 6MKBaApPaATHOrO ypaBHEHUS Tak, YTo6bl MOXHO 6b1/10 NOSTHOCTLIO MPOTECTUPOBAaTb
nporpaMmy.
Yka3zaHus. MNpoBecTn TecTMpoBaHMe C NoOMOLLbio NporpamMmmbl Maple:

1) 3apaTb dyHkumo f(z) = az* + bz? + ¢;

2) uccnepoBaTb NoBeaeHne PyHKUMKM f(z) NpU pasnnyHbIX 3HaYeHusX a, b, c.
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2 3.6 (cemuHap). AdaHo z € R. NpucBonTb NnepeMeHHon b

1, ecnn bnmxamniiee K 3Ha4YEHUIO T LLeSI0e YNC0 — YETHOE M OT/IMYHOE OT HYNS;

No, B NpOTMBHOM Ciy4ae.

YKazaHus. 3agady pewunTb B TpEX BapuaHTax: 1) ¢ ucnosb3oBaHMeM onepaTopa if-
else; 2) ¢ ncnonb3oBaHuem onepatopa if; 3) ¢ MICNO/b30BAHMEM TEPHAPHOIro ornepa-
Topa.

= 3,7. OnpenenunTb ABNSAETCSA N BBEAEHHOE LieNloe YNCI0 ABY3HauHbIM. Ecnn aBnseTcs,
TO onpeaenuTb NoCNeaH unudpy yncna.

YKkasaHus. 3agady pewnTb B TPEX BapuaHTax: 1) ¢ ncnonb3oBaHuem onepatopa if-else;
2) c ucnonb3oBaHueM onepaTtopa if; 3) c uCNonNb3oBaHMEM TepHApPHOro onepartopa.

=l 3.8. OnpepennTb ABNSETCS N BBEAEHHOE Liefloe YNC0 Tpex3HauHbiM. Ecnun ansaeTtcs,
TO BblaaTb ABe nocnegHne undpbl yncna.

YkasaHusa. 3agady pewnTb B TPEX BapuaHTax: 1) ¢ ncnonb3oBaHueMm onepatopa if-else;
2) Cc ucnonb3oBaHMeM onepaTtopa if; 3) ¢ uCNonb3oBaHMEM TepHApPHOro onepartopa.

= 3.0, [JaHo HaTypanbHoe unucno N. Ecnun uncno N ABYy3HA4HOE, TO HAaWTU CyMMYy UMdp
ymncna. Ecnu uncno N Tpex3HauyHoe, TO HaWnTU NpousBefeHne HeHyNeBbIX Undp yncna.

= 3,10 (% ). OaHo uenoe Tpex3HadHoe yncno K. Ecnn uudpa ymcna K, oTBevatowlas
3a AeCATKN, NpUHaaNexuT otpesky [1;5], To ynopsiaoumTb Bce undpbl yucna K no ybbi-
BaHUt0. Hanpumep, 326 — 632, 476 — 476.

= 3,11, [aHbl uensie yncna a, b, c. Hantu
1) max(a + b + ¢, abc);
2) min(a® + b, b% + ¢);
3) max(min(a + b, ab), min(b + ¢, bc)).
YKkazaHusa. 1) 3agaHnsa BbINOHUTbL C UCMONIb30BAaHMEM TepHapHOro onepatopa. 2) Ansa

npoBepkn mcnonb3oBaTb GyHKunn min() n max(). 3) MogobpaTb TECTbl ANSA MOMHOIroO
TECTMPOBaHUS 3a4auu.

= 3,12, [JaHo . BbluMCIUTb 3HaUeHne QyHKLMK

z® npu z €[-3;3); z?2 npu z €[0;1);
FE 0,1)

1 =
)y 2 npu z ¢ [-3;3); z72 npu z ¢ [0;1).
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= 3.13. [aHo z. Bbluncnutb 3Ha4YeHne yHKUmu

0 npu z<0; lgz npn z > 0;
1) y=4¢ z npn 0<z<1; 2) y=1¢ 0 npu z = 0;
z? B MPOTMBHOM Cy4ae. z2 npu z<O0.

= 3,14, [aHbl uensie yncna a, b, c. HaTK 3Ha4YeHMne BblpaxXxeHus

1) 3) 4)

min(a, b, c) max(a, b, c)
’ min(a, 5)

max(a, b, c)

max(a, b, ¢)
min(a, b,c)’ '

Ina signa

Mpwu BbINONTHEHUU Clleay oW nX 3a4aHuin YUYTUTE, 4YTO

BeLIJ,eCTBeHHble yncnaa mn b paBHbl, €C/11 BbINMOJIHEHO YyCJ/1OBUNE
|a’ - b| < g,

roe € — HeKoTopoe Masoe 4yucno, Hanpumep, € = 0,0001.

= 3,15, OaHo: z,y,r € R, r > 1. BbIACHUTb, NPUHAANEXUT TN TOYKA C KOOpAMHATaMun

(z,y):
1) kKpyry paauyca r C LEeHTPOM B Hayase KOOpAWNHaT;

2) KONblUy C LEHTPOM B Hayasie KoOOpAMHAT C BHEWHMUM pPaauycoM 2r U BHYTPEHHUM

paanycom r.

= 3.16. Onpepenntb, ABNSETCS NN TPEYrofbHUK, 3aJaHHbll KOOpAMHATaMWU BeEPLUWNH

Pi(z1,91), P2(22,Y2)  Ps(23,Y3), PABHOCTOPOHHNM.

8 3.17. MpoBepuTb, NexuT nn Touka P(zy,y;) Ha npaAMoi y = az + b. MNpw nonoxurens-

HOM OTBETE HaWTU pacCTtodHMeE OT TOYKU P po Hauvana KoopAuHaT, Npu oTpnuaTelbHOM —

HaWTK Ha NPAMOW TOYKY, UMEIOLLYIO TaKyl Xe opAuHaTy, Kak y Touku P.

=] 3.18. MpoBepuTb, NEpPeCceKatoTcs M NpsiMble

T +biy+c1 =0, ax+by+c=0 N az3z+bsy+c3=0

B OAHOW TO4YKe, T. €. BbINOSIHEHO NN ycnoBue (onpeaenutenb MaTpuubl paseH 0)

ar b ¢
Agz Qo b2 Co =07

as bs c3
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83,19, OnpenenvTb, nepecekatoTcs nu napabona y = cz?+dz+ f unpamas y = az +b.

Mpy NonoXxutenbHOM OoTBETEe HalTK TOYKN nepeceyeHuns4.

=] 3.20. OnpeaenuTb, NepecekatoTcs n Napabonbl y = az? + bz +c U y = dz? + ez + f.
Mpu NOMOXUTENILHOM OTBETE HAWTU TOUKM MepeceyeHus.

= 3,21. MonyunTcsa nu 3abuTb Kpyribll BOAOCTOK AMaMeTpa d KNPNUYOM, pa3Mepbl KO-

Toporo a, b, c?
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4 OnepaTopbl LUKIIOB

4.1 OnepaTtop umkna c ycjioBmeM

CuHTakcuc onepartopa umkna c ycnosunem (while; c npeaycnosuem):
while ycnosue: onepatop

Mpw BbINOMIHEHUN AAHHOIO onepaTopa NpoBepseTcs ycnoBue (ycroBue NoBTOPEHUS
LMKNa), U ecnn oHo cobntogaeTcsl, TO BbIMOSHAETCA onepaTop (onepaTtop uuMkna).
Kak TO/IbKO Ha OYepeaHOM Luare OKaXeTcs, YTo yC/lioBMe He cobnioaaercs, TO Bbl-
NoJIHEHME onepaTopa UMKa npekpaliaeTcs.

OnepaTop UMKIa C NpeayCcioBUEM MOXET HWU pa3y He BbINOMHUTBLCA. Teno uMkna He
BbIMOJIHAETCA, €C/IN YC/IOBME MOBTOPEHUSA LIMKMA MPW NepBOM MPOBEPKE OKA3anochb

JIO>KHbIM.

Npumep 4.1 (o’ < b, 1 = 1,2,3,...; while-do). [aHbl BewecTBeHHble yncna a (a > 1)
n b. NMonyunTb M BLIBECTV Ha 3KpaH BCE YNeHbl 6BECKOHEYHON NocneaoBaTenbHOCTH at,

1=1,2,3,... (T.e. a, a?, a®,...), MeHblUMe yncna b.

BbluMcnenne at, 1=1,2,3,...

i1la = float(input(Ca GG1) = 7))

2| b = float(input(C’'b = ’))

s if a < b:

4 d = a # nepemeHHasa AnA cTeneHem yucna a
5 while d < b:

6 print(’%5.2f" %d)

7 d=d* a

s| else:

5 print(’ PeweHns HeT’);

Mpu BbINONHEHMN Tena uukna while nepemeHHasa d nocnegoBaTeNnbHO MPUHMMAET
3HaueHus a, a2, a’,... 3HayeHne d 6ydeT U3MEHATbCS 40 TeX MOp, MOKa OHO He CTaHeT
6onblle nnu paBHO 3HaA4YeHUO b. Ecnu a > b ¢ camoro Havyana, To He 6yAeT BbIBEAEHO HU
OAHOro YyseHa nocsiegoBaTe/lIbHOCTU ai, 1=1,2,...

MycTb, HanpuMmep, a = 2, b = 11. NMowarosyt paboTy nporpamMmmbl NpeacTaBuUM B Buae

Tabnuubl
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d npoBepka neyaTb
ycnoBusa d < 11 | pesynbTaTa
2 + 2
2.2=4 + 4
4.-2=28 + 8
8-2=16 —

4.2 TpaccupoBo4dHas Tabnuua

NMpumep 4.2 (a;, © = 1,2,3,...; while-do; TpaccmpoBoyHas Tabnuua). [aHo AencTBuU-

TenbHoe b > 0. NMNocnenoBaTeNnbHOCTb a1, Qy,... 0bpaszoBaHa Mo 3aKoHY:

2

Qs
ar = 1, ai:’T_quz'—l (i=2,3,...).

Mony4ynTb NepBbIA YNeH nocneaoBaTesibHOCTU, 6onbwmnn 2b.

PeweHue. Mpu HanNnucaHuUM Koaa CreayeT YeTKO cneAoBaTb 3aaHHbIM opMyiaMm.
B nporpamMmax gonuviwem onepaTtopbl neyaty Ans NoCTPOEHUS TPacCMPOBOYHOM Tab-

nvubl. Takue Tabnuubl NO3BONSAKOT OCYLLEeCTB/NATb KOHTPOJIb 3@ UCMOJTIHEHNEM LUMKA.

BakHo. OnepaTop ANS BbiBOZa OTBETA ZI0/HKEH NMPUCYTCTBOBATh BCErAa.

Uukn while

1| b = float(input(’b = ’))

211 =1

sla =1 # vHMUmanmsauma a_l = 1

o print(C’%3d %7.2f %8s’ %(i, a, a <= 2*b)) # I CcTpoka Tpacchl
s|while a <= 2 * b:

6 i=1+1 # N3MeHeHMe cyeTyuKa
7 a=a*a/2+1-1 # BblMMCNEeHMe a_i
8 print(’%3d %7.2f %8s’ %(i, a, a <= 2*b)) # cTpoka Tpacchl

w| print(’%6.2f° %a) # BbiBOA oTBeTa

Pe3ynbTaT paboTbl Nporpamm

b =28
1 1.00 True
2 1.50 True
3 3.12 True
4 7.88 True
5 35.07 False
35.07
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4.3 Pa6orta c umdpamm yesnoro Yyucna

Mpumep 4.3 (undpbl uenoro yncna; while). MoacuntaTte KONMYECTBO UUPP B 3anucu
HaTypanbHOro yncna.

fnoacyeT kKoJiMyecTBa LI,I/ICbp B 4yucne

m = int(Cinput()) # ucxoaHoe yucno
Kol = 0 # KonuMyecTBO UuUMbp
while m > O:

Kol = Kol + 1

m=m// 10
print(’Kon. uuopp umcna’, m, ’=’, Kol)

Mpumep 4.4 (MakcuManbHasa umudpa uenoro ymcna; while). Hantn makcmmanbHyto und-
py B 3anucu HaTypanbHOro ymcna.

MOMCK MaKCUManbHOW UMbpbl B 4ucne

m = intCinput()) # ncxoaHoe 4yucno
Maxm = 0 # MakcumanbHasa uugppa
while m > O:

d=m% 10 # umdbpa umcna

if d > Maxm: Maxm = d

m=m)// 10
print(Maxm)

Mpumep 4.5 (cymma Y€THbIX UMdp uenoro ymcna; while). Hantm cymmy 4é€THbIX UMdp
B 3aNMCW HaTypanbHOro ymcna.

CymMa YETHbIX uMpp B ymcne —

m = int(Cinput()) # ncxogHoe 4uncno
S=0 # nMHMUMANM3auMa CyMMbl
while m > O:
d=m% 10 # umdpa umcna
ifd% 2 ==0: # echn undppa 4éTHas
S +=d # cymMmmpoBaHue
m=m// 10

print(s)
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MpumMmep 4.6 (Bce uMdpbl Lenoro Yncnia HeyétHole?; while). [JaHo HaTypanbHOEe YnCNo

n. NpoBepuTb, BEPHO NN, YTO B 3aNnUCKU Ynucna n Bce umdpbl HEYETHbIE.

PeweHwne. MNpuBeaemM ABa BapuaHTa peanmsaunn. B I BapnaHTe ncnonb3yeTcsd BCrioMmora-
TenbHasa rnepeMeHHas JIorMyeckoro Tuna, Kotopas U3MeHAeTca B unkie, Bo BapuaHTte II

B TE€NE UnKsiia NponcxoanT TONbKO MO,CI,VICbMKaLI,Mﬂ ymcna.

— Bce uubpbl Lenoro ymcna HeyeTHble? BapuvaHT I —
n = intGnput())

b=((m%2!=0)

while (n > 0) and b:

b=((Mm%2 !=0)
n=n// 10
print(b)

— Bce uubpbl LEeNnoro yucna He4yeTHble? BapuaHT II

n = intGnput())

while (n > 0) and (n % 2 !'= 0):
n=n// 10

print(n == 0)
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4.4 3apaumn-1I

= O6pasubl opopMneHns NporpaMMHOro Koaa cM. B npumepax 4.1-4.6.

= 4.1, OaHo pgencrtButenbHoe b > 0. HanTm nepBbin OTpULATENbHbIN Y1eH NocneaoBa-
TEeNbHOCTU ay, asg,..., 06pa30BaAHHOM MO 3aKOHY:
1 .
a=b, a,=0a; 11— —— (1=2,3,...).
1—1
YKkaszaHune. B nporpamMMe A0MXKHbI NPUCYTCTBOBATb ONepaTopbl ANsi NOCTPOEHUs Tpaccu-
pOBOYHOWM Tabnuubl.

=l 4.2, [JaHo genctButenbHoe b < 0. HanTu nepBbll HEOTPUUATENbHbIA YNEeH NoCieno-
BaTENbHOCTU ay, Asy,..., 0Opa30BaHHON MO 3aKOHY:

a;_1 + |sing| .
a1:b, CL,,;:,—_2, (’L:2,3,...).
7T —sIn"
YkazaHue. B nporpamMme A0J1KHbl NMPUCYTCTBOBATbL ONepaTopbl A8 NMOCTPOEHUs Tpaccu-

pOBOYHOWM Tabnuubl.

=l 4.3. [aHbl nencTBuTenbHble a, h, Tyay, Twon- BBIYMNCANTL 3HAUEHUS DYHKLUMU

_ sin(z —a?)
f(e) = a®+a+7,3
ANS BCeX AENCTBUTENbHbIX T: Tuay < T < Tyon; LIAT USMEHEHMSA T paBeH h.
HaiTn konnuectso 3HaueHu f(z), CyMMy NonoxuTenbHbixX f(z) v nponsBeaeHne oT-

puuaTtenbHbix f(z).
=l 4.4. [aHO AeNnCTBUTENbHOE T,ay < 0. BbIUNCNUTL 3HaUYeHUs hyHKLNU
f(:E) = %% ¢ v/ e0-2z + f/eo.zz’

ecnn h € (0;1) — war usMeHeHUs 3HayYeHusa T (T = ZTuay; Tway + h; ...). Bblumcnexms
MPOBOAWTL A0 TEX MOP, MOKA BbIMOMHAETCS HEPABEHCTBO €92 < 5|T,qy).

8l 4.5 ([14]). OaHo nonoxutenbHoe a (a < 1). Hantn Hambonblee ymncno smaa 277,

n > 0, MeHbluee a.

YKkaszaHue. B nporpamMMe A0MXKHbI NPUCYTCTBOBATb OnepaTopbl ANsi NOCTPOEHUS Tpaccu-
pOBOYHOWM Tabnuubl.

8 4.6 ([14]). OaHo nonoxuTtenbHoe a (a < 1). HanTm HanMeHbwee yncno smpa 377,
n > 0, 6onbluee a.

YkasaHue. B nporpaMme AOJIXKHbI MPUCYTCTBOBATb onepaTopbl A1 MOCTPOEHUs Tpaccu-
pOBOYHOW Tabnuubl.
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8 4.7 ([14]). AaHo a € R. Cpean uncen

1 1+1 1+1+1
bl 27 2 3)

HalTK nepsBoe, 6onbluee a.

YKkazaHue. B nporpaMme AOJIXKHbI MPUCYTCTBOBATb onepaTopbl A1 NOCTPOEHUs Tpaccu-
pOBOYHOW Tabnuubl.

8| 4.8. HaiiT Han6onbLLWi] obwmnin nenutenb HaTypanbHbIX Yyucen m n n (06o3Ha-
yeHune: HOA(m,n)), ncnonb3ysa anroputm EBknunaa.

3] 4.9. HaiiTn HauMeHblUee 06Liee KPaTHOE HaTypasbHbIX YUCEN M U 1, ECIN UBBECTHO
pPaBEHCTBO

mn

YKazsaHue. 11 HaXxoxXaeHus HOK(m,n) ncnonb3ynTte anroputMm EBknuga.

8| 4.10. Haitv HanboMbLWKIA 06LLMIT AEnUTENb Tpex HaTypanbHbIX yncen m, n u k, nc-
nonb3ys anroput™m EBknunaa.

YkazaHue. HOA(m, n, k) = HOA(HOA(m,n), k).

5l 4.11. [JaHo HaTypanbHoe Yyncno n (KOan4ecTBo umdp B Yncie 3apaHee HENM3BECTHO).
MpoBepuTb, coBNagatoT AU NepBas U NocnegHas umdpbl B 3anmMcn ymcna n.

8l 4.12. Mo 3a4aHHOMY HaTypasibHOMY 4YUCAY m HAWUTU YMCIO0 M, B 3anNuUCu KOTOPOro
uMdpbl cneayoT B 06paTHOM nopsake, HanpuMmep:

n = 1234, m =4321 wian n = 14532, m = 23541

= 4.13. MpoBepuTb, ABNFETCS SIN HAaTypasibHOE YNCNO 7. NPOCTbIM.

= 4.14. [laHbl ABa UENblIX MOSIOXUTENbHbIX Yncna n > 1 1 m > n. HaneyaTtaTb Bce
MpocTble Ynucna U3 agnanasoHa [n, mj.

8] 4.15. [aHo HaTypanbHoe 4Yncno n. NMpoBepuTb, €CTb N B 3anNucu ymucna n umdpa 5.

= 4.16. [aHo HaTypanbHoe 4yncno n. NpoBepuTb, €CTb M B 3anNnUcK 4Ynucna n undpsl 1
nnn 3.
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8 4.17. [JaHo HaTypanbHoe yncno n. NMpoBepuTb, ABNSETCSA 1N 3TO YNCNO NPaBUIbHOMN
3anncbto 8-pnyYHOro ymcna.

= 4.18. [aHo HaTypanbHoe Yncno n. NpoBepuUTb, yNnopaaoyeHbl A undpbl Yucia B no-
paake ybbiBaHus (cnesa Hanpaso). Hanpumep, 873 (ynopsaaoyeHsl no ybbiBaHuo), 2713
nnu 379 (He ynopsgoyeHbl No ybbiBaHUIO).

= 4.19 (*). aHo HaTypanbHOe 4ncnio n (KONN4YecTBo UNdp B YMCe 3apaHee HeEN3BeCT-
HO). NMpoBepuUTb, YTO B 3aNUCK Yncna n BCe UMdpbl pasHble.

5] 4.20. Paznoxutb HaTypasibHOe YNCNO n Ha NpoCcTblie MHOXKUTENU. (OTBET BblAaBaTb
B BUAE «MpoM3BeAeHUs», Hanpumep, 60 = 2 * 2 * 3 * §5),

8] 4.21. Haiitn KonnuecTso MPOCTbIX MHOXUTENEN HaTypasbHOro Yncna n.

8| 4.22. HaiiTh 1 BbIBECTU Ha 3KpaH BCe NpOCTble AeNINTEeNN HaTypasbHOro Ynucna n.

8| 4,23, BoiBecTv Ha 3KpaH BCe MpoCTble AenuTenun HaTypanbHOro ymcna n. Hantm ko-
NIMYECTBO TaKuUX Aenutenen.

=l 4.24. [JaHo HaTypanbHOe 4yKnucio (KoMmM4ecTso UUdp B Yncie 3apaHee HEU3BECTHO).
Bo3BecTn kaxayt umdpy ymcna B CTeNeHb, paBHYK pa3psay unmdpbl. Hanpumep, npu
BXOAHOM uuncne 234 oteeTt: 1 3 4.

Pe3ynbTaT paboTbl Nporpammsl:
JaHo 4yucno 234

4A0=1

3A1=3

2A2=4

=l 4,25, OaHo uyenoe yncno (Konnyecteso UMdp B Yncne 3apaHee HEN3BECTHO). Hantu
CYMMY 4mncen, Nosy4vaowmxcs cneayrowmm o6pasoM: Kaxaoe YnMcao paBHO umdpe ncxoa-
HOro 4mcna, BO3BEAEHHON B CTEMNEHb, paBHYI pa3psaay umdpbl. Hanpumep, ans yucna
1374 oTtBeT: 18, T.e.

3210
1374=1(=4)+7(=7)+9(=3)+1(=1%) =18
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4.5 BbluncneHme 6eCKOHEeYHbIX CYMM C NOMOLLbIO LIUKJIOB C YCJIOBUSIMU

PaccmaTpuBaeM cymMMy BuAaa

Z Yi = Yivauw T Yipaut1 + -+

i:'iHaq
O6wunin BUA peKyppeHTHOro COOTHOLEHUS
Y = C - Yi, (4.1)

rae C — HEKOTOpoe BblpaXK€HWe, Ha KOTOpoe HaZo AOMHOXWUTb cllaraeMoe y; 1, YTobbl
NoyUYUTb Y;.
PekyppeHTHOEe COOTHOLIEHME HEOEXO0AMMO AOMOSTHUTL

MHdOpMaLMeENn O HaYalbHOM 3HAYEHUN
Yivas = Cli (4.2)

n 06 MHTepBane N3MEHEHNS UHAEKCOB
T = tpay + 1, %000+ 2,... (4.3)

3HAUYEHNE UHAEKCA «1,5,» 3ABUCUT OT BUAA UCXOAHOIO BbIpaXXeHUs: Kak npaBuno,

310 O unm 1.

KoadpdurumeHT C' B cooTHOWEHUU (4.1) AN KOHKPETHON CYMMbl MOXHO MONY4YUTb C MO-

MOLLb MPOCTbIX MaTEMaTUYECKUX BblYMUCIEHUIN (CM. puc. 2). Apyron cnocob Mcnosnb3o-
BaH Npu peweHunn rnpuMepa 4.7.

) Untitled (1) - [Server 1] =N ol =
[> restart; ﬂ
[» w[i] := =x*ifil;
ylE—1d =g -1) a1ty ;
:
x
ey
(r~1}
. A
_ =17 oy
> C = simplify(y[il/y[i-11);
X
E=rs
L. : b

Puc. 2. Nony4yeHune koadpdpuumerHta C ansa (4.4) c noMoubto nporpamMmmel Maple
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T
Mpumep 4.7 (BbluncneHve » ,—'). Bbluncnntb npnbnmxeHHoe 3HayeHue 6eCKoHeYyHon
CYMMbI =0
o i 2
T T T -
DGl gty t=e (4.4)
i=0

BbluncneHns npoBoamTb A0 TEX NOP NoKa ovepenHOoe crlaraeMoe He CTaHeT MeHbLle Yyucna
e = 107° (3TO cnaraemMoe He yunTbiBaTb). Ha neyaTtb BbIBECTM OTBET U KOSIMYECTBO Y/IEHOB

CyMMUpOBaHu4, I'IOTpe6OBaBLIJVIXC$-| AN AOCTUXKEHMS 3a4aHHOW TOYHOCTMU.

YCnoBMe OKOHYAHWSA MpoLecca CyM- Yi
0.08 —

MUpOoBaHNA

lys| < e
0.06 —

O3HAyYaeT, YTO HEKOTOpoe criaraeMoe y;
6yneTt gaBaTb BKNag, HeECyLWeCTBEHHbIN
Mo CpaBHEHUIO C NICKOMOW CYMMOW, U €ro 01
YUYUTbIBATb YXe He Hagao. :

Ha pwvc. 3 npuBeaeHbl pe3ynbTaThl Bbl- 0.02]

YUCNEHUS Y; HA NPUMEpPE CyMMbl
(o] o 1 .
>u=33
i=1 i=1

ans € = 0,01. Puc. 3. 3Hauenus y; = 1/72

PeweHune. Mpu NobbiX BbIYUCIEHUAX HAA0 CTAapaTbCs Tak NPUMEHSATb onepaTop LUUKAa,
YTO6bl KaXabl CNeayoLWni lar MakCMManbHO UCNONb30Ban CAENaHHOE Ha NpeablayLmnx
larax. 3aMeTuUM, YTO BbIYUC/IIEMYIO CYMMY MOXHO NpeacTaBuUThb B BUAE

:1:2

z
I+ S+ 5+ =%+ttt
1! 2!
roe
z z? z3
yOZ]-) yl:ﬁ) y2:§) y3:§)
BUAHO, UTO KaXAblit CNeAyOLUNA YNEH y; NONYYaeTcs U3 NpeablayLero y;_; YMHOXEHUEM
Ha z/1, T.e.
A e z
i (1—1) 1 Yirr 'y

NTak, MOXeM 3anncaTb COOTHOLUEHUS

z .
Yo=1, vy:= 2%;1, 1=1,2,... (4.5)
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B Tabnnue npueeaeHbl cBs3un obwmux dopmyn (4.1)-(4.3) c (4.5)

®opmyna | O6wmii Bng AHanor B (4.5) | NpumeyaHne
(4.1) | Yo = Ci Yo =1 ay =0, Ci,,=1;
(4.2) | 4=C ¥y yi = %y c=%;
(4.3) L =%yau+ 1,0 +2,... |2=1,2,...

Mporpamma nuweTcsa (CTporo) No cooTHoweHuaMm (4.5). Hanpumep, cHavyana Koanpy-

eTcs ycnosue
%=1 (1 =0wny=1).
B tene UWMKJ1a 3aNncCbliBaeTCsd DEKyppeHTHaﬂ cbopMyna
Yi = Yiorg (y=y *x /1)

M HApPaLUMBAETCA CYETUMK LMKMIA 7. [epeMeHHas Sum HyXHa ANA HaXOXIAEHUSA CYyMMbl

3QIEMEHTOB Y; U OHA MHUUMNANU3UNPYETCA HYyNE€EBbIM 3HAYEHUEM (Sum = 0) OO Ha4ana
uMKna.

1| import math

.| EPS = 1E-5

s X = floatCinput(Cx = 7))

4/ Sum = 0

5|1 =0

sy =1 # Hau. ycn.

;| while abs(y) >= EPS:

8 Sum = Sum + y # CcymmumpoBaHue
o i=1+1 #1i=1,2,...

10 y =y *x /i # pek. topmyna
1| print(’Ymcno waroB umkna = ', 1)
w| print(C’Cymma:’, ’%9.6f° %Sum)

13| print(’npoeepka: exp(’, x, ') =%9.6f’ %math.exp(x)) # !

MocnegHas cTpoka ,a,o6aBneHa4p,n9| MpoOBEPKKN aITOPUTMA, TaK KaK M3BECTHO, YTO CyM-

[e’e] :L-i
Ma NepBbIX CflaraeMblx psaa - = e”.
i=0 ¥
Pe3ynbTaT paboTbl Nporpammb
x =0.1
Yncno waroB uukna = 4

Cymma: 1.105167
NpoBepka: exp( 0.1 ) = 1.105171
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Mpw BbINOJIHEHUKX MPOrpaMMbl NeEpPeMeHHbIe Sum, 'i, Y nocneagoBartesibHO NMPpUHUMAKOT

3Ha4YeHn4d
332
sum 0, 1, 143, 145+ o :
1 0) 1, 2, )
z z?
y 1) ﬂ; E;

MO>XHO AN9 KOHTPOJiA BblYMC/IEHUA B Teno uukna gobasutb onepaTtop neyaTtu enaa

print(i, ’%10.6f° %Sum, ’%9.6f" %y,’\t’, (abs(y) >= EPS))

Mpu z = 0,1 Ha 3KpaH 6yAeT BbIBEAEH TEKCT

TpaccupoBo4yHasa Tabnuua

1 1.000000 0.100000 True
2 1.100000 0.005000 True
3 1.105000 0.000167 True
4 1.105167 0.000004 False

Kak BNWOHO, Ha YETBEPTOM LLUare yciaosune
abs(y) >= Eps (4-10°<1-107°)
nepecTtaszio BblMNOJHATLCA U NpOrpaMMa Bbill1a U3 UUKNaA.

0 i
E:%} (ucnonb3oBaHMe BCTPOEHHLIX GYHKUMW Python)
=0

1| import math
2| EPS = 1E-5

5| X = float(input(’x = ’))

4| Sum = 0

s|1 =0

sy =1 # Hau. ycn.

;| while abs(y) >= EPS:

8 sum = Sum + y

9 i=1+1

10 y = x**i/math.factorial(i) # He pekyppeHTHaa (opmyna

) , .i)
"%9.6f° %Sum)
’)=%9.6f° %math.exp(x))

u | print(’UYncno waroB umkna =
2| print(’Cymma:’,
13| print(’nNpoeepka: exp(’, X,
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oo

Mpumep 4.8 (BbluncieHne » }2). Bbluncnutb npmnbnmnxeHHoe 3HayeHne 6eCcKoOHeYHOM
i=1

CYMMbl

o0

> %2 =Y u (4.6)
1=1

1=1
BbluncneHmnsa npoBoauTb A0 TEX MOP NOKA O4YepeaHOoe criaraeMoe He CTaHeT MeHbLUe Ynucna
e = 107° (3TO cnaraemoe He y4nTbIBaThb).

PeweHune. O6wWMIA YneH CcyMMnMpoBaHus

®dopMyny nepenuiliemM B BUAE

1 .
y1:1 yz:?; 122)3)"'
N / A\ ~~ 7
MHWLManusauus B Tefe umkna

PekyppeHTHOI hopMy bl 3aech He TpebyeTcs, T. e. e€ UCNosib30BaHWe CKOpee 3aTpya-
HWUT HaNncaHMe NpPorpaMMbl, YEM MOMOXET 3TOMY.

[e.@]

1

Bbiuncnexue | =
=1

1| Sum = 0 # AnAa BbIMMCAEHUA CYMMbI
211 =1

3|y =1 # I war

+|while y >= 1E-5:

5 Sum = Sum + y # BblYMC/IEHUE CYMMbl

6 i=1+1 # HapawuMBaHMe cyeT4yUKa
7 y=1/41 /1 # obwaa popmyna

s| print(’oTBeT:’, '%8.5f’ %Sum)

[ns npoBepku pesysibTaTta MOXHO MCNOAb30BaTb WK nakeT Maple (cM. pasgen 12.1)
nnn 6ubnunorteky Python’a symp.

[ee]

> %. BubnuoTeka sympy

i=1
from sympy import *

i Symbo1(’1i’)
S sum(1/i/i, (i, 1, oo)).doit().evalf()
print(s) # 1.64493406684823

O603HauveHmne 3HaKka 6ecKoOHeYHOCTH oo B bubnmnoteke sympy: 00
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Mpumep 4.9. BbluNCIUTb CYMMY C TOYHOCTbIO € = 1075

111 B 1\ 1 1 B
_E_}_?_E—}_'“_l_*_ —¥ —i—?—i- _E +...=
(-1) 1  (=1) ()T ¢
=t tm g = 3 => (4.7)
i=1 i=1

PeweHune. [ONa HAXOXAEHUA CTEMNEHMU (—1)1'+1 He 6yZleM UCNo/sIb30BaTb HM Onepaumio, Hu

dyHKUMIO.
MpocneauMm 3a M3MeHEHWEM 3HaKa

MepeMeHHasa oNs CMeHbl 3HaKa:
z =1 pgouukna

Z = —-Z B Tene unmkKkna

O (1)t
BbluncneHune }:5—%ff

1] Sum = 0 # pnAa BblMUCNEHMA CYMMb =
21 =1

3|y =1 # I war

alz =1 # nepeMeHHasa AJs1a CMeHbl 3Haka
s| while abs(y) >= 1E-5:

6 Sum = Sum + y

7 i=1+1

8 z = -z

o y=2z/1/1

w| print(C’oTBeTr:’, ’%8.5f’ %Sum)

PesynbTaT: 0.82246
B o~ (1)
bluMCNeHne ) ‘—;—. BubnuoTteka sympy

1=1

-

from sympy import *

2|1 Symbol1(’1i’)

35S = sum((C-L)**Ci+1)/i/i, (1, 1, oo)).evalf()
«| print(s) #

PesynbtaT: 0.822467033424113 (Nnog4YepKHYT pe3ynbTaT peannsaumm Hawero anro-
puTMa)
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4.6 3apaumn-II

8] 4.26 ([14]). Bbiuncnutb npnbnmxeHHoe 3Ha4eHne 6eCKOHEYHOMN CYMMbl

LTS S S
1-2 2.3 3.4 77
1 1 1
2
Y istaatas T
1 1 1
3
) 123t 34 348"

BbluncneHna npoaosmkaTth 40 TEX NOP NoKa o4YepenHoe cnaraeMoe He OKaXXeTCs MeHbLue

1)

yucna € = 1075,

YkazaHue. OcyuwecTsmTe NpoBeEpPKY pe3dybTaTa npu nomowm nakera Maple nam éubnmo-

TEeKN sympy.

8] 4.27 ([14]). Bbiuncnmntb npnbnmxeHHoe 3HaYeHne 6eCKOHEYHOMN CYMMblI
1 1 1 1 1 1
1) 1—=-4+=-—=-+...; 2) 1—=—4+—-—=—+...
) 2 + 3 4 T ) 3 + 5 7 +
BbluncneHmnsa npoaonxkaTb A0 TeX NOp NOKa ovepeaHoe craraemMoe He OKaXeTcs no Mo-

LYo MeHblue yncna € = 1072,

YkazaHue. OcyuwecTsmTe NpoBEPKY pe3dynbTaTa npu nomowm naketa Maple nam éubnmo-

TEeKN sympy.

Bl 4.28. [JaHo pencremntenbHoe . BblUMCANTb 3HaUYeHMEe PYHKLUN

y=cz=3 5=

MCNoJib3ya COOTHOLIEHUA

:1:2

=y, i=1,2,3,...
VT 212 Y

Yo = 1:
BbluncneHus npekpatuTb Npu |y;| < e, € = 1075, OnpenenuTb KONNYECTBO UTEpPaLIUA.
8l 4.29. BbiuncanTs oTpuuaTeNbHbI KOPEHb YpPaBHEHUS
3 _
z°—z+0,5=0,

NCNONb3ys peKyppeHTHyt dopmyny z; = Jz;_1 — 0,5 (2 = 1,2,...). Bbluncnenmnsa npe-
KpaTuUTb Npu |z,,1 — z;| < €, € = 10~*. OnNpeAenuTb KONMYECTBO UTEPALNIL.

YkasaHue. HauyanbHoe 3HauyeHne , onpeaennTe npu nomMolm naketa Maple: noctponTe

rpadpuk dyHkumn y = z2 — z + 0,5 1 BO3bMUTE 3HaUYeHMe, 6/IM3K0oEe K MCKOMOMY OTpuULa-

TENbHOMY KOPHIO.
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L] 4.30. [JaHo gencrtemTenbHoe x. Bblunciantb NpnbnmxeHHoe 3HayeHne 6eCcKoHeYHon

CYMMbl:
2z
1) —ln(l—m)::c+5+§+... (lz| <1);
2 z®
2) 1n(1+x):m—?+§—... (lz| < 1);
z—1 z—1 (z—-1?2 (z—-1)3
3) —In(1- -
) n( a:) T * 222 * 3z3

(z >0,5).

Ha neyaTb Bbl4aBaTb 3HAYEHNE CYMMbI, MOCUYNTAHHOE C 3a/laHHOM TOYHOCTbKO, N 3HAYEHUNE

dyHKLUMA.

YkazaHune. cnonb3yinte pekyppeHTHbIE COOTHOLLIEHMUS.

8 4.31. DaHo peicteutensHoe z (|z| < 7/4). BbluncnuTb npubnnxxeHHoe 3HauveHwue

6eCKOHEeYHOMN CYMMbl:

z® 2% 27
1) smxzx—g%—a—ﬁ—k ;
z? z* 28

Ha neyaTb BblaaBaTb 3HaA4YEHME CYMMbl, MOCYHNTAHHOE C 3a4aHHOM TOYHOCTbIO, U 3HaYeHue

dyHKLUMA.

Yka3zaHue. UIcnonb3ynTe peKyppeHTHbIE COOTHOLLEHUS.
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4.7 OnepaTop UMKJIa C NapaMeTpoM
CuHTakcuc onepaTopa umkna c napametpom (for-to)
for MU in uTepupyembin 06BLEKT: 6NOK MHCTPYKLUK
34ech

e [l — napameTp UMKNa;
e UTepupyembii 06BLEKT — CTpoKa, CIUCOK, C/ioBapb, daWnn, ...
e O/IOK MHCTPYKLUUM NpeacTaBnsieT coboi Teno umkna (ntobok onepatop, B TOM

yncne CoCTtaBHOM).

— CWHTakcuc 3aronoBka onepatopa for i in range(n) —
for i in range(konuyecTBO WAroB UMKNA):

CMHTaKcuc 3aronoBka onepatopa for i in range(n, m, [step]) —
for i in range(Hay. 3Hay., KOH. 3Hay.+1, [war]):

3nechb B [...] oTMeYyeHa Heobs3aTeNbHasa 4acTb.

CMHTaKcuUc 3aronoBka onepatopa for i in [3nemeHTb cnuckal]): —
for i 1in [3nemeHTbl cnuckal:

10
Mpumep 4.10 (HaxoxaeHve Y 7). BblUMCAUTL CYMMY NepBbIX AECSTU HaTypanbHbIX Yn-
1=1

10
cen ) i.
444ij for i in range(10): — — (for i in range(1,11): —
S=0 Ss=0
for i in range(10): for i in range(1,11):
S =S+ (i+l) S=5S+1
print(’s =", S) print(’s =", S)
— for i 1in range(10,0,-1): ~— while i <=10:
S=0 Ss=0
for i in range(10,0,-1): i=1
S =S+ 1 while i <= 10:
print(’s =", S) S =5 + i
1 +=1
print(’s =", S)
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MpumMmep 4.11 (Umkn C napaMeTpoM). [eMOoHCTpaums pa3sHbiX 3aros0BKOB UMKNa € na-

paMeTpoM.
— ®yHKuma range(n) oyHKuMa range(n, m) _
for i in range(4): for i in range(0, 4):
print(i) print(i)
— o®yHKkuma range(n, m, step) — — ®yHKuma range(n, m, -step) —
for i in range(0, 4, 1): for i in range(3, -1, -1):
print(i) print(3-1)
DNeMeHTbhl cnucka — —_ 3neMeHTbl KopTexa
for i in [0, 1, 2, 3]: for i in (0, 1, 2, 3):
print(i) print(i)
BbiBOA, B6ykB cnoBa — CYéT
for i in 'koTuk’: for i in ’oaun’, ’pBa’, ’Tpu’:
print(i) print(i)

CNUCOK 3Ha4YeHun pPa3HOro Tuna AsA napameTpa uUukKna
’

for i in 1, 2, 3, ’pa3’, ’'mBa’, True:
print(i)
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Mpumep 4.12 (TabynupoBaHue dyHkumin). Umnkn for yaobHo ncnonb3oBaTtb A8 Nosy-
yeHua Tabnuy dyHKumMi. Hanpumep, nyctb AaHo z € R, Heobxoamnmo BbiBeCTU Tabnnuy
3HaYeHn GyHKUMM sinz B BUAE

z sinz
—0.2 | —0.1987
—0.1| —0.0998

0.0 0.0000

raoe r npuHmMMaet 3HadeHua —0,2, —0,1,..., 0,2.

TabynupoBaHue ¢yHKLUUK

1| import math
2| print(’ X | sin(x) ') # wanka Tabnuupl

s| for i in range(-2, 3):

6 x =0.1%1
7 y = math.sin(x);
8 print(’%4.1f° %x, ' | %7.4f° %y)

— Pe3ynbTaT paboTbl nporpammbl —
x | sin(x)
-0.2 | -0.1987
-0.1 | -0.0998
0.0 | 0.0000
0.1 | 0.0998
0.2 | 0.1987
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MpumMmep 4.13 (HaxoxaeHune mkinyk). Onpenenntb HaMMeHbLLEee U3 Yncen
. k
Y = ksin nt k=1,2,...,n.

NOMCK HauMMeHbllero n3 yucen

1| import math

2l n = int(Cinput(’n = 7))

3| Min = math.sin(n + 1/n)

+| kMin = 1

s| for k in range(2, n+l):

6 y = k * math.sin(n + k/n)

7 if y < Min:

8 Min =y

o # 3anoMMHaAeTCs HOBbIM HOMEp 3/1-HTA C MWH. 3Hau.
10 kMin = k

11

2| print(C’kmin =", kmin, > Min =’, ’%6.3f’ %Min)

HanmeHblee u3 uuncen y, (k = 1,2,...,n) onpeanensercs 3a n waros. NepBbin war

COCTOUT B UHUUMaNN3aunun nepeMeHHon Min — en npuceBamBaeTCcAa 3Ha4yeHne nepBoro

YneHa nocnefoBaTeNbHOCTM y; = sin(n + 1/n). B uMkne NpoBOAUTCS BblUMCIIEHNE BCEX

OCTaJlbHbIX 4YJ1€HOB nocneaoBaTe/ibHOCTU U CpaBHEHNE UX C MUHUMAJIbHbIM.

Pe3ynbTaTbl paboTbl NpOrpaMMmsbil:
I Tect — — II TecT
n=2>5 n==~6
kMin = 3 Min = -1.894 kMin =1 Min = -0.116

Ecnu no6aBuTb B NporpaMMHbIN KO COOTBETCTBYHOLLME ONepaTopbl NevyaTn, TO MOXHO

nony4ynTb Ta6J'IVILLbI, nospondrwne oueHnTb NpaBUJIbHOCTb NOJTYHYEHHOIO peLeHns:

k| vy k| 'y
1| -0.883 1| -0.116
2 | -1.546 2 | 0.100
3] -1.894 3 | 0.645
4 | -1.858 4 | 1.497
51| -1.397 51 2.614
6 | 3.942
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MpumMmep 4.14 (ncnonb3oBaHune break u else B umknax). Nwem B cnucke cnoBo raccoon.

Mcnonb3oBaHue break u else

1| s = ’raccoon’

.| for i in [’cat’, ’dog’, ’mouse’]:

3 if i == "mise’:

4 print(’CnoBo’, s, 'B CnNucCKe ecCcTb’)
5 break

¢| else: # 3HauuT BbIWAU He no break

7 print(’CnoBa’, s, ’'B CnNUCke HeT’)

Pe3ynbTaT paboTbhl ana cnucka ('cat’, ’dog’, ’'mouse’)
CnoBa raccoon B CMNUCKe HeT

Pe3ynbTaT paboTel ans cnucka (’cat’, ’dog’, ’raccoon’)

CnoBO raccoon B CnUCKe ecCTb
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4.8 3apaumn-II1I1

= B 3apmaHuax 4.32-4.34 3anuck «d.dddd», roe d — 310 ntobas gecatnyHas umdpa,

O3HauYaeT, YTOo BELLECTBEHHOE YMCNO AOJIXKHO 6bITb 3anncaHo B BUAE C d)VIKCVIpOBaH-

HOWM TOYKOM N UMETb Nocsie 3ansaTon 4 unudpobl.

8] 4,32, AaHo: m,n € Z (m < n). BoiBecTn Tabnnuy 3HayeHnin pyHKUnm

f(z) =sinz
B BUAe
z |y=f(z)
d.dd | d.dddd

rae z; = 0,1z, y; = f(z;) (¢=m,...,n);d=0,...,9.

=l 4.33. AaHo: a,b € R (a < b), n € N. BoiBecTn Tabnuuy 3Ha4yeHunn pyHKUNU
f(z) =cosz

B BUAe
z |y=f(z)
d.ddd | d.dddd

b—a

roe z; =a+ hi, h= , ¥i=f(z;) (:=0,1,...,n); d=0,...,9.

58 4.34. HdaHo: h € R, m,n € Z (m < n). BeiBecTn Tabnuuy 3HavyeHnin dyHKUNMU

2

x
T) = ——
f@) = 70—
B BUAE
z |y=f(z)
d.dd | d.dddd
rae z; =1+, y, = f(z;) (¢ =m,...,n); d=0,...,9. B cnyyae, koraa 3HayeHune

dyHKUMKM He MoxeT bbITb NnonyyeHo (Hanpumep, npu = = 0,5 3HaMeHaTenb A4pobu paBeH
HYJ110) CTpOKa Tabnuubl AOHKHA UMETb BUA:

0.50 —
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8] 4.35. HaneuataTb pparmMeHT TAabnumubl ICTUHHOCTU NOrM4YecKon yHKUNU
F(z,y,z) =y A(zV —z2),

Ans kotopow F(z,y,z) = True.
Yka3aHue. OTBeT BblaaBaTb B BUAE

xyzf
0001
1001

5| 4.36. HaneuaTtaTb dparmMeHT Tabnumubl ICTUHHOCTM NOrM4YecKon yHKUNK
F(z,y,z) =(z —y) Nz,

Ans koTopow F(z,y,z) = False.
YkasaHue. OTBET BblAaBaTb B BUAE

xyzf
0000
0100

=] 4.37. BoiBecTn Ha 3KpaH BCe AenuTeNnn HaTypasibHOro ymcia n 1 noacymtaTb UX KO-
nnyecTBo.

% 4.38. OI'IpeLl,eJ'IVITb, ABNAETCA 1N 3aAaHHOE YNCTIO . COBEPLUEHHDbIM.

CoBepLUeHHbIM Ha3blBAeTCHA HaTypasibHOE YMCNO, paBHOE CyMMe BCEX CBOUX AeNnun-
Tenen, ncknw4yas camo ymcno. Hanpumep: 28 =1+ 2 + 4 4+ 7+ 14.

=] 4.39. Haiitn nepsble TPU COBEPLUEHHbIX YUC/a.

= 4.40. [JaHo HaTypanbHoe n. BbluNCInTb:

O NV E |
Dot P2y

1=1

YkazaHue. OcyuwecTtsmTe NpoBEPKY pe3dybTaTa npu nomowm naketa Maple nnm éubnmo-

TEeKn sympy.
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8] 4.41. [JaHo HaTypanbHoe n. Bbluncnutb:

3

R D

S

J=1

YkazaHue. OcywectsmTe NpoBEpPKY pe3dybTaTa npu nomowm naketa Maple nnmn éubnumo-

TEeKn sympy.

9 4.42. AaHo: n € N, z € R. Bbluncnuts:

1) ﬁ (1 + Sil;”) . 2) lj (2%1 ~ cos’ yx\) .

=1

YkazaHue. OcyLllecTBMTE NPOBEPKY pe3ynbTaTa Npu noMoln naketa Maple unm 6uénmo-

TEKU sympy.

= 4.43 ([14]). OaHo: n € N, z € R. Bbluncnutsb:
1) sinz +sin®z +... +sin"z; 2) cosz +cosz®+...+cosz”.

YkasaHue. OcylecTBUTe NpOBEPKY pe3ysibTaTa Npu noMoLlm naketa Maple nnm 6uénuo-

TEKU sympy.

9 4.44. AaHo: m € N, z € R. BbluncnnTb:

(1+2)™ =) Cka*;
k=0
! -1 —2)...()m—-k+1
roe Cfn = mn = m(m )(m ). (m +1) — 6MHOMManbHbIN KO3 DULN-
k!(m — k)! k!
€HT; 3aMeTUM, 4YTo ‘
C, m—i1+1 _1q m
C’,I_';l - 1: ] - ) ) .
8] 4.45. BbluncanTb:
1)1+17L +1' 2) +1+1+ +1
23 503’ 42 82 T 12827

PesynbTaThl Ana cpasHeHunsa: 1) 1,20186; 2) 0,33331.
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L) 4.46. Bbluncnutb:
11—+ 4 L.
21 010V

2 (ra) (oa) (o) (o)

PesynbTaThl Ana cpasHeHus: 1) 0,63212; 2) 306,58649.

=l 4.47. [aHa nocnenoBaTenbHOCTb M3 n LenblX yncen. Hantm npomsseaeHne n cymmy
NONOXUTENbHbIX 3/IEMEHTOB MOCNeA0BaTeNbHOCTU, CieAyoWmX nocne Nepsoro Hyn1esoro
3/1eMEeHTA.

= 4.48. [JaHa nocnenoBaTenibHOCTb U3 7 LeNbIX Yncen. Hantn 3HayeHne n Homep no-
cnefHero n3 MUHMUManbHbIX 3N1€EMEHTOB NocnenoBaTeNbHOCTM (NpeanonaraeTcs, YTo Ta-
KMUX 3/1EMEHTOB MOXET 6biTb HECKONbKO).

% 4.49. [laHa nocnenoBaTeslbHOCTb U3 1 LenbiX Yyncen. Hantn oTHowweHne CYMMbl nNono-
XUTEJIbHbIX 3/1IEMEHTOB MNOC/NEANOBATE/IbHOCTU K KOJIMYECTBY OTPULATENIbHbIX 3J1IEMEHTOB.

(YuecTb cnyvan, Kkorga oTpuuaTesibHbIX 9/1IEMEHTOB HET.)

5l 4.50. JaHa nocnenoBaTeNbHOCTb U3 N LUenbliX yncen. Hantm Hanbonblunii anemMeHT
N ero HoMep cpeau 3/1EMEHTOB, CNeayloWmuX Nocse NepBoro HyaeBoro aneMeHTa (ecnum

TaKMUX 3/IEMEHTOB HECKOJIbKO, TO NEePBbIA U3 HUX).

= 4.51. [laHa nocnenoBaTeNbHOCTb U3 7 LEeNbIX YMucen. Hantn npomnsseaeHne nepsbix

noapsaa naywmnx nosIoXKMTENbHbIX 2/71EMEHTOB NOoC1ea0BaTe/IbHOCTHU.

= 4.52. NocneposatensHoCTb {a;}7 , 06pa3oBaHa 13 7 Lenbix Yncesn. ONpeAenuTL CKOSb-
KO pa3 B AaHHOW NocneaoBaTeNIbHOCTU MEHSIETCSt 3HaK Npu nepexofe K creaytolemy
aneMeHTy. ByJeM roBopuTb, 4TO MMeET MecCTO NMepeMeHa 3Haka, eciv AN HEKOTOporo

3Ha4yeHus : a; - a;1 < 0.

8 4,53 ([14]). AaHo: HaTypanbHOe n, AeNCTBUTENbHbIE Y1,..., Y,. HanTK:

Y npu |y < 2,

1)  max(|z1),..-,|2a]), roe z; =
0,5 B NMPOTMBHOM cCiiyyae;

y; npu |y;| > 1,

2)  min(|z1],...,|2.]), roE 2z =
2 B NMPOTUBHOM C/iyyae;

Y, npn 0 < y; <10,

3) Z+...+22 roe z; =
1 B NpOTUBHOM cny4ae.
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B8l 4.54 (%). AaHo: n € N, £ € R. Cpean uncen y, = kcosz?*, k =1, 2,...,n, HauTu

6nmxanwee K KakoMy-HMbyab Lenomy ymcny.

NosicHeHwe Kk 3agayve. O6o3HauuM: z;, — 6nmxanwee uenoe Ky, (k=1,2,...,n);

€ = |yk —Zk|-

Mpu z = 5,5 n n = 8 NnoNy4Ymm cnepytowyo Nocief0BaTe/IbHOCTb 3HAYEHUN

Yk 2 €k

0.39389908 0 | 0.39389908
—1.30633272 | —1 | 0.30633272
—2.99311668 | —3 | 0.00688332
—1.20738400 | —1 | 0.20738400
—1.20524969 | —1 | 0.20524969

0.58352289 1| 0.41647711

3.88899163 41 0.11100837
—b5.65685425 | —6 | 0.34314575

0o N O b~ WDN = |

Kak BnaHO n3 Tabnuubl MUHUMAsNbHOE
€, 6byaoeTr npn k = 3. 3HauuTt 6anxan-
LWMM K HEKOTOPOMY LiefloMy umcny byaer
TPETUN 3NeMeHT NocnefoBaTeNbHOCTU:
Y3 = —2.99311668.
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5 ®yHkuumm (yacrtb I)

C noMoLWwbio GYHKUNM MOXKHO OPOPMUTL OTAE/bHbLIA anropmTM, a 3aTeM ero UCrnosb-
30BaTb OAMH WM HECKOIbKO pa3 B OCHOBHOM nporpaMMe. 3T0 yA06HO, Hanpumep, ecnm
KaKOW-TO KOJ MOBTOPSIETCS HECKOJIbKO pa3. TakxXe C NOMOLWbIO pyHKUNN 6onbllyto 3aaa-
yy pa3bmBaloT Ha ManeHbkue nogsagaum n nx odopMnaloT B BUAE PYHKLMNA.

PaHee yXe MCNONb30BanuUCb CTaHAapTHble GyHKUMKM Python, Takue kak input(),
Ten(Q), print() v T.4. Hayuumcs nucaTtb cBOM YHKUMUN.

5.1 OnucaHue PpyHKUUMU

onncaHue GyHKUUMK
def uma_tdyHkummn(cnucok napameTpoB) :
Teno QyHKuUuu

[return 3HayeHue_¢pyHkumn] # B [..] OoTMeyeHa HeobsizaTeNbHas 4YacTb

Mocne knto4yesoro cnoea def Maét umMa OyHKUMM, C NOMOLLBIO KOTOPOro 3aTeM OHa
6yaeT Bbi3biBaTbCA. CNMCOK napamMeTpoB MOXET 6biTb MYyCTbIM, HO KpYyr/ible CKOBKW Ha-
A0 CTaBuTb 0653aTenbHO. B KOHUE CTpOKM 3arosioBKa CTaBUTCSa ABoeTo4vne. HaumHasa co
cneayoulen CTpokn, naet kog GyHKUMKU. BbinTu n3 pyHKUMM MOXHO B 1060 MOMEHT, UC-
NoSb3ys MHCTPYKUMIO return. Ecnm nHCTpykuma return ncnonblyetcsa 6e3 apryMeHToB
nnn oHa Boobue He ncnonb3yetcs, To GyHKUMS byaeT Bo3BpalwaTb 3HayeHne None.

Ons Toro ytobbl MYHKUMS BEepHyna He OAHO 3HauyeHune, a bosiee, MOXHO MOC/E UH-
CTPYKUMK return yepes 3anaTyo 3anmMcaTb HECKOJIbKO NepPEMEHHbIX:

return a, b

DOYHKUNS BEPHET KOPTEX M3 3TUX MEpPEeMEHHbIX. Pe3ynibTaT Bbi30Ba Takoi PyHKLUM MOX-

HO 6yZeT MCNO/Ib30BaTb BO MHOXECTBEHHOM MPUCBaNBaHUN:
n, m = UMA_DYHKUMN(CNUCOK napameTpoB)

Takxxe MOXHO cobpaTb pe3ynbTaT B 06YI0 CTPYKTYPY U BEPHYTH €e€.
OyHKUMA Ao/mKHA 6bITb 3anMcaHa Bbille CBOEro UCNOAb30BaHUA B tO60M MecTe npo-
rpaMMbl (06bI4HO Bblle TeKCTa OCHOBHOM NporpamMmebl). TakxKe onmcaHusa GyHKUUIA MOXHO

BbIHOCUTb B OTAE/IbHbIE Cbal‘;lﬂbl, KOTOpbl€ Ha3bIBAlOTCA MOAYJ/IAMU.
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5.2 Bbi30B (pyHKLUMM

BbI30B (hyHKLMM OCYLLECTBSAETCSA MO €€ MMEHU, 3a HUM CTOSIT KPYr/lble CKO6KWN, BHYT-
pU KOTOPbIX el NepeaatoTcs pakTuyeckne napaMeTpbl, eCniM OHU ecTb. DyHKUMA BCceraa
BO3BpallaeT 3HauyeHne (B YaCTHOCTU MOXET BepHyTb 3HauyeHue None), HO ero MOXHO
MrHOPUPOBATh.

CMHTAKCUC Bbi30Ba (YHKLUWUK:
[nepemeHHas =] umMA_dyHKunM (CNMCOK napaMeTpoB)

Mpumep 5.1 (PpyHKuma 6e3 napameTpos). OyHKUMM 6€3 napaMeTpoB N BbIXOAHbIX 3HA-
YyeHn 06bIYHO MCMONB3YITCS ANA 0TObpaXxeHna KakuxX-IMbo CTaTUYHbLIX TEKCTOB, Ha-
npuMep, MeHto:

®dYyHKUMA 6be3 napamMeTpoB W 3Ha4yeHus
1| def print_menu():

2 print(’ MeH ')

3 print(’1l: Metog 1°)
4 print(’2: Metog 2’)
5 print(’3: Bbixoa’)

7| print_menu() # Bbi30B (yHKUMM Oe3 napameTpoB M 3HAYEHMUS

Mpn HaNMUMK NapamMeTpPoB B MPOCTEMLLEM ClyYyae napaMeTpbl GyHKLMM 3aNnCbiBalOT-
CA KaK NocneaoBaTeslbHOCTb MAEHTUMDUKATOPOB, pasAesieHHbIX 3anaTbIMU.

MpumMmep 5.2 (dyHKUMKM Cc napameTpammn). OnucaHmne n Bbi3oB PYHKLMKN 4719 HAXOXAEHNS

T+Yy.

OYHKUMA ANA HAXOXKAEHUA T + Y
def sum2(x, y):
2 return x + vy

-

4| S = sum2(5, 3)
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Mpumep 5.3 (pyHKUMA NoMcka MakcMMmyma). OyHKUMA 419 MOMCKa MaKCUMyMa U3 ABYX

LenbIX Yncen MOXeT 6biTb 3anncaHa cneaywmm obpasom

1| def Max(x, y):

2 if x > y:

3 return X
4 else:

5 return y

;1 ¢ = Max(3,4)
print(Max(abs(-5), c))

[ed]

onucaHue M npumepbl Bbi30Ba (PYHKUUM ANS MOUCKA MaKCUMyMma

Mpumep 5.4 (6onee ogHoro pesynbrtata). Ana Bo3BpalleHns pyHKUMN 6onee oaHOro

3Ha4eHNA NCNOoJIb3YETCA CNNCOK

lBa pe3ynbTaTta y (QyHKUUK

1| def Minmax(a, b):

2 if a > b:

3 return [b, al]
4 else:

s return [a, b]

Toraa pe3ynbTaT Bbi3oBa yHKLMM MOXHO 6yaeT ncnonb3oBatb 1Mbo Tak

NMpuMepbl BbI3OBOB (YHKLUM

1| minab MinMax (56, 17)[0]

MinMax (56, 17)[1]

s print(’min =", minab)

«| print(’max =’, maxab)

> | maxab

b0 BO MHOXECTBEHHOM npuceanBaHnn.

Mpumepbl BbI3OBOB (GYHKLMUN
1| minab, maxab = MinMax(56, 17)

2| print(’min =’, minab)
, maxab)

5| print(’max




5.2 BbI30B dMyHKUUN o 67

Mpumep 5.5 (OyHKUMSA ANA BbIYNCIEHUS NNoWaaM TpeyronbHMKa). Belumcnntb nnowaab
TpeyronbHWKa no gopmyne NepoHa (napameTpsbl a, b, ¢ — 34€Cb CTOPOHbI TPEYrobHUKA)

Mcnonb3oBaHMe (GYHKUUM C napaMeTpamu
import math
def geron(a, b, ©):

p=CC+b+c)/2

return math.sqgrt(p * (p - a) * (p - b) * (p - ©))

print(’nMnowaab =’, geron(3, 4, 5))

Mpu BbI3OBE (PYHKLMN NEPBOMY apryMeHTy a NnpeaaeTcs nepsoe 3HayeHue 3, BTOpOMy
aprymeHTy b - 4, n Tpetbemy c — 5. Takow cnocob nepegaym apryMeHToB, KOraa AaHHble
nepenarTcs B nopsake UX nepedyncrieHns, HasblBaeTCsl NO3ULMOHHLIM.

Opyron cnocob nepenayn napameTpoB — Mo K4y (MK No UMeHn). Micnonb3ys ero
MOXHO 6b110 6bl BbI3BaTb NpeablayLwyto PyHKLUMIO TakK:

print(’nMnowaab =", geron(a = 3, b =4, c = 5))
MpuyeM nepeuyncnsaTb NapaMeTpbl MOXHO B NI060M nopsake:
print(’nMnowaab =", geron(c =5, b =4, a = 3))

MoXxHO KoMbuHMpoBaTb ABa cnocoba BbizoBa (MNO3ULUMOHHBLIA U MO UMEHWN) B OAHOM Bbl-
30Be€:

print(’nMnowaab =’, geron(3, 4, c = 5))

Toraa npw Bbi30BE MO3ULMOHHbIE NMapaMeTpbl 0643aTeNlbHO AO/KHbI MATM Nepes napa-
MeTpaMu NnepeaaBaeMbIMU MO UMEHMU:

CHa4yana no3unumnoHHblIe!
print(’nNnowaab =", geron(c = 5, 3, 4) ) # ownbka,
# CHayana JAO0/IXHbl UATU MNO3ULMUOHHLIE,

# a NoToM nepeaaBaemble N0 MMEHW NapameTpbi
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5.3 3HauyeHus napaMeTpoB MO YMOJ/IYHaAHMUIO

Mpwn onpepeneHnu CDYHKLI,VIM Ansa €ee napaMeTpoB MOXHO 3aA4aBaTb 3HAYEHUA MO YMOJ1-
YaHWIO, ANnA 3TOro OHM 3a4al0TCA B BUAE NOC/EA0BATE/IbHOCTU Map:

I/Iﬂ,eHTVIq)VI KaTop = 3Ha4deHue.

Mpumep 5.6 (3HayeHUs No ymonyaHuo; 3aaaHue). MNMpuBeaeM 3aronoBkM GyHKUKMA CO
3HaYeHUSAMN MO YMONYAHUIO.

3arosiIoBKU GyHKLUMN
def geron2(a=3, b=4, c=5):

def point_xy(x=0, y=0):

def set_pixel(color, x=0, y=0):

def set_pixel_no(x=0, y=0, color): # ownbka (cMm. Huxe)

MpuyeM, ecnu B GYHKLUN UCMOMb3YHOTCS KakK napaMeTpbl 6€3 HadasibHbIX 3HAUYEeHUN,
TaK M C HayaNbHbIMW 3HAYEeHUAMN (KakK B pyHKUMM set_pixel), To 06blYHbIE NapaMeTpbl

BCerga AO/KHbl UATWU nepen napameTpamMm € HadyaJibHbIMU 3HAYEHUAMMN.

Mpumep 5.7 (3Ha4YeHUs Mo YMONYAHUIO; BbI30B). MOXHO Npu Bbi30oBE (PYHKLUUN BOObLLE
He nepeaaBaTb NapaMeTpbl CO 3HAYEHUSAMM MO YMOIYAHMIO.

3HAYeHuda Mno ymOJIYaHUK; BbI3OB

geron2() # BbI3bIBAETCA C MapameTpamu NO YMOJYAHUK
point_xy(10) # napameTpbl Xx=10 n y=0
set_pixel(’red’) # napameTpbl color="red’, x=0, y=0

geron2(7, b = 8) # napameTpsi:

# a = 7 - nepepaeTcsa no no3uvumu,

# b = 8 - nepepaetTca no umeHwu,

# C 5 - ncnonb3yeTcCcs 3HAYEHME NO YMONYAHUK.

,EJ:_J 5.1. 3HayeHns Mo yMOSIHaHMIO 3a4al0TCs OAMH pa3 npu onpeaeneHnn MyHKUmK,
a He Npu KaxaoM Bbi3ose!
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MpumMmep 5.8 (cpaBHeHMe ABYX BblpaXX€HUN C 3a4aHHOW TOYHOCTbLIO). BelwecTBeHHble
yucaa no yMos4aHUK0 CPaBHMBAKTCS C MAlUMHHOW TOYHOCTbIO. Ha npakTuke Takasa Tou-
HOCTb 6bIBaeT HyXHa peako. Hanuwem dyHKUUIO ANS CpaBHEHUS ABYX BblpaXXeHUN C 3a-
AOAHHOMN TOYHOCTbIO. TOYHOCTb N0 YMOM4YaHUIO Bo3bMeM € = 0.000001.

CpaBHeHMe C 3aAaHHOM TOYHOCTbIO
def Compare(x, y, eps = le-6):
return abs(x - y) <= eps

print(Compare(1.55, 1.6)); # BepHeT False
print(Compare(l1.55, 1.6, 0.1)); # BepHeT True
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5.4 3apaum

8| 5.1. BbluncauTb naowaab BbIMYKOr0 YeTblpexyrosibHMKa, 3a4aHHOro ANIMHaMN BCex
CTOPOH U AnaroHanu (cM. puc. 4).

D

A
Puc. 4. 3agaHHbIN YeTblpeXyrosibHUK

YkasaHue. B nporpammy ao6aBbTe NpPOBEPKY CYLLECTBOBAHUSA TPeyrofibHMKa C 3aAaHHbl-
MW CTOPOHaMMU.

8| 5.2, faHbl uenbie a, b U c. MoNyunTb 3HAYEHNE BbIPAXKEHMS]

max(a,a + b) + max(a, b+ c)
1 + max(a + bc, 4)

YkasaHue. [nsg HaxoxXAeHUs MakCMMyMa UCNosib3ynTe yHKUMIO Max U3 npuMepa 5.3.
8 5.3, [aHbl uenble a, b. MoNyuYnTb 3HAYEHNSA BblpaXKeHUN
u = min(a,b), v =min(ab,a+b), w = min(u + v?,14).

YkazaHue. nsg HaxoxaeHnsa MMHUMyMa co3ganTe dyHKUMI0 Ha ocHoBe yHKLUMKM MaxX mn3
npumepa 5.3.

8| 5.4, Onucatb dyHKUMM ana Bbluncnennsa a) tgz; shz; 6) ctgz; chz, ucnonbsys
Tonbko dyHkumm exp(), sin(), cos(), atan() ns 6nbnnotekn math.
CpaBHUTb pe3ynbTaTbl GYHKUNIA CO 3HAYEHUSMU, MOCHUTAHHBLIMK C NOMOLWbIO 6ubnno-

TeYHbIX PyHKUMIM ang Bbluncnenus tgz, ctgx, shz n chz.

8l 5.5, Onucatb dyHKUMIO, KOTOpasa Ana Noboro LENoro apryMeHTa Bo3BpallaeT Kon-
4YecTBO UNdp B €ro 3anuncu.

8| 5.6. Onucatsb dYHKUMIO, KOTOpas anga ntoboro Lenoro apryMeHTa Bo3BpallaeT Lenoe
3Ha4yeHne, NoJsly4YeHHoe U3MEHEHNEM nopsaKa cneaoBaHus umMdp Ha obpaTHbIN.
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8| 5.7. Onucatb dyHKUMo ana nedaTtn Tabnaunuel MNMudaropa.

YkasaHuda. Onpegennte napaMmeTpbl CO 3HAYEHUAMMU MO yMondaHuiwo n = 10 u m = 10 —
KOJINYECTBO CTPOK M cToNbuoB B Tabnuue; ncnonb3ynTe pasHble Bbi30Bbl: MO3ULMOHHbIN,
NO MUMEHW, C UCMONIb30BAHMUEM 3HAYEHUN NO YMONYaHUIO (CM. MpUMepbI Bbile).

8l 5.8. OnucaTb byHKUMIO ANg nedaT Tabnuubl «CyMMa KBaapaToB» B BUAE MaTpuLbl:

o 1 2 3
1 2 5 10
2 5 8 13
3 10 13 18

YkaszaHus. YMcno cTpok M CTonbuoB B MaTpuue nepefaBaTh Kak napaMeTpbl CO 3Haye-
HUSAMM MO YMONYaHUIO n = 3 U m = 3; UCMONb3YyNTEe pa3Hble Bbi30Bbl: MO3MLMOHHbINM, MO

MMEHMU, C NCNONb30BAHMEM 3HAYEHMI MO YMOSYaHUIO (CM. NpUMeEpLI BbllE).

8] 5.9. Onucatsb DYHKLUMIO 4NS BblYMCIEHUS 3HAUYEHMS cos™ £ C MOMOLLbIO HPOPMY NOHU-

XEHUNA CTENEeHn:

( 1+ cos2z
_— ecnm n = 2;
2
3cosz + cos 3z
1 , ecm n = 3;
cos" T =
3+ 4cos2z + cosdx
, ecnm n = 4;
8
10cosz + 5cos 3z + cos bz
16 , ecnm n =5.
\

[Ansi cpaBHEHMUS BbIYNCIUTL cOos™ £ C MOMOLWbIO LMKna (0oopMUTb B BUAE DYHKLUNN).

8 5,10. Onwucatb byHKUMIO AN BbIYMCEHUS 3HAYEeHUS sin™ £ ¢ noMowbio GopMyn no-

HMXEHNA CTENEHW!

(1 —cos2z
_ ecnm n = 2;
2
3sinz — sin 3z
2 , ecm n = 3;
sin"z =
3 —4cos2z + cosdzx
3 , ecnm n = 4;
10sinz — 5sin 3z + sin bz
16 , ecnm n =b.
\

[Ans cpaBHEHUS BbIYNCAUTL sin™ z ¢ noMouwbio umkna (oopMuTb B BUAE DYHKLUNN).
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8| 5,11. Onucatb dYHKUMIO AN HAXOXAEHUSA CYMMbl NMOAOXUTENbHbIX YeTHbIX Yucen,

MEHbLUNX 3aAaHHOIo 4Yncna m.

8l 5,12, Onucatb PYHKLMIO 47151 HAXOXKAEHUS CyMMbI MOSIOKUTENBHBIX HEUETHBIX YMCEN,
MEHbLUMX 3a4aHHOIo YMcna m.

% 5.13. Onwucatb CI)YHKLI,VHO Ana HaXoxXaeHmsa CyMMbl LENDbIX MOJIOXKUTENIbHbIX YKUCEN,

NpuHaanexatwmnx oTpesKky [a, b] n KpaTHbIX Yncny m.

9 5.14. [JaHo gencremutenbHoe x. BbluncanuTb NpuUbANXKEHHOE 3HaYeHne 6eCKOHeYHOoM

CYMMbI:

1 1+ z3 z
-1 = —+ — 4 ... 1).
2n(1_x) g+t + (lz] < 1)

Ha neyaTtb BblAaBaTb 3HAaYEHNE CYMMbl, NOCYMTAHHOE C 3a4aHHOM TOYHOCTbIO, U 3HAYEeHne
dyHKLUMA.

YkazaHue 1. Ucnonb3ynTe peKyppeHTHble COOTHOLIEHUS.

YkaszaHuve 2. Ons npubANXKEHHOro BbIYNCIEHUA CYMMbl MCMONb3YNTE YHKLUMIO C napa-

METpaMn X U eps.

8 5.15. OaHo pencrButenbHoe x. BbluMcAnTb NpUbINXKEHHOE 3HaYeHne 6eCKOHEeYHOM

LT (-} D S N E O
Z1n =4+ — 4+ "+ ... (z .
2 1—% z 3z3 b5zb

Ha neyaTb BblAaBaTb 3HAYEHME CYMMbl, MOCYUTAHHOE C 3aZlaHHOMN TOYHOCTbIO, N 3HAYEHMEe
dyHKLUMA.

CYMMbl.

YkazaHue 1. Uicnonb3ynTe peKyppeHTHble COOTHOLIEHUS.

YkasaHue 2. OAna npubnmxXeHHOro BblYUC/IEHUS CYMMbl UCMOJb3yiTe pyHKUUIO C Napa-

MeTpaMu X 1 eps.

= 5.16. OaHo: n € N, z € R. BbluncnuThb:
" /1
1!

i=1

YkazaHue 1. [na BbluncneHus dakropuana Mcnosb3ymnte peKyppeHTHbIE COOTHOLIEHUS.

YkazaHue 2. Ans BblYMCNEHUS CYMMbl MCMONb3YyiTEe (DYHKUNUIO C NapaMeTpaMum n u X.

YkazaHune 3. OcyuwectsmuTe NpoBepKYy pe3ynbTata nNpu noMowm naketa Maple nnun 6m6-

NIMOTEKM Sympy.



5.4 3apaumn e 73

B 5.17. HaHo: n € N, z € R. Bbluncnutb:

n

'+
Z 1

=1

YkazaHue 1. na BbluncneHusa dakropmana n cteneHHon pyHKLUMU NCNONb3YNTe peKkyp-
PEHTHbIE COOTHOLLUEHMUS.

YKkasaHue 2. N BblYUCIEHUS CYMMbl UCMONb3yTE (YHKLUMIO C MapaMeTpamMm n u X.

YkasaHune 3. OcyLlecTBUTE NpoOBepKy pe3ynbTaTa Npu noMolm nakerta Maple nnm 6m6b-

NNOTEKN Sympy.

8 5.18. [aHbl uncno n € N, nepBbIit UneH b; n 3HameHaTtenb g # 0 reoMeTprUYecKon nNpo-
rpeccmn. OnuwnTe GyHKUNIO ANs onpeaeneHms CyMmbl S, NepBbiX 1 YIEHOB Nporpeccmnm
no dopmyne
b]_ . (qn — 1)
S, = ——-".
g—1

YkazaHue. [na onpeaeneHus creneHn ducna q¢q" (n € N) ncnonb3ynte pekyppeHTHoe
COOTHOLLUEHME.

8 5.19. OaHbl uncno n € N, nepBbi uneH b; N HEHYNIEBOW 3HaMeHaTeNb ¢ # 1 reomeT-
puyeckon nporpeccum. Onuwnte GyHKUMIO 4515 onpeaesieHns Moay s npovssenenus P,
nepBbIX n YNEHOB Nporpeccuun no opmyne

1P,| = \/]by - ba.

YkaszaHue 1. [ing onpeaeneHnst n-ro sfieMeHTa reoMeTpmyeckom nporpeccumn NCnosib3ym-
Te dopmyny

YkazaHue 2. ing onpeaeneHus crenenun yncna q” (n € N) ncnonb3lymte pekyppeHTHoe
COOTHOLLEHME.
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6 CTpOKOBbIW TUN AAaHHbIX

Tuvn gaHHbIX str npeaHasHadeH An8 XpaHeHuUs nocnenoBaTesibHOCTU CUMMBOJIOB C

NMPpoOn3BOJIbHbIM AOCTYIMNOM.

CUMBOJIbl B CTPOKE HYMepYHTCS C Hyns. ®yHkums len () cnyxuT ans onpeaeneHus
ANWHbBI CTPOKW — KOJIMYECTBa 3/1IEMEHTOB B CTpoke. AnuHa nycton ctpoku len(”)
paBHa HyJt0.

Mpn BbINOIHEHUM MpOrpaMMbl NepeMeHHas Tuna Str BBOAMTCSA C KiaBuaTypbl 6e3
anocTtpodoB..

B a3bike Python cTpoKOBbIN TUM — HEU3MEHSIEMBIN TUM, T. €. UBMEHUTb CUMBOJ1 B CTPO-
Ke cneaylollen MHCTpykumen Henbssa: S[1] = "I’

Mpumep 6.1. [laHa cTtpoka S. lMonyunTtb HOBYIO CTpOKYy NS, nepectaBMB CUMBOJIbI UC-
XOZHOW CTPOKM B 0OpaTHOM Mmopsake.

lMepecTtaHoBKa CMMBOJIOB B CTpoke (3 BapuaHTa)

1S = "kotik’
2| NS = 77
3| for ¢ in S: NS = c + NS

s| S = "kotik’
6| NS = 7’
;| for i in range(len(S)): NS = S[i] + NS

o| S = "kotik’
0| NS =7’
u| for i in range(len(s)-1,-1, -1): NS = NS + S[i]

MpumMmep 6.2. MNycTb onpeneneHa nepeMeHHas Date, B KOTOPO COAEPXUTCHA CTPOKa C
aaton dopmara:
an MMM, TTTT,

roe 04 — uucno Mecsua (nosmummn 1-2), MMM — mecsy (4-6) u I'TIT — roa (9-12).
N3BneyeHne Ha3BaHMA MecsaLa U3 NCXOAHON CTPOKMN:

Month = Date[3:6]

NMonck mecsua

1| Date = 22 ocCcT, 2017’
.| Month = Date[3:6]
print(Month)

w
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Mpumep 6.3. Ecnun anvHa CTPOKM HEYETHOE YNCNO, TO YAANUTb CPeaHIo 6yKBY.

YnaneHune 6ykBb
1] S ’Koana’

2| D = len(S)

s| print(D)

+if D% 2 !'=0:

5 S =S[:D//2] + S[D//2+1:]

6| print(s)

6.1 ODYyHKUMM M MeTOoAblI CTPOK

6.1.1 MeToa Nnoucka B CTPOKe
MeToa count() noACYMTbIBAET KOMYECTBO BXOXAEHMIM cTpokn Obpasely B CTpoKy

CTpoka.count(0bpaseul[, CtapT][, ®uHMW])

YKasaHune HeobsizaTenbHbiX napameTpoB CtapT, ®MHULW NO3BONSET BbINOAHATL NOA-
CcYeT yuncna BXxoxaeHunn ctpokn Obpasey B cpesde cTpoku [CTapT: OUHMW].
MoAcuMTbIBAOTCA TONIbKO HEnepeceKalLwmecss BXOXAEHUS, Hanpumep:

MoncK NoACTPOKM B CTPOKE
1| print(C’7’ * 10).count(’77’°)) # BepHET 5

Monck noacCTpoku B cTpoke. Mcnosib3oBaHMe Cpes3oB

1| # Nonck B cTpoke c TpeTbero no 10 cumson
2| print((’enotik begemotik’).count(’e’,3,10)) # BepHéT 1

+| # TIONCK B CTpOKe C TpeTbero CMMBOJIA MO KOHEL, CTPOKMU
s| print((’enotik begemotik’).count(’e’,3)) # BepHET 2

MeTtogbl find() nwet B Ctpoke noactpoky Obpasey
Ctpoka.find(0bpa3euy[, countS])

Monck NOACTPOKM B CTPOKE MPOMUCXOAMT CNeBa Harnpaso. [Jns noncka cripasa Haneso
cywectsyeT Metog rfind().

Ecnn noactpoka HanaeHa, To yHKUMS BO3BpaLLAET MHAEKC MepBOro BXOXAEHUSA
NCKOMOW NMoACTPOKKU, MHAYe — BO3BpallaeT 3HavyeHne —1.
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MpumMmep 6.4. MNycTb onpeneneHa nepeMeHHas Date, B KOTOPO COAEPXUTCSA CTPOKa C
aaton dopmara:
uncno Mecsauy, rog

MN3Bneyb Ha3BaHMe Mecsaua
NMonck mecsaua

1| Date = ’2 October, 2017’
2| Month = Date[Date.find(’ ’)+1l:Date.find(’,’)]
print(Month)

w

6.1.2 MerTopa replace

MeTop replace() 3amMeHseT B CTPOKe BCe BXOXAEHMS NOACTPOKM oldS Ha NoACTpOKY
news
Ctpoka.replace(olds, newS[, countS])

Heobs3aTenbHbin NnapameTp countS ykasbiBaeT, YTO 3aMeHeHbl 6yayT TONIbKO nepBbie
countS 13 HalMAeHHbIX CTPOK.

3aMeHa MoACTPOKM B CTPOKE
1| print(’mmcs. 1 course’.replace(’s’, ’S’))
.| # BepHeT 'mmcS. 1 courSe’

3aMeHa NoACTpOKM B CTpoOKe. TpeTuin napameTp
1| print(’mmcs. 1 course’.replace(’s’, ’S’, 1))
.| # BepHeT 'mmcS. 1 course’

Mpumep 6.5. 3aMeHUTb Bce BXOoxaeHUs noactpoku del Ha Ins. Metoa replace() He

MCNosb30BaTh.
3ameHa
1| # k  { no3vuma BxXoxAeHUss MCKOMOW NOACTPOKMU }
| S = 'Del n del. pDel nnm del’
3| print(S)
s/while s.find(’del’) != -1:
5 k = s.find(’del’)
6 D = len(’del’)
7 S = S[:k] + "Ins’ + S[k+D:]
s| print(s)
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MpumMmep 6.6 (NepectaHoBKa cfioB). [JaHa CTpoKa, COCToSALWAs M3 HECKONbKMX croB (ABa
n 6onee), pasageneHHblx NnpobenoM. lNepectaBbTe NEPBOE M NocCneaHee C0Ba MecTaMu.
Pe3ynbTaT 3anuwimMTe B CTPOKY W BbiBeAMUTE MONYUMBLLYIOCA CTPOKY.

YkasaHue. MNpun peweHnn 3Ton 3aga4m He NCNOMb30BaTb MHCTPYKUMIO if.

lNepecTtaHoBKa C/ioB

1S = input()

2| S1 = s[:S.find(C )]
31 S2 = S[S.rfind(C ’)+1:]
4| SO0 = S[S.find(C’ ’):S.rfind(C ’)+1]

s| SNew = S2 + SO + S1
s | print(SNew)

MporpamMma 6yaeT paboTaTb NpaBUIbHO TOJIbKO, €C/IN B HAyasie U B KOHLE CTPOKM
HeT npobenos. [Mo3ToMy nepen UCNONb30BaHNEM cpe3a TpebyeTcs NPUBECTU CTPOKY
B COOTBETCTBME HALUUM MpaBuaM — «B Hayale M B KOHLE CTPOKM npobenbl oTcyT-

CcTBYtOT». [N yaaneHus npobesnosB B Hayase n B KOHLE CTPOKU MUCMOSIb3YEeTCS MEeTOA
strip().

Mpumep 6.7 (BbibOp cnoB U3 npennoxeHus). lNMporpamma oTtobpaxkaeT B OTAENbHOMU
CTPOKe Kaxzjoe C/0BO MCXOAHOM CTpoku S. lNpu 3TOM npeanonaraeTcsi, 4To cCfioBa B S
OTAEeNSATCAa OAHMM-eANHCTBEHHbIM Npobenom. B Hayane n B KOHUe CTpoku npobenos

HET.

YkazaHune. Ncnonb3osaTb ToNbko MeToA find n cpesbl.

Bbi6Op CNOB 13 NpeaoXeHUs

1| S = 'Delete u del. Insert unu del’
2{while ’ ’ in S:

3 k = s.find(C’ ’)

4 SN = S[:k]

5 S = S[k+1:]

6 print(SN)

7| SN =S # nocnepaHee CnNoBO

s| print(SN) # neyaTb nocneaHero cnosa

B:TJ 6.1. Ecnn npegnoxeHne Bcerga 6YLI,ET 3aKaH4YnBaTbCA npo6en0M, TO NocnegHne ase

CTPOKW HE HY>XHbI.
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6.1.3 MeToab! split u join

Metoa split()
cTpoka.split([Bua pasapenutens])

npeobpasyeT CTPOKY B CMMCOK MOACTPOK, PasfesieHHbIX Mo yMosyaHuto npobenamu.

MeTog join()
BUA, pasaenutens.join(cTpoka)

NMNO3BONAET CO34aBaTb CTPOKU U3 CrNMMCKa CTPOK.

Pa3bueHne CTpPOKMU

s = 'red yellow green’

print(s.split()) # pa3aenuTenb NO yMmMon4yaHuw npoben
# ['red’, ’yellow’, ’'green’]

s = 'red, yellow, green’

print(s.split(’,’)) # paspenuTtenb <<,>>
# ['red’, ’ yellow’, ' green’]

s = 'red, yellow, green’

print(s.split(’, ’)) # pa3penuTtenb <<,>> + npoben

# ['red’, ’yellow’, ’'green’]

Co3paHMe cnucka CTPOK U3 CTPOKU

= input() # Beoa 1 2 3 (Enter = KOHeu BBOAA)
a = s.splitQ # pesynbTar [’1’, 27, ’3’]
Co3/,aHMe CNUCKa YUCen U3 CTPOKM
a = input(Q.split(Q # cTpoka 12 30 8 678 23

for i in range(len(a)):
al[i] = int(al[il) # npeobpa3oBaHMe 3/IeMEHTOB CTPOKU
print(a) # [12, 30, 8, 678, 23]

Co3paHMe Cnucka 4ymcen M3 CTPOKM. WUCnonb3oBaHMe reHepaTopa
a = [int(s) for s in input().split(]
print(a)
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Mpumep 6.8 (nycTtbie cTpokun!). NHorga B cnmcke MOryT NosABNATLCA apTedaKkTbl B BU-
Ae NyCTbIX CTPOK. YacTo npomcxogmT 3TO U3-3a HEKOPPEKTHOro BeBoAa (Mosib3oBaTenb,
HanpuMmep, CTaBuUT TO OA4MH, TO ABa npobena). YUTo B 3TOM cny4yae BbibpaTb B KayecTBe
pasaenutensa? M BHOBb NPOCTON BbIXO4 — npeABapuTenbHas KOPPEKTUPOBKA CTPOKM.

nosiBeHMe nycTbiX CTPOK B CMNUCKe
a = inputQ.split(C.’)
print(a)

Pe3ynbTaT pa6OTbI nporpamMmbl
KOTUK. EHOTUK.. 060pMOTI/IK KOTUK.

[’KoTuk’, ’ EHOTMK’, ’’, ’ 06OpMOTUK KOTMK’', ’’]
Wcnonb3oBaHne meTtoga join()

i1la=["red’, 'green’, ’blue’] # cnucok cTpokK

2| print(’ ’.join(a)) # red green blue

s print(’’.join(a)) # redgreenblue

o print(C’***’ join(a)) # red***green***bplue

s|s = '-".join(a)

s| print(s + ’ new string’) # red-green-blue new string

OCHOBHbIE CTpOKOBbI€ MeTOoAbl

MeTon Ha3HaueHune

ord(c) nepesoj cMMBosa (04HOCUMBOJIBHOM CTPOKMW)
B ero koa ASCII

chr(i) nepesoa koa ASCII B cMMBO (OA4HOCMMBO/b-
HYIO CTPOKY)

S.find(str, [start], [end]) | nouck NoACTPOKM B CTPOKE, BO3BPALLAET HO-
Mep NepBOro BXOXAeHUs unun -1
S.rfind(str, [start], [end]) | nouck noacTpoku B CTpoke, BO3BPALLAET HO-
Mep Noc/iefHero BXoxaeHus unm -1
S.replace(old, new) 3aMeHa Bcex BXOXAeHW noacTpoku old Ha
noaCTPOKY new

S.split(slist) pa3bueHne CTPOKM No pa3aennTento n cosaa-
HMe crnucka cTpok slist

S.isdigit() COCTOWUT N CTpoKa M3 undp

S.isalpha() COCTOWUT N CTpoKa U3 6ykB

S.isalnum() COCTOWUT NN CTpoKa m3 undp nnm 6yks
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OCHOBHbIE CTPOKOBbIe MeToAbl (OKOHUYaHME)

MeTon

Ha3HaueHune

S.isTower()

S.isupper()

S.1isspace()

S.istitle()

S.upper()

S.Tower()

S.startswith(str)

S.endswith(str)
S.capitalize()

S.count(str, [start], [end])

S.Istrip([chars])

S.rstrip([chars])

S.strip([chars])

S.swapcase()

S.titleQ

S.format(*args, **kwargs)

COCTOWUT /N CTPOKA M3 CUMBOJIOB B HWMXHEM
perncrpe

COCTOUT TN CTPOKa U3 CMMBOJIOB B BEPXHEM
perncrpe

COCTOMT 1N CTPOKA M3 HeoTobpaXkaeMbIX CUM-
BOJIOB

Ha4YMHalTCH /N CNOBa B CTPOKE C 3ar/laBHOM
6yKBblI

npeobpasoBaHMe CTPOKM K BEPXHEMY peru-

cTpy
npeobpa3oBaHNe CTPOKU K HUXHEMY peru-

cTpy

HaUYMHAETCs M CTpoka S ¢ wabnoHa str
3aKaH4YMBaeTCH /i CTpoka S wabnoHoM str
npeobpasoBaHne NepBOro CMMBOJIA CTPOKM B
BEPXHWUI PErncTp, @ BCEX OCTAsIbHbIX B HUX-
HUN

BO3BpalllaeT KO/IMYECTBO HernepecekatoLwmx-
CS  BXOXAEHMA NOACTPOKWM B AManasoHe
[start,end] (O n annHa cTpokn no ymor-
YaHUIo)

yaaneHne npobenbHbIX CUMBOJSIOB B Havane
CTPOKM

yaaneHme npobenbHbiX CMMBOJIOB B KOHLE
CTPOKM

yaaneHune npobenbHbIX CMMBOJIOB B Havane u
B KOHLe CTPOKM

npeobpasoBaHne CUMBOIOB HWXHEro peru-
CTpa B BEPXHUN, @ BEPXHEI0 — B HMXXHMUIA
npeobpasoBaHue nepBon 6yKBbl KaXaoro
CNoBa B BEPXHUWN PErncTp, a BCex oCTanbHbIX
B HUXKHUN

¢bopMaTupoBaHme CTpoku
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6.2 3apaum

& 3ajauum 13 3TOro pasaena peKoMeHAyeTcs pelwaTb B ABYX BapmMaHTax: 1) ucnonb3ys
ToNbko pyHKkuUMto Ten() n cpesbl; 2) UCNONb3ys METOAbI CTPOK.

MNanMHApPOM — TEKCT, OANHAKOBO YMTAOWMNCA OT Havana K KoHUY M OT KOHUa K Ha-
yany («A posa ynana Ha nany Asopa», A. ®eT).

= 6.1. OnucaTb dYHKUNIO, NO3BONSAIOLWLYIO ONpeaennTb SBNSETCS N1 BBeAeHHasa CTpoKa
nanuHApoMoM, pe3synbTaT paboTbl dyHKUMKM — bynes.

% 6.2. Beoautcs CTPpOKa, CoCTosALlad U3 CinoB, pa3aeneHHbIX npo6enaMM. MoacunTaTb

KOJINYECTBO CJ10B B TEKCTE.
% 6.3. BbIACHUTb, ABNAETCA NN OaHHbIN TEKCT AECATUYHON 3anncbio LEenoro 4ymcna.

8| 6.4. HanucaTb nporpamMmy ans nepesoja UesblxX Yncen us AecAaTMYHON CUCTEMbI CUNC-
NeHnsa B CUCTEMY CUMCIeHUS Mo OCHOBaHuUO N = 2,...,9. Pe3ynbTaT BblUMCAEHUA —
CTpoKa.

H| 6.5. HanwcaTb nporpamMMy, KOTOpas MPUHUMAET Ha BXOAE TEKCT, COAEPX AL nocne-
[10BaTENbHOCTb 3arnaBHbIX U CTPOYHbIX BYKB, 3aTeM NeYaTaeT 3TOT TEKCT TOJIbKO 3arniaB-

HbIMW ByKBaMu.

Bl 6.6. B 3a/1aHHOM TeKcTe
a) HanTn Hanbonblee KOMNYeCTBo Undp, naywmx nogpsaa;
6) onpeaennTb Hanan4yne CUMMBOJIOB, OT/IMYHbBIX OT 6ykB 1 npob6enos;

B) 3aMeHUTb 6ykBbl N, D n Y cootBeTtctBeHHO Ha M, T n U.

B 6.7. HaneuaTaTh Ha3BaHMs BCEX UMCeN M3 AManasoHa [0, 30].

éparMeHTbl neyaTun pe3ynbTaTa

HO/Mb; OAWH; ABa; TPWU; ... NeBATb;
NecATb; OAWHHAAUATL; ABEeHaAuaTb; ... AeBATHAALATb;
ABaALATb; ABAALATb OAWH; ... ABAALATb AEBATh;
TPUALATH;

YkazaHus. 1) OnuwuTte pyHKUuno NumToStr, Bo3Bpaluatowyto Ha3saHue umodpsbl; 2) Onun-
WwnTte dyHKUMIo DecToStr, Bo3BpaLLaoLLlyto Ha3BaHMe AeCATUYHOro Ymucnia n3 guanasoHa
[0, 30] (ncnonb3yiiTe B dyHKUMIO DecToStr dyHKUMo NumToStr).
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= 6.8. OcdopMuTb B BUAe MGYHKUMN anrOpuUTM CNOXEHUS ABYX LeNblX ABY3HAYHbIX Yn-
cen m n n, 3anNMCaHHbIX B CUCTEME CYUC/IEHNS C OCHOBaHMEM b (2 < b < 10). NapameTpsl
yHKUMM: @) BXOAHbIE NapaMeTpbl — CTPOKM CUMBOJIOB, COAEpXaLlMe 3annch LenbiX Yn-
cen m n n B CUCTEME CYUC/IEHUS C OCHOBaHWeM b; b) BbIXO4HOMW MapaMeTp — CTpoOkKa
CUMBOJIOB, coAep)Kallas 3anmcb pe3ysibTaTa B TOM Xe CUCTEME CUUCIEHUS.

= 6.9. OdopMuTb B BUAE DYHKUUM anrOpuUTM CNOXKEHUS ABYX MPOU3BOJSIbHbIX LENbIX
yncen m n n, 3anMCaHHbIX B CUCTEME CUNCNEHNS C ocHOBaHueM b (2 < b < 10). NapameT-
pbl MYHKLUMN: @) BXOAHbIE NAapaMeTpbl — CTPOKM CUMBOJIOB, CoAepXallme 3anmcb Lenbix
yncen m U n B CUCTEME CUYUCNEHUSA C OCHOBaHMEM b; b) BbIxoAHOM NapaMeTp — CTpokKa
CMMBOJIOB, coAepXalllas 3anucb pe3ynbTaTta B TOW Xe CUCTEME CUYUCIIEHMS.

5l 6.10. HaneyaTtaTb B andaBUTHOM NopsaKe BCe pas/inyHble NaTUHCKMEe ByKBbl, BXOAS-
LLMe B HEKOTOPbIM 3alaHHbIN TEKCT.

= 6.11. Co3paTb M Hane4daTaTb HOBYIO CTPOKY, coAepXKallyt B andaBUTHOM nopsake
BCE pa3/inyHble pycckne 6ykBbl, BXOASLWME B HEKOTOPbIN 3a4aHHbIA TEKCT.

% 6.12. [1ng Kaxgoro cMmeona CTPOKU YKa3aTb CKOJIbKO pa3 OH BCTPEYAETCA B TEKCTE.

= 6.13. [laHa CcTpoka, cocToswasn n3 Hynen n egnHul. Hanmcatb n Bbi3BaTb QYHKUNUIO
ANS NoACYETa B TEKCTE KonmyecTBa noactpok 101’ . Hanpumep, B cTpoke

1101 1010101 1011001

yncno noactpok 101’ paBHo 5.

9 6.14. [aHa cTpoka, coCcToAWwasn U3 pasinyHbiX Undp. Ana Kkaxaon umdpbl nogcunTaThb,
CKOJIbKO CNOB Ha4YMHAKTCA Ha 3Ty undpy. Hanpumep, onsa CTpoku

103 25 9 1178 23 45 99

OTBET AO0JIXXEH UMETb BUNA

Pe3ynbTaT paboTbel Mporpammsl
103 25 9 1178 23 45 99

© AN R
N FEF N N

Not: 0 3 567 8
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8] 6.15. HanucaTb nporpaMmy 4SS peleHus cneayroLwen 3agadun.

JaHa nporpamma Aana uUCnosHuTens

HAYAJO
MOKA Hawnocb(1l7) WM Hawnocb(277) WKW Hawnocb(3777)
3ameHnTb (17, 2)
3amMeHnTb (277, 3)
3ameHnTb (3777, 1)
KOHEL, MOKA
KOHEL,

Ha Bxop nporpamme nogaétcs cTtpoka AnumHbl 101, coctoswas M3 undpbl 2, 3a KO-
Topon cneaytT 100 naywmx noapsad umdp 7. Kakas cTpoka NonyyuTcs B pesynbTaTte

NPMMEHEHUSI MPOrpaMMbl K 3TON CTpoke?

YKkasaHus. Mcnonb3oBaTtb MeToAbl paboTkl co cTpokamu replace() mn find().

=] 6.16. HanucaTb nporpaMmy A7 peleHus cneayrowen 3agadun.

JlaHa nporpaMmMma Ans UCNOoNHUTensA
HAYAJIO
MOKA Hawnocb(222) WM Hawnocb(555)
ECAM Hawnocb(555)
TO 3ameHuTb (555, 2)
WHAYE 3ameHnTb (222, 5)
KOHEL, ECJN
KOHEL, MNMOKA
KOHEL,

Ha Bxoa nporpamme nodaéTtcs CTpoka, coctoswas m3 146 naywmx noapsa umop 5.
Kakas cTpoka nonyyuTcs B pe3ynbTaTe MpUMEHEeHMs NporpaMmbl K 3TON CTpoke?

YkazaHus. Micnonb3oBatb MeToabl paboTbl co ctpokamu replace() n find().

8] 6.17. HaitTu camoe KOpPOTKOE C/0BO B TeKcTe. ECnm Taknux CoB HECKOIbKO, TO HANUTH
nocnegHee. PeweHne oopMuUTb B BUAE PYHKLUMMN.

5| 6.18. Haiitn camoe OJIMHHOE CNOBO B TeKCTe. ECnn Taknx CnoB HEeCKOIbKO, TO HaNTH

nepeoe. PeweHne odopMuTb B BUAE DYHKLNN.
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7 OpaHOMepHble CMUCKU

7.1 TpocTteiwime onepaumm co CNMCKamMm

Mpumep 7.1 (cnoxeHue NoMHOMOB). HanmncaTb NnporpaMMy Ansi CNOXeHUa ABYX NOMnN-
HOMOB OAMHAKOBOW cTeneHun. KoadpdpuumeHTbl NosIMHOMa Lenble yncna.

Nobon nonnHoM BUAA
k k-1 1
apz® +ap_ 12" "+ ...+ azt +ag

MOXeT 6bITb ONMCaH BEKTOPOM ero KoahduumeHToB ag, ay, . . ., ar (POSIb MHAEKCOB UrpaeTt
CTerneHb nepeMeHHOW z). [nsa peanumsaumu BEeKTOPOB2 B sA3bike Python ucnonb3ayroTcs
OLHOMEpPHbIE CMUCKMN.

PaccMoTpuM cnoxeHue AByX MOJIMHOMOB OAMHAKOBOW CTENEeHU

F(z) = fet® + foa® 4 fizt S

G(z) = grz® + gr12" ' + ...+ g12' + go.

Onepau,vm CNoXeHnda AByX noJiIMHOMOB CBOAUNTCA K CIOXEHUIO KOBCbeVILI,VIGHTOB npun co-

OTBETCTBYHLIMNX CTENEHAX T.

ANIrOpuTM pelueHus: ans npoctoTtbl byaem cuntaTtb, YTO NOIMHOM MMEET cTeneHb 5 (3Ty
CTerneHb onpeaennm Kak nepeMeHHyto n). NonnHomMbl 6ynem 3agaBaTtb UX KO3 PULMEH-
TaMmu. MNonMHOMaM-cnaraemMblM 1 NMOSIMHOMY-CYMME COOTBETCTBYIOT nepemeHHble T, gu h,
nmewowme Tun list.

Pe3ynbTaT BbluMCAeHU byaem BblaaBaTh B Bnae Tabnuubl Ko3ddMUMEHTOB NMpu Co-
OTBETCTBYHOLWMX cTeneHsax . Ecnm oba koadpdumumeHTa ogHOBPEMEHHO PaBHbI HYJO, TO
3TK CTPOYKM NeyaTaTb He ByaeM.

[lnsi TeCTa BO3bMEM MOJIMHOMbI:
F(z)=3z>+2c+3 un G(z)=22"+ 171> -2z

PesynbtaT: H(z) = F(z)+ G(z) = 22° + 1022 + 3.

2B apyrux a3blkax NporpaMMmMpoBaHUs MCMONb3YETCHA MNOHATUE <<O£l,HOMeprIl‘;1 Maccus>.
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CcnoxeHue noJIMHOMOB

5
[3, 2, 3, 0, 0, 0] # wHuMumanusauma cnucka f
L]
L]

> Q —+H S
| | I |

# neyaTb yxe 3agaHHoro cnucka f
print(’3aaaHbl Ko3hhUUMEHTb NosnHoMa F’)
for i in range(n+l):
printC’F[’, i,’] = ', f[i], sep="", end=" ’)

# BBOA, 3N1eMEHTOB CMUCKA g M NpoLecC CJ/IOXeHUA MNOJIMHOMOB
print(’\nBB. uenbie Ko3d. MOAMHOMA g CTEeneHu He Bblwe’, n)
for i in range(n+l):

g.append(int(input(’G[’+ str(i) +’] = ’))) # BBOA 3/1-TOB CNUCKa
h.append(f[i] + g[i]) # cnoxeHume nOJINHOMOB
print(’---------------————- )

for i in range(n, -1, -1):
if (f[i] '= 0 or g[i] != 0) and h[i] != O:
res = strCh[i]) +’xA’ + str(i)
print(’%+6s’ % res)

Pe3ynbTaT pa6OTH nporpamMmbl

3ajaHbl KO3hPUUMEeHTb nonnHoma F

F[O] = 3 F[1] = 2 F[2] = 3 F[3] = 0 F[4] =0 F[5] =0
BB. uenble KO3d. nosmMHoMa G CTeneHn He Bblwe 5

G[0] =0

G[1] = -2

G[2] =7
G[3] = 2
G[4] = 0
G[5] = O
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7.2 Wcnonb3oBaHME CMUCKOB B KayecTBe napaMeTpoB noanporpaMmm

Mpumep 7.2 (1cnonb3oBaHWe napaMmeTpa-cnucka). Hanmcatb U MCNONb30BaTb YETbIpe
NnoAnNporpaMMbl:

input_vector | nofyvyeHue cnucka cydaiiHbiM 06pasom

pr1' nt_vector neyaTtb CNUCKa

equal_objects | cpaBHeHWE ABYX 3/IEMEHTOB CNMCKa

create_vector | ¢opMMpoBaHME HOBOIO CMMUCKA U3 YETHbIX 3/IEMEHTOB WUC-

XOA4HOro Crmcka

onucaHua QyHKUUK
import random

def print_vector(vector):
for element in vector: print(element, end=" ’)
print()

def input_vector(count_elements, vector):
for i in range(count_elements):
x = random.randint(1l, 5)
vector.append(x)

def create_vector(vector_source):
vector_result = []
for element in vector_source:
if element % 2 == 0: vector_result.append(element)
return vector_result

def equal_objects(object_1, object_2):
return object_1 == object_2

OCHOBHasf 4acTb NPOrpaMmbl
random.seed() # HacTpoumka reHeparTopa C/y4YauHbIX YUCen
a =[]

input_vector(5, a)

print_vector(a)

b = create_vector(a)

print_vector(b)

print(equal_objects(al[0], al[1]))
print(equal_objects(a, b))
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dyHKUMA create_vector B kadyecTBe pe3ysbTaTa cBoel paboTbl BO3BpaLlaeT CNMCOK.
3Ty PYHKLMIO MOXHO 6bIN10 3aNncaTh KOpoYe, eCNM UCMOIb30BaTbh FrEHEpaTop Crnmncka.

Mcnonb30BaHMe reHepaTopa Cnucka
def create_vector(vector_source):
return [element for element in vector_source if element % 2 == 0]

dyHkumna equal_objects npoBepsieT Ha paBeHCTBO ABa Nt0b6biX 06bekTa. 3TO MOryT
6bITb HE TONIbKO CMUCKW WU WX 3/IEMEHTbI, HO U MPOCTO CMMBOJbI, CTPOKMU UK Apyrue
06beKThl.
NMpumMepbl Bbi3oBa (PyHKUMM equal_objects
print(equal_objects(al[0], al[1]))
print(equal_objects(a, b))
print(equal_objects(C’w’, 'w’))
print(equal_objects(print_vector(a), print_vector(b)))

MpuBeaeHHas B npumepe dyHKUMSA input_vector Bo3BpallaeT CMUCOK Yepes na-
pameTp dyHKUuun. Hmxe npeacraBneHa dyHKUMS, BO3Bpallatowas CIMCcOK C NMOMOLLbHO
return.

DYHKUMA 3amnoJIHeHUA cnucka-2

import random

def input_vector(count_elements):
vector = []
for i in range(count_elements):
X = random.randint(1l, 5)
vector.append(x)
return vector

random.seed() # HacTpomka reHepaTopa CAy4YauHbIX YnUcCen
a = input_vector(5)
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Mpumep 7.3 (NOMCK MaKCUMasibHOrO 3/IEMEHTa CrMucKa M ero HoMmepa). HalTu makcu-

MasnbHbIA 3/IEMEHT B CMUCKE N 3HAYEHUE MHAEKCA ITOr0 3/IEMEHTA.

PeweHune. [l0CTaTOYHO HANTU MHAEKC MaKCUMabHOro aneMeHTa (Mo MHAEKCY MOXHO BOC-
CTQHOBUTb 3HauYeHMe N60oro aIeEMeHTA).

MOMCK MaKCUMasibHOrO 3JIEMEHTA M ero MHAekca
import random

count_elements = 5

def idx_max_elem(vector):
if not vector: return -1
imax = 0
for i in range(l, Ten(vector)):
if vector[i] > vector[imax]: imax = i
return imax

random.seed()

a = [random.randint(l, 5) for i in range(count_elements)]
print(a)

print(’Max = a[%d] = %d’ % (idx_max_elem(a), a[idx_max_elem(a)]))

Tests

a=1[5,7, 12, 4, -1] # Test 1

assert idx_max_elem(a) == 2, Error in Test 1”
print("Test 1: 0K”)

a =[] # Test 2
assert idx_max_elem(a) == -1, ”Error 1in Test 2”
print("Test 2: 0K”)

Ecnn B MaccnmBe MakCUMManbHbIN 351eMEeHT He oauH (Hanpumep, ag = 1, a; = 13,
ay =5,a3 =13, a4 = 7), TO 6yaeT HangeH aN€MEHT C HAMMEHbLLUNM HOMEPOM (MepBbIi
MaKCuManbHbI). C NOMOLWbIO YCNOBUS

vector[i] >= vector[imax]

ULweTcsa nocneaHum MakCMMaabHbIA 3/1EMEHT.
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dyHkuuMa assert (yTBepaaTb) N03BOJISET NPepBaTh BbIMOJIHEHME MPOrpPpaMMbI, ec-
N NOrn4yeckoe ycroBue NOXHO. Mpu 3ToM BbIBOAUTCSA COObLLEHME, KOTOPOE YKa3aHo
nocne 3angaton. CoobleHmne MoXeT N OTCYTCTBOBaTb.

®yHKLUMKN, KOTOpble BO3BpaLLaloT siornyeckoe 3HadeHune (True/False) Ha3sbiBatoTCs

npeanKkatamm.

Mpumep 7.4 (Mcnosb30BaHWe B KayecTBe NapaMeTpa 3/IeMeHTa cnucka). MycTb MMetoTcs
BCE NPUBEAEHHbIE BbllLE ONUCaHus. Hanuwem dyHKUUIO AN15 CPAaBHEHMUS ABYX 3/IEMEHTOB
cnuvcka. PesynbTaT BbluncneHns — 6ynes. Onepaumns cpaBHEHUS ABYX 3JIEMEHTOB CNUCKa
HMYEM HE OT/IMYAETCA OT onepaunn CpaBHEHUS OABYX 4ucen, T.e. Bua pyHKUUM MOXET

6bITb, HanNnpuMep, Takomn

- CpaBHeHMe ABYX 3/1eMEHTOB Chnucka-1 . Hanbonee knaccnyeckmn Bua yHKUUN
def sravnl(x, y): NCMonb3yeT YCNOBHbIN onepaTtop.
if x ==
return True
else:

return False

- CpaBHeHWe ABYX 3/IeMEHTOB CNUckKka-2 . Bonee KoMnakTHbIM BUA 3anncu QyHK-
def sravn2(x, y): umMn. OH aBnsetcs Hambonee npeano-
return x == YTUTESNbHbIM.

BbiBog pe3ynbTaTa paboTbl yHKUUM MOXET 6biTb MOMELLEH B TENO MNPOrpaMMbl, Ha-

npuMep:

— Npumep-1 Bbi3OoBa noanporpammsl —  CpaBHMBAIOTCA ABa NepBbIX 3/1€MEHTa
print(sravn3(a[0], a[l]))

— MpumMmep-2 BbI30Ba NOAMNPOrpaMmbl — CpaBHuMBalOTCA MepBbiIn U NOCNEAHUN
print(sravn3(a[0], a[len(a)-1])) 3/IeMEHTbI

3aMeTnM, 4TO OWKMOBOYHBIM NpU OMUCaHUKU OWNBOYHLIN 3ar0NOBOK (QYHKLUK
dyHKUMKM Sravn Mor 6biTb Cneayowmnii 3aro- def sravn(a[i]l, al[jl): W

JTOBOK noanporpamMmmsbl
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7.3 3amMeHa, yaaneHve n BCTaBKa 3J/IEMEHTOB

Mpumep 7.5 (06MeH 3HaYEHUAMU ABYX CNUCKOB). Mpon3BecTn 06MEH 3HAYEHUAMN MEX-

Ay ABYMS CMUCKaMMW.

PelweHne. KonnpoBaHne 04HOro CMMCKA B APYroi MOXHO OCYLLIECTBUTb NPOCTbIM NMpUCBa-
mBaHuem a = b.

—__ 0bMeH Mexay AByMa cnuckamum-1 —  O6MeH 3HayeHMAMM C UCNONb30BaHNEM
a=[1, 2, 3] BCNoOMoOraTesibHOM NepeMEHHON.

b = [4, 5]

c=a

a=>b

b =c

—__ 0bMeH MexAay AByMa cnuckamum-2 —  O6MeH 3HayeHMsMM C UCNONb30BaHNEM
a=[1, 2, 3] KOPTEXHOro NpucBanBaHus.

b = [4, 5]

a, b=>b, a

Mpumep 7.6 (3aMeHa 3/IEMEHTOB CMMCKa MO 3Ha4YeHM0). 3aMeHUTb BCe OTPULATENbHbIE

3J1IEMEHTbI CNMNUCKa HYAMU.

- 3aMeHa 3/IeMEHTOB ChnMcKa no 3HayeHuw-1 . [pMMep Knaccmyeckon 3aMeHbl.

a =[5, -2, 16, 8, -3] Pesynetat: [5, 0, 16, 8, 0]

for i in range(len(a)):
if a[i] < 0: a[i] = 0

print(a)

- 3aMeHa 3/1eMeHTOB CMMCcKa Mno 3HayeHuw-2 .  PyHkumsa map() nossonseTr npu-

def func(x): MeHnTb pyHkumnto func() ko Bcem
if x < 0: return O 3/1IeMeHTaM Cnucka a.
return Xx

a =[5, -2, 16, 8, -3]

a = list(map(func, a))

print(a)

- 3aMeHa 3/1eMeHTOB CNMCKa Mo 3Ha4vyeHuw-3. Ucnonb3oBaHue lambda-byHkuum
a =[5, -2, 16, 8, -3]

a = list(map(lambda x: 0 if x < 0 else x, a))

print(a)




7.3 3aMeHa, yadaneHue v BCTaBKa 3/1IEMEHTOB o 91

Mpumep 7.7 (3aMeHa 3/1EMEHTOB CrucKa no HoMepy). NoMeHATb MeCTaMU ABa 3/IEMEHTA

cnucka c Homepamm k1 un k2.

__ 3amMeHa 3/1eMeHTOB CnucKa no Homepy-1 .  Knaccuyeckuii anroputM obmeHa
a=1[5,9, -2, 4, 1] C MCMOMb30BaHMEM BCMOMOraTesib-
k1 = 2 HOV NepeMeHHOiA.
k2 = 4 Pesynbtat: [5, 9, 1, 4, -2]
Time = a[kl]
alkl] = a[k2]
alk2] = Time
print(a)

__ 3aMeHa 3/1eMeHTOB ChWCKa Mo Homepy-2 . Mcnosb3oBaHMe KOPTEXHOro npu-
a=1[5,09, -2, 4, 1] CBaMBaHWA MO3BOMISAET COKPaTUTb
ki, k2 =2, 4 KOA U M36aBUTbCS OT AOMOSHU-
alkl], a[k2] = a[k2], a[kl] TesIbHOV NepeMeHHOIA.
print(a)

Mpumep 7.8 (ynaneHue aneMeHTa cnucka no Homepy). YAanuTb 3NeMeHT cnucka c 3a-

AAaHHbIM HOMEPOM.

Cnocob 1. YaaneHue aneMeHTa NyTeM cABUra C Nocneayowmnm oTceyeHneM nocnea-
Hero aneMeHTa. MoxoXuit cnocob o0bblYHO UCNONb3YyeTCcs Npu paboTe CO CTaTUUYECKUMM
MacCMBaMu B APYrux si3blkax NporpaMMmpoBaHus.
yaaneHne 3/1eMeHTa Cnucka no Homepy-1
a=1[8,0, 3, 2, 5,1, 4]
print(a)
nom = int(input(’BBeanTte HOMep 3NeMeHTa ANA yaaneHuma: ’))
for i in range(nom, len(a)-1): a[i] = a[i+1]
allen(a)-1] =0
a.pop() # ypaneHne nocnepHero 3JieMeHTa
print(a)

Cnocob6 2. YaaneHue aneMeHTa C UCMOJSIb30BAaHMEM MeToAa cnucka pop. B kauecTse
napaMeTpa yKasblBaeTcs UHAEKC yaanseMoro anemeHTta. Metoa pop () Bo3BpallaeT 3Ha-
YyeHune yaanseMoro s/eMeHTa cnmcka.

yaaneHve 3neMeHTa CNUcKka No Homepy-2
b=1[8, 0, 3, 2, 5, 1, 4]
nom = 3

b.pop(nom) # yaaneHue 3nemeHTa C HOMEPOM nom
print(b)
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Cnoco6 3. AHanor nepBoro crnoco6a, HO OT/IMYME B MUCMOMb30BAHUN Cpe3a Crnucka
BMecTo Mmetoaa pop().

yaasneHne 3/71eMeHTa Cnucka no Homepy-3
c =1[1, 2, 3, 4, 5, 6]

print(c)

nom = 4

for i in range(nom, len(c)-1): c[i] = c[i+1]

c = c[:-1] # cpe3 cnucka 6e3 nocnegHero 3jemeHTa
print(c)

MpumMep 7.9 (BCTaBka yuMcia B CNMCOK). BcTaBuUTb 3aaHHOE YMCNO B CMIMCOK Ha MecTo
C 3a4aHHbIM HOMEPOM.

B npnMepax HUXe NonyTHO NMPOAEMOHCTPMUPOBaHbI pa3Hble cnocobbl MHMUManmM3a-
LMM CNMCKa C/y4YaliHbiM 06pa3om.

Cnocob6 1. Knaccuyeckunin caBur aneMeHToB BNpaso.

BCTaBKa 4yucia B CNMCok-1

import random

# HacTpavMBaeM reHepaTop C/Ay4YaWHbIX YMcCes Ha HOBYW MOCNeA0BaTeNbHOCTb.
# MO yMONYaHU UCNONb3yeTCA CUCTEMHOe Bpewms.

random.seed()

a [] # nycTton cnucok

n 10 # KOnNMYeCTBO 3N1EMEHTOB CNUCKa

a_min 0 # MMHMMANbHOE 3HAYeHWe 31eMeHTa CnUucKa

9 # MMHMMANIbHOE 3HAYEeHWe 3J1IeMeHTa CnUcKa
for i in range(n):

da_max

# reHepaumsa uymcen m3 [a_min; a_max]
a.append(random.randint(a_min, a_max))

print(a)

# oo BCTaBKa 4YMCNa B CMUCOK —--——————————————————————
X = int(input(”’BBeauTe 4ucCio AnsA BCTABKU: 7))

k = int(input(”’BBeauTe no3vumw AnsA BCTABKU: 7))

a.append(0) # pacuupsiem CNMCOK HA OAMH 3NemMeHTa, AobasuB 0 B KoHel,
n+=1 # yBenMyMBaeMm KONMYECTBO 3J/IeMEHTOB HA OAMUH

for i in range(n-1, k, -1): # caBuraem BnpaBo
a[i] = a[i-1]

alk] = x

print(a)
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Cnocob 2. icnonb3oBaHMe MeToda cnucka insert().

BCTaBKa 4yucsa B CNMUCOK-2

import random

MIN_EL 0
MAX_EL 9
COUNT_ELEMENTS = 10

random.seed()
a = [random.randint(MIN_EL, MAX_EL) for i in range(COUNT_ELEMENTS) ]
print(a)

# o BCTaBKa 4YMC/A B CMUCOK —--—--—=—————————————————
X = int(input(”’BBeauTe 4ucio AnsA BCTABKU: 7))
k = int(input(”Ha Kakyw no3uuuw byaem BcTaBnaTb? ))

a.insert(k, x)
print(a)

Cnoco6 3. Vicnonb3oBaHMe cpe3a cnucka.

BCTaBKa 4ucila B CNUCOK-3

import random
COUNT_ELEMENTS = 10
random.seed()

a = [random.choice(range(10)) for i in range(COUNT_ELEMENTS)]
print(a)

# o BCTABKa YMUCNA B CMUCOK ———--——————————————————
X = int(input(”’BBeante yncno Ana BCTaBku: 7))
k = int(input(”Ha kKakyw nosuuuiw byaem BCTaBnaTb? 7))

alk:k] = [x]
print(a
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7.4 3apaum

= [Npn peweHnn 3aga4 U3 3TOro pasaena MCHOﬂbBYVITe CMNCKMN.

8] 7.1. Hanucatb nporpamMmy Ans C/A0XEHUS ABYX MOJIMHOMOB pa3HOW cteneHun. Koad-
pnUMEeHTbl NONIMHOMOB-CNAaraeMbIxX Nosay4vaTb CyyYamHbiM 06pa3oM.

8 7.2, OJano:n e N, t€R,a; € R (2=0,...,n). Boluncnmtb 3Ha4eHne nosmHoMa
arz® + a1z 1+ ...+ a1zt + ag

N €ro NpoM3BOAHON B TOuke t.

8l 7.3, [JaHa nocnenoBaTeNbHOCTb HaTypasbHbIX Yncen. OnpenennTb KOJTIMYECTBO BXOX-
JEHNIN B HEE YETHbIX UUCen.
YkaszaHue. B nporpamMmme onucatb nognporpammel: 1) Anas BBoga 3/IeMEHTOB CMcKa C Kna-

BUaTypbl; 2) ANS onpeaeneHns KonmM4yecTBa BXOXAEHUIN B CINCOK YETHbIX YNCEN.

= 7.4, [aHa nocnefnoBaTenibHOCTb HaTypanbHbIX Yncen. OnpeaennTb, KONMYECTBO aNe-
MEHTOB NOC/eA0BaTe/IbHOCTU, OT/IMYHBIX OT €€ NoCNeAHero 3/eMeHTa.

YkaszaHue. B nporpamme onucaTtb nognporpaMmbl: 1) Ana BBoAA 31EMEHTOB CNMCKa C Kna-
BUaTypbl; 2) AN onpeaeneHns Koain4yecTBa 3/IEMEHTOB CUCKA, OT/IMYHbLIX OT ero nocnes-
Hero aneMeHTa.

=8l 7.5. [aHa nocnenoBaTenbHOCTb HaTypanbHbIX Yncen. OnpeaennTtb, 4YTo 6onbLE: CyM-
Ma YETHbIX 3/1eMEeHTOB NOCAeA0BaTe/IbHCTU UM CYMMa HeYeTHbIX 3/1EMEHTOB.

YkazaHus. 1) MunumanmsmpoBaTb CNMCOK B NporpamMme. 2) OnucaTb M Bbl3BaTb PYHKLUMIO
AN neyaTn 3/1EMEHTOB CrNUcKa.

% 7.6. [aHa nocnegoBaTefibHOCTb CMMBOJI0OB s. Co34aTbh HOBYIO NOCAeA0BaTENbHOCTb D,

3/1IEMEHTbI KOTOpOl\/'l NoNTY4YUTb MO 3aKOHY Py = Sg9, P1 = S8, ..., P8 = S1, Pg = Sg-
YkazaHusa. 1) MHMunanusmpoBaTtb CMUCOK B nporpamme. 2) MeyaTb 3/1eMEHTOB CNMCKa

OCbOpMMTb B BUAE noanporpamMmmsbl.

= 7.7. [aHa nocnepoBaTenbHOCTb s (BCe 3N1eMeHTbl — Manble 6yKBbl TaTUHCKOro anda-
BuTa). Co3aaTb HOBYIO MNOCNeA0BaTENbHOCTb p, B KOTOPOW 6yAyT coaepXaTbCs 3N1€MEHTbI
nocnenoBaTeslbHOCTU §, YNOPSAOYEHHbIE MO andasuTy.

YkazaHusa. 1) MHMunanusmpoBaTtb CMUCOK B nporpamme. 2) lNeyaTb 3/1eMEHTOB CNMCKa

0hopMUTb B BUAE MOAMPOrpaMMbi.

OrpaHundeHune. COpTUPOBKY CNMCKa HE UCMO/1b30BaTb.
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% 7.8. [aHa nocnenoBaTenbHOCTb LefblX Yyncen Qg,...,0Q9. Hantu CYMMY U KOJIMYECTBO
3J1IEMEHTOB NnocneanoBaTe/iIbHOCTU, KpaTHbIX 3aAaHHOMY 4YUCTY.

= 7.0. [aHa nocnenoBaTeNibHOCTb LenbIX Ynucen aq, ..., aq. HalTn npomnsseneHne n Ko-
NINYECTBO YETHbIX 2/1IEMEHTOB NOC/eA0BaTe/IbHOCTHU.

= 7.10. [JaHa nocnepoBaTenNbHOCTb LeNbIX Ynucen ao, ..., aq. HANTN N BbIBECTU HA 3KpaH
BCE 3/1IEMEHTbI MOCNeA0BaTENbHOCTM, CYMMa UMDpP B 3aNMCU KOTOPbIX YETHA.

8 7.11. [aHa nocnenoBaTenbHOCTb AENCTBUTENbHbLIX Yucen ag,...,a19. HAaWuTNM cymmy
3/IEMEHTOB NMocNeaoBaTeNbHOCTU C k1-ro No ky-oh HoMep (k1, k; BBOAATCS C KaBmaTypbl).

= 7.12. [aHa nocnenoBaTeNbHOCTb AEUCTBUTENbHbLIX Yucen ag,...,a19. Hantn cymmy
3N1IEMEHTOB NOCNeA0BaTeNbHOCTU, NPUHAAAEXAWMX NPOMEXyTKY OoT = A0 y (z n y BBO-
ASTCS C KfaBmaTypbl).

= 7.13. [aHa nocnenoBaTesibHOCTb HATypasibHbIX YUcen ag, . . ., G1g. HAWTU U BbIBECTW Ha
3KpaH BCe napbl 31eMeHTOB nocneaoBsaTesibHOCTU, OANH U3 KOTOPbIX — KBagpaT Apyroro.

= 7.14. [aHbl aBa BekTopa A n B C 04MHAKOBbLIM YXC/IOM 3/1€MeHTOoB. HanucaTb npo-
rpaMmy, No3BOSIOWYIO BbIMOSHUTL OAHY U3 onepaunin, BbiIbpaHHbIX NOJSiIb30BaATENEM:

MonyyeHve 3neMeHTOB BEKTOPOB ClyYaiHbiM 06pa3om;
BBOA 3/1€MEHTOB BEKTOPOB C K/1aBMaTYpbl;

BblBOA BEKTOPOB Ha neyatb;

C=A—-B (C — HoBbllN BeKTOp);

B=r(A—-B) (r — nwoboe uenoe 4ncno);

A=rlA (1<r<5).

CkangapHoe npou3BeaeHne BekTopos:d = A - B.

~N O Ot B W N -

Yka3zaHue. Bce onepaumm co cnmuckaMm A0XHbl 6bITb 0POpMIEHbI B BUAE NOANPOrpamMm
C NnapaMeTpaMu. HasHayeHne noanporpaMmm:

1) MNony4yeHne aneMeHTOB OAHOr0 BEKTOpa CNy4YanHbiM 06pa3oM.
2) BBoa aneMeHTOB 04HOro BEKTOpa C KiaBuaTypbl.

3) BbiBOA 3N1€MEHTOB O4HOMo BEKTOpA.

4) Pa3HOCTb ABYX BEKTOPOB.

5) YMHOXeHne BeKTopa Ha 4uncno.

6) CkansipHoe npou3sBeneHne BEKTOPOB.

n
CKaJ'IﬂpHoe npon3BeaeHNE BEKTOPOB: a - b= Z aibi.
1=1
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8] 7.15. JaHbl gBa BekTopa A U B C 0A4MHAKOBbIM YNC/IOM BELLECTBEHHbIX 3/IEMEHTOB.
HanucaTb nporpaMMy, No3BOASOLLYIO BbIMNOJHUTbL O4HY U3 onepaunii, BbiIbpaHHbIX Mosb-
3oBaTesneM:

MNony4yeHne aneMeHTOB BeKTopa ciy4darHbiM ob6pa3om;
BBOA 3/1€MEHTOB BEKTOPOB C KNaBMaTypbl;

BbiBOA4 BEKTOPOB Ha MeyvaThb;

C=A+ B,

B=(A+ B)p (p— noboe aencTBUTENBHOE YNCO);
A=—-rlA (1<r<5b)

Hopma BekTopa:k = || A|.

~N O Ot B W NN

Yka3zaHue. Bce onepaumm co cnmuckamm Ao/xHbl 6bITb 0POpMIEHbl B BUAE NOANPOrpamMm
C NnapamMeTpaMu. HasHauyeHne noanporpamm:

1) MNony4yeHne aneMeHTOB OAHOr0 BEKTOpa CNy4YanHbiM 06pa3oM.
2) BBoa anemMeHTOB OAHOMO BEKTOpA C K/aBuaTypbl.

3) BbIiBO4 3/1eMEHTOB O4HOIM0 BeKTopa.

4) CyMmMa ABYX BEKTOPOB.

5) YMHOXeHne BeKTopa Ha 4ucno.

6) Hopma BekTOpa.

Ans BblUMCNEHUS HOPMbI BeKTOpa ||al| ucnonb3yite dopmyny:

-} 7.16. Yaanuntb U3 LEeno4YnUCIEHHOro CrUCKa BCE YETHbIe 3/IEMEHThI.

8 7.17. YaanunTtb U3 LENOYNCIEHHOIO CrUCKA BCE 3/IEMEHTLI, NMpuHaanexalime npoMe-
XYTKY OT £ A0 y (T U y BBOASATCSA C KNaBuaTypbl).

% 7.18. Yoanntb U3 LENOYNCIEHHOMO CNNCKA BCE 3/1eMEHTbI C MaKCMMaslbHbIM 3HAYeHU-

eM (npeanosiaraeTcsl, YTO MMEEeTCsl HECKO/IbKO TakKUX 3/1IEMEHTOB).

% 7.19. YAannTb 13 LeN0YMNCNEHHOrO CNMUCKa BCE 3/1eMEHTbI C MUHUMAaNbHbIM 3HAYEHNEM

(npen,nonaraeTcg, 4YTO MMEETCA HECKOJIbKO TaKuUX SHEMeHTOB).

8| 7.20. Bcrasutb HEKOTopoe 3aAaHHOe YMCNO B LIeNIOYUCNIEHHbIM CNMCOK A0 M nocne
3/1eMeHTa C 3alaHHbIM HOMEPOM.
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Bl 7.21. BcTaBuTb B LENOUNCAEHHBIN CAIMCOK nepen KaZblM YETHbIM 31EMEHTOM LNdpy

HOJb.

fo| 17 | 2 | 23 [2]4] Nocne| 17 [o] 2 [ 23 [o[2]0]4]

8| 7.22. Bcrasutb B OAHOMEPHbIN LLeNOYNCAEHHbIN CAINCOK MOCAEe KaXXAoro HeYeTHOro
aNeMeHTa umdpy HOMb.

fo| 17 [ 2] 23 [2]4] nocre| 17 [0] 2| 23 [o[2]4]

8| 7.23. B cnucke noMeHsTb MecTamm NepBbIA 3N1EMEHT U 3/IEMEHT C MaKCUMasibHbIM

3Ha4vyeHmneM (npegnonaraeTcs, YTo TaKOW 31eMeHT oanH). Hanpumep,
ncxonHbI cnncok: (2, -3, 4,15, -2, -6, 7); pesynbtaT: (15,3, 4,2, -2, -6, 7).

8] 7.24. B cnvcke NoMeHsTb MecTaMmm BTOPOW 3/1IEMEHT U 2NIEMEHT C MUHUMAsIbHbIM 3Ha-
yeHueM (npeanonaraeTcs, YTO TaKoW aNeMeHT 0AuH). Hanpumep,

ncxonHbIv cnuncok: (2, —3, 4, 15,—-2,—6, 7);  pesynbTat: (2,6, 4, 15, -2, -3, 7).

=] 7.25. B cnivcke NOMEHsTb MECTaMu 3M1EMEHTI: nepBbIi U NOCNEAHNIN OTPULATENbHbIN.
Hanpumep,

ncxonHbI cnuncok: (2, -3, 4, 5,—2,—6,7); pesynbTtat: (2,6, 4, 5,—2, -3, 7).

= 7.26. [aH cnucok, coCcTosilnn U3 2n 3/1EMEHTOB. [TOMeHsATb MecTaMun NepByto U BTO-
pYylo €ro NosIOBUHBGI.

Ro| ao | a [ @ [as [ as[as | Mocne| as |as[as a0 oi]oan|

= 7.27. [aH cnucok A, cocToawmnn n3 2n anemMeHToB. MI3MeHUTb NopsaoK cneaoBaHus
3/1eMEeHTOB Ha 06paTHbLIN.

Aol ao | a | @ |as | as | a5 | Tocne| a5 | as | oo | a2 | a1 a|

=} 7.28. [aH cnucok A, CoCToAWMM N3 2n 31€MeHTOB. [TOMEHATb MECTaMWN €ro 3/1EMEHTHI,
CTOSILLIME HA YETHbIX M HEYETHbIX MecTax.

Ro| ao | ai [ @ |as [ as [ as | Mocne| s | a | oo | a2 [ a|

B 7.29. N3sMeHnTb nopsiAOK CneaoBaHMs Yncen B cnucke A: cHadana nonoXxutenbHble
yucna, 3aTeEM BCe OCTallbHble.
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=] 7.30. DnemeHTbI crvcka — uenble yncna (NonoXuTenbHble N oTpuuaTenbHble). Pac-
NOMOXEHHbIE PSAOM YMcna 04HOro 3Haka obpasytoT ceputo. Hantu

1) MaKCUManbHY0 AJIMHY CEPUN MONOXUTENbHbIX Yncen;

2) caMylo ASIMHHYIO CepuUI0 NOJSTIOXUTENbHbIX Yncen.

8] 7.31. DnemeHTbI cnucka — Lenble yncna (nonoxutenbHble N oTpuuaTenbHble). Pac-
NOMOXEHHbIE PSAOM YMcna 04HOro 3Haka obpasytoT ceputo. Hantu

1) MakCuManbHyO AJIMHY CEPUM OTPULATENbHbIX YNCES;

2) camMylo AJIMHHYIO CepUI0 Yncen 0AHOro 3Haka.

8| 7.32. HaiT ABa aneMeHTa cnncka, MoAysb PasHOCTW KOTOPbIX MaKCUMareH, v noMe-
HSATb UX MecTaMMu.

8] 7.33. CunTas anemMeHTbl Cnncka a; (2=0,...,n— 1) KoOpAMHATaMM TOYEK YNC/IOBOM

MPSIMOM, HANTW 1 BbIBECTU Ha 3KPaH A/IMHbI BCEX OTPE3KOB [a;, a;].

NpuMep BbIBOAA pe3yfbTaTa paboTbl NporpaMmbl:

paH cnucok: -2 10 -9 -12 -3 -16

(0,1) =12 (@0,2) = 7 (0,3 =10 (0,4 = 1 (@O,5 =14
(1,2) =19 (@1,3) =22 (@1,4) =13 (@1,5) = 26

2,3) = 3 ((2,4) = 6 (2,5 = 7

(3,4 = 9 (3,5 = 4

(4,5) =13

L] 7.34. [1aH cnucok n uenbix yncen A (rpaHuubl MU3MeHeHusa nHaekcos ot 0 go n — 1).
CdhopmMmupoBaTb HOBbIM CMMCOK B, coaepXallmnii HoMepa 3/1eMEHTOB Crncka A € 3a4aHHbIM
3HAUYEHMNEM.

HaanMep, €c/in cnmcok A nmeet cnegyrouwmne sneMeHThI
A= (13, 4, 7, 13, 5, —4, 17, 13),

TO Npwv 3aAaHHOM 3HayeHun 13 cnucok B byaet umetb Bua B = (0, 3, 7).
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8 [IMouck anemMeHTa B CNUcCKe

8.1 JIMHeWHbIN NMOUCK 3JIeMeHTa B CNUCKe

Nyctba; (1 =0,...,n—1) — 3N1€MeHTbI LENOYNCNEHHOrO crnnucka; T — HeKoTopoe
Lenoe 4ncno. BbiacHUTb, BXOAWUT NN AaHHOEe yucno T B CAWUCOK ag,...,0,_1 U, €CIN

BXOAWT, TO KaKOBO 3Ha4eHWe p, AJiId KOTOPOro a, — T.

JlInHelHbI nonck-I 3akno4aeTcs B nepebope BCceX 3/1IEMEHTOB CNMCKa M noovepea-
HOM UX CPaBHEHUU C UCKOMbIM 3/IEMEHTOM (B YCNOBUK LIMKIA).

YcnoBue OKOHYaHUSA rnomcka:
<31eMeHT HaﬁAeH> MNn <AOCTUITHYT KOHeL, CNMnCKa>

Pe3ynbTaT Noucka: MHAEKC MCKOMOro 3/1IeMeHTa (ec/in OH ecTb) Uan nHdopmaums ob
OTCYTCTBUM MCKOMOIO 3/1IEMEHTA.

[MTonck aneMeHTa B Cnucke

T
# o - MOUCK ——=-=-=-————=——---~-
i=0
while (i < len(a) and a[i] !'= T):

i+=1

int(input(’BBeanTe MUCKOMbIA 3/1€MEHT: ’))

# ——mm—————- aHanmM3 pe3ynbTaTa NOUCKA ----------
if i == len(a):

print(’yYncna B cnucke Het’)
else:

print(’Homep nepBoro BXoxaeHusa’, 1)

~ TloucK 3/1eMEHTa B CMUCKE C UCMOoMb30oBaHue meTtoaa index() —
T = int(input(’BBeauTe MCKOMbIA 3/IeMeHT: ’))

if T not 1in a:
print(’4ncna B cnucke HeT’)
else:
print(’Homep nepBoro BxoxaeHusa’', a.index(T))
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JlInHenHbIn nouck-II 3akntoyaetcsa B AobaBneHMM B KOHel, MaccmBa (PUKTUBHOIMO
3/IeMEHTa, XpPaHsLLEero NCKoMoe 3HadeHume T'. dneMeHT 6yaeT HanaeH Bcerga. B KoHue
noucka crieayeT npoBEPUTb, YTO HANAEHHbLIN SNEMEHT HE (DUKTUBHbIN.

YcnoBue OoKOHYaAHUSA MOUCKA: <3/IeMeHT HaugeH>

Mouck anemeHTa B MaccmBe (MeToa (PUKTUBHOIO 3/1EMEHTA)
T = int(input(’BBeauTe MCKOMbIA 3/IeMeHT: ’))

a.append(T) # QUKTUBHBLIN 3NeMeHT
# MOUCK ———=—=—=——=—=————————————
1=0
while a[i] =T
1 +=1
# - aHanu3 pesynbTaTa NOUCKA ----------

if i == len(a) - 1:
print(’4ncna B cnucke HeT’)
else:
print(’Homep nepBoro BxXoxaeHus’, 1)

8.2 3apaum-I

= [pu pelleHnn 3aga4d U3 3TOro pasaesna UCnosb3yinTe CrNCKU.

=] 8.1. DnemenTbl nocnenoBaTesibHOCTU — 6yKBbl U UM pbl. ONpeaennTb, BEPHO U, YTO
nocnenoBaTeslbHOCTb COAEPXUT XOTs 6bl oaHYy undpy 5.

8] 8.2, dnemeHTbl nocnenoBaTeslbHOCTU — HaTypasbHble Yncna. OnpenennTb, BEPHO /N,
4YTO NocNefoBaTEeNbHOCTb COAEPXUT XOTS 6bl 0LAHO YETHOE Yncno.

=] 8.3. DnemeHThI nocnefoBaTesIbHOCTM — CUMMBOJIbI TaTUHCKOro andgasuta. Onpeae-
NIUTb, BEPHO /N, YTO NOCNEeA0BaTENbHOCTb COAEPXUT XOTSA 6bl OAHY rNacHyl 6yKBy.

n% 8.4. DnemMeHTbl NocnenoBaTeNbHOCTM HaTypanbHble yncna. OnpegennTb, BCe Nn

OHW Pa3/IN4HbI.

5| 8.5. dnemeHTbl nocnenoBaTenbHocTen A 1 B — HaTypaibHble yncna. Onpenenntsb,
BEPHO /1M, YTO KaXAbl d/1EMEHT NoCnefoBaTe/IbHOCTU A COAEPXUTCS B nocnenoBaTesb-
HoCcTh B.
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= 8.6. DrieMeHTbI NOCIEA0BATENBHOCTH HaTypanbHble Ynucna. OnpenennTb, eCcTb M cpe-
AV 2N1eMeHTOB nocsieoBaTesibHOCTEN Yncna C OAMHAKOBOM nocneaHen undpon.

=] 8.7. dnemeHTbl nocnenoBaTeIbHOCTEN HaTypasbHble yncna. OnpeaennTb, BEPHO N,
4YTO KaxAoe 4YnCcno BCTpevaeTcsa He 6onee aByx pas.

= g.8. Onpenenntb, eCTb NN B NocnenoBaTebHOCTU NPOCTble Yyucna.

= 8.9 (). daHa nocnepnoBaTeNbHOCTb HaTypanbHbIX Yncen. OnpeaennTb KONMYeCcTBo
BXOXAEHUIM B HEE KaXKAoro ymcna.
Pe3ynbTaT paboTbl Nporpammbi

JaHo: 8 21 23 10 2 8 23 23
2 - 1 wr.
8 - 2 wr.
21 - 1 wr.
23 - 3 wr.

YkazaHus. 1) UHnunanusnpoBaTb CNUCOK B NporpamMme. 2) OnmcaTb 1 Bbi3BaTb QYHKLMIO

Ansa nedatu a71IeMEHTOB CrnunckKa.

OrpaHuyeHune. B nporpaMmMe ncnosb30BaTb TOIbKO OAUH CMMCOK.
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8.3 /[1BOMYHbIN NOUCK 3JZIEMEHTAa B MaccuBe

Myctb a; (2 =0,...,n — 1) — 3/1EMEHTbI YNOPAAOYEHHOrO CNKUcKa (NyCTb 3/IEMEHTbI
ynopsA0OY€EHbI MO BO3PACTaHUIO ap < ... < @p_1); T — HEKOTOPOE YMCNO. BbIACHUTD,
BXOAMWT NN AaHHOe Ymcno T' B CNUCOK ag, . . ., Gnp_1, U €CNIU BXOAUT, TO KAKOBO 3HaYEHNE
p, Ans KoToporo a, = T.

ANropuT™ AeneHunsa nonosam. BosabMeM B KayecTBe rpaHuL, Noncka MHAEKChI 3/1EMEH-
ToBp=0ng=n—1.

I ] |
i T |

p=0 s = [21] g=n-1

[lo Tex Nop NMoka rpaHuLbl He coBnaayT, 6yAeM AeNUTb OTPE30K MHAEKCOB MOMNosiaM
(s = (p+q) // 2) v war 3a warom caBuUraTb rpaHNLIbl MHAEKCOB CieAyoLMM 06pa3om:

a, <T P q
na s+1 npexHee
HeT npexHee S

Mounck 3aKoHUYMTCA, Koraa p — q. ICKoMbIi a1ieMeHT 6yAeT HailaeH, ec/iv BbiMOSTHAETCS
ycnosue

alp] =T

Mpumep 8.1 (ABOMYHbIN NOUCK 3/IEMEHTA B YNOPSA0YEHHOM crivcke). MNpoaeMoHCTpupy-
eM MeToZ ABOMYHOro Noucka ANs NOC/eA0BaTeNbHOCTM LeNblX Yncen A, ynopsaaodeHHom
Mo BO3pacTaHuto

a0:3 a1:7 a, =8 a3:10 a, =13 0.5:15 (16:16 a7:18

Qg — 21 Q19 = 23 a1 — 37 Q1o — 39 ai13 = 40 Q14 — 44 Q15 = 53.

Pa3sbicknBaeMblli aneMeHT — 9 Pa3bicknBaeMmbli aneMeHT — 44
s|alsl|alsl] <T|p|a|p #4q s |alsl|alsl] <T|p|a|p#Aq

0|15 | True 0 | 15| True
7| 18 False 0| 7 | True 7 18 True 8 | 15| True
3| 10 False 0| 3 | True 11| 37 True 12 | 15| True
1 7 True 2| 3 True 13| 40 True 14 | 15| True
2 8 True 2| 2 | False 14 | 44 False 14 | 14 | False
a[2] =9?: HeT = a[14]=447?: pa =

3/1IeMeHTa HeT 3/1IeMeHT HalaeH, ero Homep 14
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8.4 3apaumn-11

=] 8.10. laH cnUCOK Lenbix uncen A, yropsAoYeHHbI Mo Bo3pacTaHuio. NH1umManmsm-
poBaTb CMUCOK A B NMporpamMMe cneayrlmnMmm 3HaYeHNIMn:

a0:3 a1:7 a, =8 (1.3:].0 a, =13 a5:15 06:16 a7:18

ag — 21 Qg — 23 Ai190 = 37 a1 — 39 A1 — 40 13 = 44 Q14 — 53.

HanucaTb nporpamMMmy, peanusyoLLlyo airoputM ABOMYHOIO NMOMCKa 3/1eMEHTA B CMMCKE.
YkazaHue 1. B nporpamMme A0/KHbI NPUCYTCTBOBATbL OMepaTopbl AJ1si MOCTPOEHUSA Tabnu-
Libl, JEMOHCTPUPYIOLLEN X04 Noucka (34ecb T — pasbICKMBAEMOE 3HAYEHUE):

Pa3bickuBaeMblit aneMeHT —

s|als] |als] <T|p|a|lp # q

al 1= ?: (pa/Her) =
PesynbTaT noucka: ...

YkasaHue 2. MNporpamma go/kHa 6biTb HanNucaHa B ABYX BapuaHTax: MpocToM (AenuM
OTPE30K A0 COBMAaAEHUs rpaHunL) N ONTUMaNbHOM (A€NUM OTPE30K A0 COBMaAEeHUS rpaHunLy
WNN 00 HAaXOXAEHUS SNEMEHTA).

= 8.11. [aH cnucok uenbix yncen A, ynopsgoyeHHbln no ybbiBaHuoo. MHMLMaANn3npo-
BaTb CNMCOK A B nporpamme cneaylowmnmMm 3Ha4YEHUSMN:

ayp =53 a;=44 a, =40 a3;=39 a, =37 a5=23 ag =21 a; =18

a8:16 ag:15 a10:13 a11:10 a12:8 a13:7 a14:3.

HanucaTb nporpaMmy, peanusytoLlyo anropMTtMm ABOMYHOIO NOMCKa 3/1IEMEHTA B MAaCCUBE.
Yka3zaHue 1. B nporpamMme AoO/KHbI NPUCYTCTBOBATL OMepaTopbl AJ1s1 NOCTPOEHUs Tabnu-
Libl, AEMOHCTPUPYIOLLEN X04 Noncka (34ecb T — pasblCKMBAEMOE 3HAYeHME):

Pa3bICKMBaEMbI 3M1eMeHT —
s|a[s] |a[s] <T|p|ag|p # q

al 1= ?: (na/ner) =
Pe3ynbTaT noucka: ...

YkasaHue 2. Mporpamma Ao/kHa 6biTb HanNucaHa B ABYX BapuaHTax: MpPOCTOM (AenvM
OTPE30K A0 COBMAaAeHUs rpaHu1L) U ONTUManbHOM (A€M OTPE30K A0 COBMAAEHUS FpaHnLy
WUNW [0 HAaXOXAEHUSA dNEMEHTA).
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9 CopTupoBKa CNUCKOB

MNMocTaHOBKa 3a4a4M COPTUPOBKM CMMCKa MO BO3PACTaHUIO: AaH YMCNOBOMN CMMUCOK
Z1, Ty, ..., T, DNIEMEHTbI KOTOPOrO MOMAPHO Pa3/IMYHbI; TpebyeTca nepecTaBuTb ane-
MEHTbI CMMCKa Tak, YTobbl NOC/e NEPECTAaHOBKU OHU BbIIN yNopsiAoYeHbl B nopsake
BO3pacTaHusi: z; < ... < Tp.

9.1 CoptupoBka Bbl6bopomM

ANroputM copTMpoBkM Bbl6opom (I BapuaHT):

1) HanUTK sneMeHT C HanbosbLLINM 3HAYEHUEM;

2) NOMEHATb 3HAYEHUSIMU HAWAEHHbLIA 3M1EMEHT WM MOCAEeAHWUA B pacCMaTpuUBaAEMOM
noaMaccmee;

3) YMEHbLWNUTb Ha eAMHULY KONIMYECTBO NMPOCMaTpUBaEMbIX 3/1IEMEHTOB;

4) ecnn (KONNYECTBO 3N1EMEHTOB A5 CieAyloLero npocMoTpa 6onblue eanHuLbl), TO
(NOBTOPUTb MYHKTbI, HAYMHas € 1-ro).

RN W W W W
N R RRR =N
W W Nl U»;
U1 U1 NI NININ
A OO OO OO0
N N N N N =

CopTUpoBKa BbIOBOPOM No BO3pacTaHuiw, I BapuaHT

1| for i in range(len(a)-1, 0, -1):

2 # NyCcTb MakKC. 3HayeHwe y I 3/1-HTa B NoAMaccuee
3 imax = 0

4 for j in range(l, i+1):

5 if a[j] > a[imax]:

6 imax = j

7 # obMeH 3HayeHun

8 a[imax], a[i] = a[i], a[imax]
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ANropuTtM copTupoBku Bbi6bopomM (II BapuaHT).

1) HaWTK 2NEMEHT C HAaUMEHbLUNM 3HAYEHUEM;

2) NOMEHATb 3HAYEHUSAMU HAWAEHHbIA 3N1EMEHT U NepBbli B pacCMaTpMBaeMoOM MNoA-
Maccuee;

3) CABUHYTb NEBYO rpaHMLy NpoCMaTpMBAEMbIX 3/IEMEHTOB Bnpaso (byaeT Ha oauH
3/1EMEHT MeHbLE);

4) ecnu (KONWYECTBO 3/1EMEHTOB A/1s1 CleAyolero NnpocMoTpa 6osblue eanHNLbl), TO

(NOBTOPUTb MYHKTbI, HAYMHas ¢ 1-ro).

CopTUpOBKA BbIbOPOM NO BO3pacTaHuio, II BapuaHT

1| for i in range(0, Ten(a)):

2 # NyCcTb MWMH. 3HayeHMe y I 31-HTa B noaMaccuee
3 imin = 1

4 for j in range(i+l, len(a)):

s if a[j] < a[imin]:

6 imin = j

7 # nepecTaHOBKA 3J/1eMEHTOB

8 a[imin], a[i] = a[i], a[imin]
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9.2 CoptupoBka o6MeHOM

AJIrOPUTM COPTUPOBKU 06MeHOM (MeTop ny3bipbka). lNocneaoBaTelbHO CpaBHUBA-

IOTCA coceaHune 3/1IEMEHTbI, N €CNN BbINOJIHAETCA HEPABEHCTBO
Tr > Tiy1

(copTupoBKa No BO3pacTaHuio), TO MOMEHSTb dIEMEHTbI Ty U Tx 1 MECTAMU; B pe3ynbTaTe
3N1EMEHT C HanboNbLWKMM 3HAYEHNEM OKAXETCH B KOHLE MacCuBa.
Cneaytoume NpocMOTpbl CINCKA NPUMEHSIIOTCS KO BCEM 3/IEMEHTAM, KpOMe nocneaHe-

ro, u T.A.

McxoaHbIM cnncok

Cnucok nocne I wara Ob6o3HaueHunqa:

Cnuncok nocne II wara COpPTUPYEMbIN MHTEepBas Crucka

Cnuncok nocne III wara OTCOPTUPOBAHHbIM  parMeHT

Cnucok nocne IV wara crnmncka.

RIN|IN W W|W
NIRRT WIN| U N
u U1 | O N
a O O OO
N N N N N =

W WL N,

Cnwucok nocne V wara

CopTupoBKa obmeHOM, I BapuaHT
1| for i in range(0, len(a)-1):

2 for j in range(0, Ten(a)-i-1):

3 # ecnn cocean He ynopsAOYEHb
4 if a[j] > a[j+1]:

5 # nepecTaHoBKaA cocepen

6 aljl, alj+1] = a[j+1], alj]
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II BapMaHT peasiv3auum MeToAa COPTUPOBKM O6MEHOM — 3KOHOMMUHbINA. 3aBe-
[IeEM NepeMeHHylo sort Tuna Boolean. Ecnm sort = True, 3HayuT NepecTaHoBKa Ha
[laHHOM wWware 6bls1a Npou3BeAeHa, B MPOTMBHOM Cllydae sort ocTaeTcs paBHbiM False.
Ecnu Ha HEKOTOPOM Liare He 6b1S10 NPOM3BEAEHO HM OAHOM NepecTaHOBKM, TO COPTUPOBKA

npekpawiaeTcs.

O6bl4HbIVM BapuaHT DKOHOMWYHbIAN BapuaHT
1 3 2 5 6 7 1 3 2 5 6 7

1 2 3 5 6 7 1 2 3 5 6 7

1 2 3 5 6 7 1 2 3 5 6 7

1 2 3 5 6 7 1 2 3 5 6 7

1 2 3 5 6 7

1 2 3 5 6 7

DKOHOMWYHbIN BapMaHT MeToAa COPTUPOBKM 06MEHOM BbIroAeH AN YaCTUYHO YMo-
PSAOYEHHbIX CMUCKOB. MHaue, oH ByAeT BbINONHATLCSA Aaxe AoJfible 06blYHOro Ba-
pUaHTa COPTUPOBKM OBMEHOM.

CopTupoBKa obmeHoM, II BapuaHT

1| sort = True # CNMCOK HAAO COpPTUPOBATH

211 =0

;| while sort:

4 sort = False

5 for j in range(0, Ten(a)-i-1):

6 # ecnun coceau He ynopaAaoYeHbl

7 if a[j] > a[j+1]:

8 sort = True # eCcTb nepecTaHOBKa
o # nepecTaHOBKA COCEAHUX 3/1EMEHTOB
10 aljl, a[j+1] = a[j+1], aljl

11 i+=1
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9.3 CopTupoBKa BKJ/IlOUEHUEM

ANIropuTM COPTUPOBKM BKJIlOUEHMEM (NPOCTbIMU BCTaBKaMM): NpocMaTpmuBaTb MNo-

CNnenoBaTesNbHO a4, ..., ,_1 VU KaXAblA HOBbI 31IEMEHT a; BCTaBASATb Ha noaxoAasliee Me-

CTO B YXe yrnops/04YeHHY Noc/ef0BaTe/lbHOCTb ag, ..., ;1. DTO MECTO OnpeaensieTcs
nocneaoBaTeNlbHbIM CPABHEHUEM a; C YNOPAAOYEHHbIMU 3/IEMEHTAMU ag, . .., Q1.
14 7 3 1 11
7 14| 3 11
3 7 14| 1 11
1 3 7 14|11
1 3 7 11 14

CxeMaTn4dHO Kaxkaas CTpOKa Tabnuubl MOXET 6bITb npeancrtaB/ieHa B BUAe

yrnopsiAOYEHHbIE ay, .. ., a; 1 SNIEMEHT a; HeYNOPSAOYEHHbIE @; 1,...,0n 1

COpTUPOBKA BKJW4YEHMEM, I BapuaHT

1| for i in range(l, len(a)):

2 y = a[i]

3 j=1-1

4 while (j >= 0) and (y < a[j]):
5 al[j+1] = a[jl

6 j=3-1

7 a[j+1] =y
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9.4 MeToAabl copTupoBku B Python

A.sort([key=thyHkuma] | CopTupyeT CNUCOK Ha OCHOBe (hyHKLMUMK

Mpumep 9.1 (copTnposka cpeacrtsamu sa3bika Pythom). MpuBeaemM HeCKONLKO NPpUMeEpPOB
COPTUPOBOK CMNMCKOB BCTPOEHHbIMU CpeacTBamMu s3bika Python.

CopTupoBka cpeacrsamu Python
A= [13, 7, 8, 17, 13, 15, 16, 8, 21, 3, 37, 39, 40, 4, 13]
A.sort()

print(A)

A.sort(reverse=True)

print(A)

Pe3ynbTaT pa6OTbI nporpamMmsbl

(3, 4, 7, 8, 8, 13, 13, 13, 15, 16, 17, 21, 37, 39, 40]
(40, 39, 37, 21, 17, 16, 15, 13, 13, 13, 8, 8, 7, 4, 3]

Python (copTnpoBKa no A/IMHE CTPOKM)

A=1["a’", "kotik’ , ’cccc’, ’bbb’]
A.sort(key=1en)
print(A)

Pe3ynbTaT paboTbl Nporpammsl

[’a’, ’bbb’, ’cccc’, ’kotik’]

CpeactBa Python (coptuposka no andasuty I cumeona)

A= ["ar’, ’car’, ’as’, ’bar’, ’abt’, ’abg’]
print(’Ucx. cnucok: ', A)

# OYHKUMA AN COPTUPOBKM CNUCKa B and. nopsake no I cCUMBONY:
def sortByAlphabetl(inputStr):
return inputStr[0] # Kmoy - I CMMBON B KaxXAOW CTpPOKe

A.sort(key = sortByAlphabetl) #
print(’fMo I bykee: ’, A)

Pe3ynbTaT paboTbl Nporpammsi

Mcx. cnmcok: [’ar’, ’'car’, ’as’, ’'bar’, ’abt’, ’abg’]

Nno I bykBe: ['ar’, ’as’, ’abt’, ’abg’, ’bar’, ’car’]
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CpeactBa Python (copTupoBku no andasuTy)
A= ["ar’, ’car’, 'as’, ’'bar’, ’abt’, ’abg’]
print(’Ucx. cnucok: ', A)

# OYHKUMA ANA COPTUPOBKM CNMCKa B and. nopapke:
def sortByAlphabet(inputStr):
return inputStr # Koy - BCA CTpoka

A.sort(key = sortByAlphabet)
print(’And. nopsagok: ', A)

Pe3ynbTaT paboTbl Nporpammsi

MCX. CNUCOK: [’ar’, ’car’, ’as’, ’bar’, ’abt’, ’abg’]

And. nopspok: [’abg’, ’abt’, ’ar’, ’as’, ’bar’, ’car’]

Mpumep 9.2 (cnyydanHasa copTmpoBka). YacTto TpebyeTcs aneMeHTbl MCXOAHOro CnmMcka
HaobopoT nepeMeLwwaTb, T. €. YCTAHOBUTb C/ly4anHbIM NOPSAOK 31EMEHTOB.

B 3ToM cnyyae TpebyeTcsa ncnonb3oBaTh B KavecTBe kawda pyHkumto random(), ko-
TOpas BblAaeT uncia B cyvyanHoM nopsiake ot 0 go 1.

CpeactBa Python (cnyvyanmHas cCoOpTUpPOBKA)
from random import random

def randomorder_key(elem):
return random()

NpuMepbl COPTUPOBKU B CYYaMHOM nopsiake

a = [l’ 2; 31 4’ 55 6]
print(’Ucx. cnucok: ', a)

b = sorted(a, key = randomOrder_key)
print(b) # [5, 3, 2, 4, 6, 1]

c = sorted(a, key = randomOrder_key)
print(c) # [2, 1, 5, 4, 3, 6]
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9.5 3apaum

= 9.1, CopTupoBaTtb MO BO3pACTaHMIO /IEMEHTbl CMUCKa C MHAEKCAMU OT %; A0 iy BKIO-
yuTenbHo. MeToa copTUPOBKU: 1) BbIGOPOM; 2) 06MeHOM; 3) BKIKOYEHUNEM.

Yka3zaHue. B nporpamme AonXHbl NPUCYTCTBOBATL OMepaTopbl A1 MOCTPOEHUS Tabnnubl,

[LEMOHCTPUPYIOLWEN X04 COPTUPOBKMU.

= 9,2, Ncnonb3ysa nbon anroput™M COPTUPOBKKU, pacrnofioXXuTb YMucna B CucKe B MNo-
paake ybbiBaHMA Moaynen.

YKkazaHue. B nporpamme Ao/HKHbI NPUCYTCTBOBATb ONMepaTopbl A5 NOCTpoeHuns Tabnnubl,
AEMOHCTPUPYIOLLEN XO4 COPTUPOBKMN.
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10 /iByMepHble MaccuBbl (CMUCKUN CMUCKOB)

10.1 NpumMepbl paboTbl ¢ AByMEepPHbIMM MacCMBaMM

Hwxxe npueeneHbl CbpaFMEHTbI KoAa 3anosiHeHNA N nevYyaTtn MaCCUBOB.

BBOA4 >/1eMe@HTOB MacCCuUBaA C KJ1aBUATYpbl

pd
Il

intCinput())

a=[0] *N

for i in range(N):

a[i] = [0] * N

for j in range(N):
s ="al’ + str(i) + ][’ + str(3) + '] ="~
alil[j] = int(Cinput(s))

NeyaTb ABYMEPHOrO MaccuBa B Buae Tabnuupbl
a=[[1, 2, 3], [4, 5, 6]]
for i in range(len(a)):
for j in range(len(a[i])):
print(ali][j], end=" ’) # neyaTb no cTonbuam
print() # nepexol Ha HOBYW CTPOYKY

—_ OnucaHue n BbI30B (GYHKUMM nedyaTu 2d-maccuBa. BapuaHT 1
def printArr(a):
for i in range(len(al[0])):
for j in range(len(a)): print(alil[j], end="\t’)
print()

A = [[1; 2, 3]; [4! 51 6]]
printArr(A)
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HanoMHuM, 4yTo nepemeHHas umnkna for B Python MoxeT nepebupatb ntobble anemeH-
Tbl N060N NocnepoBaTeNbHOCTU (B YACTHOCTU, CMUCKK). MIcNonb3yeM 3TO CBOWCTBO A4
neyaTn Crmcka CruncKosB.

onucaHuve 1 BbI3OB (QYyHKUMM neyaTu 2d-maccuBa. BapuaHT 2
def printArr2(a):
for row in a:
for elem in row:
print(elem, end="\t’)
print()

A = [[1’ 205 3’ 4]’ [551 6], [7, 8, 9]]
printArr2(A)

Mpumep 10.1 (MHUUMaNM3auMa 371EMEHTOB 3aZlaHHOMY 3aKOHY). Bbibepem cneayowmni
cnocob 3anofiHeHns MaTpuULbl: KaXKabl 9N1eMeHT MaTpuLubl a NpeacTaBnsieT cobon CTpoky,
OTpa>kawLLyt HOMep CTPOKM U HOoMep cTtonbua matpuubl, T.e.

Qoo Qo1 Qo2 00 01 02

Qg Q11 Q12 10 11 12
Qax3 = =

Qoo Q21 Q22 20 21 22

Q39 QA31 Q32 30 31 32

WHMUMANM3AUMA D/1EMEHTOB MacCuMBa NO 3aJaHHOMY 3aKOHY
N =3
a = [0] * (N+D
for i in range(len(a)):
a[i] = [0] * N
for j in range(len(al[il)):
al[i][j] = str(i) + str(j)

I'Ipe,u,blp,yu.l,mﬁ CMNCOK MO>XXHO NONYy4YUTb, UCMNONb3Yy4 BJ/TIOXKEHHbIN reHepatop CnnCKoB.

feHepauua CNUCKOB

3
[[str(i)+str(j) for j in range(N)] for i in range(N+1)]
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MpumMmep 10.2 (reHepaTopbl CMUCKOB). bonee npocTon NnpuMep MHULUMaNU3aumm cnucka
CMMNCKOB C NOMOLLbIO reHepaTopa: MaccmB 3 X 4 3anoJIHAETCA HYJIAMMU.

FeHepaums CrmMcKoB
N =3

4

[[0] * M for i in range(N)]

Mpumep 10.3 (nepectaHoBKa 3/1eMeHTOB MaTpuubl). [JaHa maTpuua A, cocToswasa us
2n X 2n 3n1eMeHTOoB. [NToOMeHATb NepBYO CTPOKY MaTpuLbl C NOC/IeqHEeN CTPOKOM, BTOPYO —
C NpeanocneaHen mn 1. 4.

McxogHaqa matnuua Mpeobpa3oBaHHasa MaTpumua
1 0 1 5 4 7 4 8
2 9 2 7 3 5 0 3
3 5 0 3 2 9 2 7
4 7 4 8 1 0 1 5

NMepecTaHOBKA 3/1eMEHTOB MaccCuBa
1| for i in range(len(a)//2):

2 M = len(al[i])
3 for j in range(M):
4 al[il[j], a[mM-i-1]1[3] = a[mM-i-1]1[3]1, al[il[3]

B AaHHOM NpuMMepe MOXHO NepPecTaBfsTb NMPOCTO CTPOKMU

NepecTaHOBKA CTPOK MaccuBa
1| for i in range(len(a)//2):

2 M = len(Cal[i])

3 alil, a[m-i-1] = a[mM-i-1], alil
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10.2 3apaum

=] 10.1. ChopMUpoBaTh KBaAPATHYIO MAaTPULLY, S/1EMEHTbI KOTOPOIt IBASIOTCS HATYpasib-

HbIMW YNCMaMW, PACMNO/IOKEHHbIMU MO CXEME!

1 23 9 8 7 1 47 9 6 3 1 2 3
a) 4 5 6 6) 6 5 4 B) 2 5 8 r 8 5 2 A) 6 5 4
7 8 9 3 21 3 6 9 7 41 7 8 9

(nporpamMMa gos/mkHa npaBuibHO paboTaTb Ans matpuy A, «,, rae n — nwboe.)

= 10.2. CdhopmupoBaTtb KBaApPaTHYK MaTpULy, 3/IeMEHTbl KOTOPOW SABASKOTCS HaTypasib-

HbIMW YNCNaMU, PACNOJIOX)KEHHbIMU MO CXEMeE:

2 3

S O B W N
W N PN W
N = DN W P Ot
= N W s ot O

1 2
21
3 2
4 3
5 4

= 10.3 (% ). NocTpoUTb «HOpPManbHbIN MarMyeckun Keagpar».

HopmanbHbin Marnyeckuin keagpat (HMK) — 3710 maTtpuua nopsaaka n (n > 1,
n # 2), 3ano/IHEHHasa HaTypanbHbIMM Yncnamm oT 1 Ao n? Taknum 06pa3oMm, YTO CyMMa
ymcen B KaXxAoOW CTpOKe, B KaXxaoMm ctonbue u Ha obemx amaroHansix okasbiBaeTcs

OZINHAKOBON.

Marnyeckuin kBagpaTt nopsaka 3

2] 7]6]= 15
9[5]1]= 15
4|38 | 15
VAN
15 15 15 15 15

CyMmMma uucen B KaXkaom CTPOKE, ctonbue n Ha gnaroHansax, HasblBaeTCcs Maruye-

CKOM KOHCTaHTOW. Marn4yeckas koHcTaHTa HMK 3aBUCUT TOMIbBKO OT . U onpeaenseTcs
dopmynon
n(n?+1)

M(n) = 5

lepBble 3HAaYEHNA MAarM4yecknx KOHCTaHT
Mopaaokn | 3 | 4 | 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 13
M(n) 1534 |65 |111 | 175 | 260 | 369 | 505 | 671 | 870 | 1105
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8 10.4. 3anonHUTL MaccuB pasmMepos (2n + 1) X (2n + 1) no npasuny:

¥ ok ox % % % X * * * * *
* * * * * * * *
* * * * * * % %

a) x ok k% kx ok % 6) * B) * % *x * * % %
* * * * * * % %
* * * * * * * *
X ok % % % % X * * * * *

=] 10.5. Hanucatb nporpamMmy, kotopass GopMMpyeT eANHUYHYO MaTpuLy nopsiaka, 3a-

AaBaeMOro noJjib3oBaTes1EM.

= 10.6. [aHa kBagpaTHas MaTpuua A, coctosawas ns 2n x2n anementos. CpopMmmpoBaTb
HOBYIO MAaTpuULy NMepecTaHOBKOW 6/10KOB MO CXeMe

1) 7|1 o |mrln . 7] ||
v | rrr| v |7 || |7

Hanpumep, Ans nepBoi CXEMb:

NcxoaHbin Maccms Mpeobpa3oBaHHbIN Maccme
11 2 2 3 3 2 2
11 2 2 3 3 2 2
4 4 3 3 4 4 1 1
4 4 3 3 4 4 1 1

= 10.7. CdhopmMupoBaTtb matpuuy A (3 x 3), aneMeHTbl KOTOPOW MOJYUYnUTb Cy4YalHbIM
obpazom (0,...,9). Ecnun cpean aneMeHTOB MaTtpuubl A eCTb HyNeBble, TO 3aMEeHUTb UX
3HauyeHuns Ha —1. Ha neyaTb BblAaBaTb MCXOAHYIO N Mpeobpa3oBaHHYO MaTpuLbl.

=] 10.8. HanucaTb nporpaMmy A COXeHUs ABYX MaTpuy (2 X 2), aNeMeHTbl KOTOPbIX
nosly4yeHbl cny4varHelM obpasom (0,...,9). Ha neyaTb BblAaBaTb MCXOAHbIE MaTpULbl U

pe3ynbTaT C/IOXEHUS.

= 10.9. [aHa uenouncneHHaa matpuua A (3 X 3). DNneMeHTbl KaXxXa0n CTPOKN MaTpuubl
NnoAeNNTb Ha MakKCUMasbHbIM 3N1EMEHT AaHHOM CTPOKK. Ha neyaTb BblAaBaTb 1) NCXOA4HYIO
MaTpuuy; 2) BeKTop-CcTonb6eu MakCUMMarnbHbIX 3/1EMEHTOB KaXaon cTpoku; 3) npeobpa-
30BaHHYI0 MaTpuuy.

= 10.10. HdaHa uenouuncneHHas Mmatpuua A (3 x 3). DNeMeHTbl KaXXA0n CTPOKM MaTpuLbl
A YMHOXWTb Ha MUHUMAsbHbIN 3NeMeHT AaHHOW CTPOKK. Ha neyaTtb BblAaBaTb 1) ncxoa-
HYIO MaTpuuy; 2) BeKTop-cTtonbel MMHUMabHbIX 3/IEMEHTOB KaXAaoh CTpokKK; 3) npeob-
pa30BaHHYO MaTpuLy.
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= 10.11. [aHa uenouncneHHas matpuua A (m xn). HanTn HOMep CTPOKK C MakCcuManb-

HOM CYMMOI 3/71EMEHTOB.

= 10.12. [daHa uenouuncneHHaa matpumua A (m x m). Hantm aneMeHT MaTpuubl, pac-
NMOJIOXXEHHbIN Ha nepecevyeHMn CTPOKU C MAKCMMasibHOW CYMMOW 351eMeHTOB M cTonbua

C MMHUMaNbHOM CYMMOM 3/1IEMEHTOB.

= 10.13. OaHa maTtpuua A (m X n), COCTOAWANA U3 3/1IEMEHTOB Leoro tuna. Beluncnntb
cpeaoHee apudMeTUYecKoe 3/1IEMEHTOB ANS KaXaoro cronbua maTpuubl.

= 10.14. OdaHa maTtpuua A (m X n), cocToawas U3 a/ieMeHTOB Lenoro Tuna. Beluncnutb
cpeaHee apudMeTUYecKoe 3/IEMEHTOB AJ19 KaXA0W CTPOKW MaTpuubl.

= 10.15 (% ). AaHa uenouncneHHasa matpuua A (mxn). OnpeaennTb, eCTb N B MaTpuue
A CTpPOKM, 3NeMeHTblI KOTOPbIX 06pa3ytoT yObIBaOLLYO NOCAeA0BaTENbHOCTD.

=] 10.16. MoMeHsTb MECTaMU B MaTpuue A ABe CTPOKM C 3a4aHHbIMM HOMepaMu (HoMepa
CTPOK BBOAATCHA C K/aBMaTypbl).

=] 10.17. MoMeHsaTb MecTamy B mMaTpuue A aBa ctonbua C 3agaHHbIMM HOMepaMu (Ho-
Mepa cTonbuoB BBOAATCS C KnaBmaTypbl).

= 10.18. B MaTpuue BCTaBUTb CTPOKY U3 HyNel nocse CTpOKM C HOMEpPOM k.
= 10.19. B MaTpuue BCTaBUTb CTPOKY U3 HyNen A0 CTPOKM C HOMEPOM k.

=] 10.20. B MaTpuue BCTaBUTb Nepen BCEMU CTPOKAMMU, B KOTOPbIX €CTb HYJN1IeBOM 3ie-
MEeHT, NepByto CTPOKY.

= 10.21 (% ). B MaTpuue BCTaBUTb Nepes 1 nocne Bcex CTPOK, B KOTOPbIX €CTb HY1EBOW
3/1IEMEHT, CTPOKY, COCTOSILLYIO U3 eAUNHUL,.

= 10.22. B MaTpuue yaannTb CTPOKY C HOMEPOM k.
= 10.23. B MaTpuue yaanuTb ctonbey ¢ MUHUManbHbIM 3/IEMEHTOM MacCcuBa.
= 10.24. B MaTpuue yaanuTb BCE CTPOKMK, B KOTOPbIX €CTb HY/1EBOM d/IEMEHT.

=] 10.25. B MaTpuue yaanuTb BCe CTONOLUbI, B KOTOPbIX €CTb HY/1€BOW 3N1EMEHT.

= 10.26 (). B maTpuue yaanutb BCe CTPOKM U CTON6LbI, HA NepeceyeHnn KOTOopbIX
CTOSAT HYNIEBbIE 3N1EMEHTbI.
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8] 10.27 (NMHENHbIN NOUCK). DNeEMEHTbI KBagpaTHOW MaTpuubl A — uenble yncna. lNpo-

BEPUTb, ABNAETCA NN MaTpuLa €AVHNYHOWN.

= 10.28 (NMVHENHBIN NOUCK). DNeMeHTbl MaTpTUlbl A — HaTypanbHble Yncna. Onpege-

nnTb, BCE JIN OHN UMEKT OAMHAKOBOE 3HA4YeHUeE.

=] 10.29 (NMMHENHBIN NOUCK). DNeMeHTbl MaTpTUlbl A — HaTypanbHble Yncna. Onpeae-

NNTb, BCE /1IN OHWN pa3/INYHbI.

=] 10.30. TpaHcNoOHMpPOBaTb UCXOAHYO MaTpULy pa3sMepoB m X n.

=] 10.31. Haiitn HOpPMY KBaApaTHOW MaTpuULbl:

n n
1) 4l =>_ max [agl;  2) |4l = max o)
=1 j=1"

n
E ai]- . aﬁ-.

1,j=1

3) Al =

=] 10.32. Haiitu onpeaennTenb MaTpulbl TPeTbero nopsaaka.

=] 10.33. Haiitu npousseaeHune Bektopa b = (z1,...,Z,) 1 MaTpUUbl A, xm.

MpounsBeaeHue BeKTopa-cTpoku b, n matpuupl A, ,, — BEKTOP-CTPOKA C,,, KOMMO-

HEHTbl KOTOPOro BblYMCAAOTCA Mo dopmyne
cj:Zbiaij, 3:1,,m
1=1
Hanpumep,
15
<1 2 3) 0 6| =
4 7

:(1-1+2-0+3-4 1-5+2-6+3-7):

= (13 38).
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=] 10.34. Haiitn npousseaeHne MaTpuubl A, ., 1 BekTopa b = (z1,...,Zm).

MNpousBeaeHue MaTpuupbl A, .., U BeEKTopa-ctonbua b,, — BekTop-cTonbel, ¢,,, KOM-
NMOHEHTbI KOTOPOro BblYMCNATCA Mo dopmyne

m
C;, = E aijb]’, ’1,:1,,7?,
j=1

Hanpumep,
1
56 7\ |_(51+6-2+7:3) _ (38
YA ~\1-140-2+4-3) \13
8] 10.35. Haiitu npousseaeHune sekTopa £ = (zy,...,Z,) U KBAAPATHON MaTpuLbl A, .

B nony4yeHHOM BeKTOpe HanTK HOMEpa MaKCMMaJibHOro 1 MMHMMabHOIo 3J1IEMEHTOB.

=] 10.36. Haiitn npousBeaeHne KBaApaTHOM MaTpuubl A nopsiaka m M BeKTopa & —

(z1,...,Z,). B NONy4YeHHOM BEKTOPE HAaWTN MaKCUMasbHYO Pa3HOCTb 3/IEMEHTOB.

5l 10.37. Haiitn npovssefeHune AByX MaTpul A, xm U Bpyp.

MNpoun3BeaeHMEM NPSIMOYrofIbHON MaTpuubl A pa3sMepoB m X m Ha MaTpuuy B pas-
MEpOB M X p Ha3blBaeTCA NpAMOyronbHas matpuua Cpyp:

Anxm X Bm><p — C"r1.><p-

KaXkabl 3N1EMEHT KOTOPOM BblYUCASAETCS NO opMmyne:
m
Cik:Zais'bsk: 1=1,...,n, k=1,...,p,
s=1

T. €. 3/IEMEHT NPOM3BEAEHUS, PACMOSIOXEHHbLIN B 1-N CTPOKEe, B k-M cTtonbue paBeH
CyMMe nNpou3BeaeHUN 3N1EMEHTOB - CTPOKM MEPBOro COMHOXWUTENSA HA COOTBETCTBEH-
Hble 3/1eMeHTbl k-ro ctonbua BTOPOro COMHOXMUTENS.

MNpounsBeaeHne MaTpumL, onpeaesieHo, ecaim YNCao CTonbuoB NepBOro COMHOXUTENS
pPaBHO YMUCy CTPOK BTOPOrO.
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Byaem rosopuTb, 4TO MaTpuua A MMeeT CeAnoBYl TOYKY a;;, €CAN a;; ABNSETCs
MWHMMaNbHbIM 3/1IEMEHTOM B -/ CTPOKE M MaKCUMasibHbIM B 7-M cToNnbLe.

Hanpumep, maTtpuua

5 3 4
A= 6 2 3
11 1 3

NMeeT CeanoBY0 TOYKY a1, = 3 (B NepBON CTPOKe, BTOPOM cTtonibue).

=/10.38 (%% ). AaHa ueno4ymncneHHasa npsiMoyronbHas matpuua. OnpeaenmTb HOMep CTpPo-
KU n HoMep ctonibua ntobon ceanoBor TOUKN MaTpuLbl.

= 10.39 (). aHa uenounmcneHHasa npsAMoyronbHas maTtpuua. Onpenenutb HoMepa

CTPOK U CTON6UOB BCEX CEATOBbIX TOYEK MaTpuULbl.




11 MHOXECTBA ., 121

11 MHoXxecTBa

MHOXECTBO COCTOUT M3 pasfiIMyHbIX 3/1IEMEHTOB, NOPSAOK KOTOPbIX B MHOXECTBE He
ornpeaeneH.
DNeMeHTbl MHOXECTBA: AaHHble HEM3MEHSIEMbIX TUMOB (YMCNa, CTPOKU, KOPTEXM).

11.1 3apaHue MHOXecTB U pyHKkuUMA set()

Mpumep 11.1 (3agaHMe HENYCTOro MHOXecTBa). MHOXEeCTBO 3a4aeTcsa nepeyncieHnem

BCEX €ro 3N1eMeHTOB B MUrypHbix ckobkax:
A= {1, 2, 3}.

Kaxabli a1eMeHT MOXEeT BXOAUTb B MHOXECTBO TOJIbKO OAMH pa3. Ecnu 3agaTtb MHO-

XecTBo crneayowmm o6pasom
A=4{3,1, 2, 3, 3, 2, 2},
To 6yaeT co3pgaHo MHoxecTBo {1, 2, 3}.
Mpumep 11.2 (3agaHue nyctoro MHoxecTBa M dyHkumna set()). OyHkums set() wmc-

NOJIb3YETCA [/ CO34aHUs MHOXECTBa.
[MycToe MHOXECTBO 3a4aeTcs creaywmm o6pa3om

A = set().
CozpaHue MHOXecTBa | MNMpumMep PesynbTtaT
N3 CTPOKU A = set(’racoon’) MHOXECTBO U3 5 3/1eMeHToB
M3 cnucka A = set([1, 6, 7, 2, 1]) | {1, 2, 6, 7}

Mpumep 11.3 (ucnonb3oBaHWe reHepaTopa 4719 co3haHus MHoxecTtea). Co3paTtb MHO-
XeCTBO uenbix yncen ot 0 4o n — 1 MOXHO C MOMOLLbIO reHepaTopa

d = {i for i in range(n)}
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11.2 OcCHOBHbIe NpueMbl pa6boTbl C AaHHbIMU MHOXXECTBEHHOIo TUNa

KOnnyecTBo 3/1EMEHTOB B MHOXECTBE ornpeaenseTca ¢ noMolubto ¢pyHkumm len().
[Ona NpoBepKu NPUHAANEXHOCTU 3NIEMEHTA MHOXECTBY UCMOMb3YETCA 3ape3epBupo-
BaHHOE CNOBO in:

JemoHcTpauusa len() u in
b=1{1, 3, 3, 5, 9}
print(’Kon-Bo 31eMeHTOB:

Ten(b)) # pe3ynbTaT 4

print(’Hanuune snemeHta 4 B b: ’, 4 in b) # pe3ynbTaT False
print(’oTcyTcTBMe 3nemeHTa 4 B b: ', not 4 in b) # pe3ynbTaT True
print(’oTcyTcTBue snemeHta 3 B b: ', 3 not in b) # pe3ynbTaT False

MHO>eCTBa Nerko BbIBECTM Ha 3KpaH (NOpsSAOK BbiBOAA 3/1IEMEHTOB B MHOXECTBE MO-
XXeT ObITb Henpeackasyem)

MeyaTb MHOXeCTB

a = set()
b={1! 3) 3! 51 9}
c = set("hello world!’)

print(a, b, c, sep="\n’")

Pe3synbTaT-1

set()

{1, 3, 5, 9}

{7y, h?y o, e, 1, w7, dY, e’
Pe3ynbTaT-2

set()

{1, 3, 5, 9}

{’d’, 7, 1T, 'h?’, "o’y e’ r’, 1) 'wd

Mpumep 11.4 (NosneMeHTHas neyaTtb MHOXeCTBa). N4 neyaTn aNeMeHTOB MHOXEeCTBa

MO>XHO MCNonb30oBaThb UMk for:

NneyaTb MHOXeCTB
word = set(’programming’)
for c in word:

print(c, end="’)

Npumepbl pe3yNbTaToB
armpgnio # nepBb pe3ynbTaT

prgonmai # BTOpOM pe3ynbTaT
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Mpumep 11.5 (npeobpazoBaHme MHOXeCTB). MHOXecTBa MOXHO Npeobpa3oBbiBaTb B CTPO-
KY, CIUCOK WU/ KOPTEX, UCMNONb3YS COOTBETCTBYHOLWME METOALI.

— Npeobpa3oBaHMe MHOXeCTBa K Apyromy Tuny
Set = set(’programming’) # MHOXeCTBO

List = Tist(Set) # cnucok
Tuple = tuple(Set) # KopTex
Str = str(Set) # cTpoka

MeToabl pobaBneHus, yaAaneHnsa 3J1IeMeHTOB U3 MHOXKeCTBa

MeTon OnucaHune

add(x) nobaBneHne anemMeHTa £ B MHOXECTBO

discard(x) | yaaneHue sneMeHTa T U3 MHOXeCTBa

remove(X) | yaaneHue aneMeHTa £ U3 MHoXecTBa. Ecnm yaansembii aneMeHT oTCyT-
CTBYeT B MHOXeCTBe, TO reHepupyeTcsa ucknitoveHme KeyError

pop() yAanseT U3 MHOXEeCTBa NepBblM 3/1EMEHT M BO3BpPALLAET ero 3HayeHue.
Ecnmn MHOXeCTBO NyCTO, TO reHepupyeTcsa uckitdeHme KeyError.
MNMpuMeyaHue: Tak Kak MHOXECTBO He YyrnopsAaovYeHOo, KaKon anemMeHT by-
OEeT nepBbiM, HEU3BECTHO

clear() O4YMCTKA MHOXeCTBa

Mpumep 11.6 (no6aBneHne aneMeHTa B CMMCOK WU 04YMUCTKa cnmcka). Metog add() apo-
6aBnseT 3/1eMEHT B MHOXECTBO.

- lobaBneHMe 3nemeHTa B CNUCOK M OYMCTKA CMUCKA -
s = {1, 2, 10}

print(s) # {1, 2, 10}

s.add(5)

print(s) # {1, 2, 10, 5}
s.add(7)

print(s) # {1, 2, 5, 7, 10}
s.clear()

print(s) # set()
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MNpumep 11.7 (yaaneHue cny4vyanHoro anemeHTa). Micnonb3osaHune metoaa pop () no3eo-
NSET He TONIbKO YAANUTb S/IEMEHT U3 MHOXECTBA, HO M 3arNOMHUTb 3Ha4YeHne yaaneHHoro
anemeHTa. Ecnv npumenunTtb MeTtoq pop() K MyCTOMY CMUCKY, TO FrEHEPUPYETCS UCKIIIO-
yeHne KeyError — HecywecTBYyWMN KoY (BO MHOXECTBE, B AAaHHOM crnydae). Ans
06paboTKM NCKNOUYEHUN UCMONb3YeTCa KOHCTpyKUuma try-except.

yaaneHne c/ly4armHoro 3JieMeHTa
sl = {-1, 2, 10}
print(sl) # {2, 10, -1}

sl.pop()

print(sl) # {10, -1}

d = sl.pop(Q)

print(sl, ’yaaneHo uucno’, d) # {-1} ypaneHo uucno 10

# obpaboTka WCKAKWYEHUA, eCnM NPOUCXOAUT yaaneHne M3 NyCcTOoro Cnucka
s1 = {}
try:

sl.pop(Q) # WHCTPYKUMA, KOTOopas MOXeT MOpoAuUTb MUCKJ/YeHue
except Exception:

print(’Error’) # nepexBaT WCKKWYeHUSA
print(sl) # {}

MpumMmep 11.8 (cpaBHeHWE METOAOB yAaNleHUs 3/IEMEHTa U3 cnucka). Metoabl discard(x)
n remove(x) yaansitoT 3N1EMEHT £ U3 MHOXecTBa. Metoa remove (X) reHepupyeT UCKto-
yeHue KeyError, npy NonbITKe yAanuTb OTCYTCTBYHOLINIA SNEMEHT.

YaaneHme snemeHTa M3 Cnumcka

s = {1, 2, 10}
s.discard(2)

print(s) # {1, 10}

s.discard(5) # nonbiTKa yaanuTb HeCyw-wWMA 3NeMeHT owubKy He Bbi3biBaeT
print(s) # {1, 10}

-

s = {1, 2, 10}

s.remove(2)

print(s) # {1, 10}

s.remove(5) # nombiTKa yAanuTb HeCyl-IWUA 3/1eMeHT Bbi3biBAe€T OWUOKY
print(s)
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DYHKLMMU C JIOTMYECKUM pe3ysibTaTOM

b.isdisjoint(c) | npoBepsieT HET N NepeceyeHnss MHoxecTsB (True, ecnu HeT)
b.issubset(c) b C c (True, ecnn BCce aneMeHTbl b NpuHaanexar c)

b <= c

b.issuperset(c) | b D c (True, ecnu Bce 3N1IEMEHTbI ¢ NpUHaANEXar b)

b >=c

Mpumep 11.9 (nemoHcTpauusa metogos isdisjoint(), issubset(), issuperset()). MNMpoae-

MOHCTpupyeM paboTy MetoaoB isdisjoint(), issubset(), issuperset().

A
B
C

— DemoHcTpauma metoaoB isdisjoint(), issubset(), issuperset() —

print(A.isdisjoint(B)) # False. HeT nn nepeceyeHun?
print(A.isdisjoint(C)) # True

e

B = {1, 12, 100}

c = {1, 100}

print(B.issubset(C)) # False. Bce 3nemeHTbl b npuHagnexaTt c

print(B.issuperset(C)) # True. Bce 3/eMeHTbl C npuHaanexaTt b

{1, 2, 10}
{1, 12, 100}
{11,14}

O6beanHeHue, nepeceyeHume, pa3dHoCtb MHOXKeCTB

a.update(b) nobaBneHmne a3neMeHToOB MHOXecTBa b B a

F = b.union(c, d) ob6beanHeHue MHoxecTB (FF = bUcUd).

F=b | c| d

F = b.intersection(c, d) | nepeceuyenue (F =bnNcnNd).

F=b&cg&d

F = A.difference(B) pa3HOCTb MHOXeCTB A 1 B (anemMeHTbl, BXxoasLne
F=A-8B B A, HO He Bxoasuwme B B)

MNpumMmep 11.10 (MeToa update()). Metoa update () cnyxuT ans nob6aBneHns 31eMEHTOB

0QHOro MHOXecCTBa B ApYyroe.

JeMoHCTpauma meToaa update()

A
B

A.update(B) # pobaBneHwe 31eMEeHTOB MHOXecCcTBa B B A
print(A) # {1, ’'c’, 100, ’a’, 12}

{’a” !C’}
{1, 12, 100}
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MpumMmep 11.11 (o6beanHeHMe, nepeceyeHme U pa3HOCTb MHOXeCTB). lNMpoaeMoHCTpu-

pyeM paboTy MeToAoB A5 06beAMHEHNS, NEPECeYEHNS HECKOIbKMX MHOXECTB, a TaKxXe

pa3HOCTN MHOXXECTB.

ObbeauHeHVe MHOXeCTB

A={’a’, 'c’}

B = {1, 12, 100}

c = {1, 100}

D = {-5, -7}

S1 = B.union(C, D)

print(sl) # {1, 100, -7, -5, 12}

S11 = set.union(B, C, D)

print(sll) # {1, 100, -7, -5, 12}
NMepeceyeHne MHOXECTB U PA3HOCTb MHOXECTB

A = {12, 5, 100, -3}

B = {1, 12, 100}

c = {1, 100}

D = {-5, -7, 1}

P = B.intersection(C, D) # nepeceyeHne (unm P = B & C & D)

print(pP) # {1}

R = A.difference(B) # pa3HocTb (unm R = A - B)
print(R) # {5, -3}
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11.3 3apaum

% 11.1. HanwucaTe nporpamMMy, BbIAENAKOLWYK M3 HEKOTOPOro 3aJaHHOro MHOXeCTBa

NMOAMHOXECTBO YEeTHbIX Yucen.
= 11,2, Co3aaTb MHOXECTBO corflacHblX 6ykB, BXOASAWMX B CTPOKY.

% 11.3. [JaHO MHOXeCTBO CMMBOJIOB, COCTOsLLee M3 pa3nN4YHbIX CTPOYHbIX NAaTUHCKNX
6YKB. Hane4yaTtaTb 3N1eMeHTbl AaHHOMO0 MHOXeCTBa B aJ'ICbaBMTHOM nopsake.

L) 11.4. [laHbl gBa cnucka C OAMHAKOBbIM KOJIMYECTBOM 3/1EMEHTOB. BbIACHUTL, BEPHO
nmn, yto oba MaccmBa OTNMYalOTCAa He bonee, YeM NOPSAKOM CleaoBaHUS Yyucen.

YKazsaHue. nOCTpOVITe MHO>XeCTBa, COCTOALLNE N3 3/IEMEHTOB CIrMCKOB.

% 11.5. 3 ABYyX MUCXOAHbIX CMUCKOB COCTaBUTb HOBbIN CMNUCOK, conepx(au.wlﬁ TOJIbKO

obwue aneMeHTbl (6€3 NOBTOPEHUN).

= 11.6. Ncnonb3ysa anroputMm «pelweTo DpaTocdeHa», HaUTU BCe NpPOCTble Yymcna um3

npomexyTKa [2,n].
AnropuTtm:

1) co3aaTb UCXOLHOE MHOXECTBO HaTypasibHbIX Yncen;
2) co3paTb MyCTOE MHOXECTBO MPOCTbIX YMCen;
3) B nepeMeHHylo Next NoMecTUTb NepBoe NPOCToe YUCNO;
4) noka (MCXoAHOE MHOXECTBO He MycTo) AenaTb
4.1) po6aBnTb B MHOXECTBO MPOCTbIX YNCEN TEKYLLee NPOCToe Yncno Next;
4.2) ypanuTb U3 MHOXeCTBa HaTypasibHbIX YMcen BCce KpaTHble Next;
4.3) nonyunTb criefytoliee NpocToe YNCSI0 — HOBOe 3HaveHne Next (nepBoe, ocTas-
Leecst B UICXOAHOM MHOXECTBE NocC/e BbINOSHEHNUS 4.2).

= 11.7. Mcnonb3ysa anroputMm «pewweTto DpaTtocdheHa», HaNnTM U HanedaTaTb B nopsiake

ybbIBaHWS BCe NpoCTble YMcna U3 npoMexyTka [m,n].
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12 nMpunoxxeHune 1. MatemaTnueckmm naker Maple

MakeT Maple — nHTepakTMBHasa nporpamMmma, No3BosifloLas

B AMAJIOrOBOM pexXuMe MpoBOAUTb aHaNMTUYECKNe BbiKNag-
Manle 15 KM W BblUMCNEHUSA. HECMOTPSA Ha TO, UTO MAKeT MMeeT CBOW

A3blK NPOrpaMMUpPOBaHNS, B JAHHOM Kypce 3TOT acnekT pac-
m cMaTpuBaTbCs He byaer.

MpeactaBneHHbIN MaTepuasn NO3BOJIUT HAYYUTbCA MPOBOAUTL MPOCTENLLINE BblUMCTIe-
HUS N CTPOUTb rpaduKn PyHKLUMN, nCnonb3ys nporpamMmy Maple.

12.1 Hauano pabotbl c nakeTtom Maple

,B;TJ 12.1. Vicnonb3yiTe KNnaccu4ecknin BapuaHT nporpamMmmbl Maple. 3Hayok npunoxe-
Husa Maple 11 (Classic worksheet) nmeet Bua:

9

BHewHe Maple o4eHb MOXO0X Ha TEKCTOBLIV peaakTop. Bca paboTta npoucxoanT B OKHE
C OOKYMEHTOM, KOTOpPbIM MOXEeT coaepxaTb (dOpMYJibl, PUCYHKN, TEKCT, KOMMEHTapuUun u
npo4. Habop n peagaktnposaHne Maple-komaHa npomcxoasTt 06bl4HbIM 06pa3om ¢ NoMo-
b KJ1T@aBUATYpPbl U MbILLN.

72 Maple 11 - [Untitled (1) - [Server 1]] _ o] x|
gg Fle Edit View Insert Format Cpreacsheel Window  Help - Elil
LEREE [ EE B EhE] B = B FRR [ F B |
[PMopiePlot x| [TmesNewroman — ~|[12 =] [B[Z[U] EEE] [#
[> restart; ﬂ
[> with(plots):
> f := x -> sin(abs(x));

f=x—> sin(‘ x|)
> graphO :

textplot ([0, 1.2, "Maximums']):
plot(f(x), x =

graphl : -6..6, y=-1.2..1.2, linestyle =1,

color = brown):
> display (graph0, graphl, thickness=2);
Maximums
1

054

-1 -
|| Time: 245 | Bytes: 304K [Available: 3.03G

Puc. 5. OkHo Maple 11 (Classic Worksheet)
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PaboTa B Maple npoxoauT B pexume ceccum — nosib3oBaTenb BBOAUT KOMaHAbl, KOTO-
pble obpabaTtbiBatoTca Maple. KoMmaHabl HabupatoTcs nocne npurnawenus ([>). Kaxaas
KOMaHAa AOJIKHa 3aBepllaTbCa pasfjenutenem: «;» uam «:». B nepBoMm cnyyae nocne
Ha)kaTusa Knasuwu Enter 6yaeT BoiBeAeH pe3ynbTaT UCMOSTHEHNS KOMaHAbl unu coobue-
Hune 06 owmnbke, BO BTOPOM C/lyyae KOMaHAa BbINOJSIHAETCS, HO pe3y/ibTaT HE BbIBOAUTCS.

OCHOBHbIe 06DbeKTbl

O6bekTaMu Maple MoryT 6bITb YMCNa, CTPOKM, UMEHA MEPEMEHHbIX, KOMaHAbI, HanNpu-

MEp,

345; 2.718281828; 3.8e4; 1.8e-3; ‘Maple‘; Pi; restart:

3anucb yncna B Buae 271. 8 HasbIBaeTCs 3anuChbio Yncna ¢ GUKCMpPOBaAHHOM TOYKON,
a 3anucb 2.718e2 Ha3biBaeTCsa 3anucbtlo Yucna C niaaBaroLlen TOYKOM U O3Ha4vaeT
2,718 - 102. Yncna c nnaBaoLwen TOYKON UMET MaHTUcCCy (Y4MCno ¢ PUKCUPOBAHHOWM
TOYKOMN) N MacWTabHbIM MHOXUTENb (NOPAAOK).

DKCMOHEHUMaNnbHY GOopMy 3anncu NCNOb3YyT, Kak Npasuao, Npu 3anmucu Cnmil-

KOM MasiblX NN CAULLKOM 601bLINX YnCen.

OnepaTtop
Digits := n

3aJaeT AJIMHY MaHTUCChI AN ornepauuin ¢ naaBatoLen 3ansaTon.

B Maple €CTb BCE€ OCHOBHbIE MaTeEMAaTUYECKME KOHCTAHTbI, NpuBeaeM J1Mllb HEKOTOPbIE

M3 HUX
M KOHCTaHTbI OnucaHune
Pi Yucno
I MHuMasa eguHMLa
Infinity BeckoHeuHOCTb

MMeHa 3TUX KOHCTAHT SBNSAKOTCSA 3ape3epBMPOBAHHbIMW, @ UX 3HAYEHUS HE MOryT
6bITb NepeonpeaeneHbl B OTIMYME OT paaa YNpaBistoWmnxX KOHCTaHT (Hanpumep, Digits,
CM. C.129).

Ctpokoii (string) siBnsietcs nob6oi Habop CMMBOMOB, 3aK/OYEHHbIN B 06paTHble

KaBbluku (NeBas BepxXHSASA KlaBulla Ha knaBmnaTtype): ‘Maple’.

B;J 12.2. B HekoTOpbIX Bepcusx Maple ansa otobpa)eHnsa CTPOK UCMONb3YHTCA ABON-

Hbl€ KaBbl4KHW.
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B Maple pa3znuyatoTcs Manble 1 3arnaBHble 6yKBbI

sin(Pi);

sin(pi);

(pe3ynbTat 0, sin(m)).

Kaxpaasa nepemeHHas Maple nmeet nmsa — Habop cumonos (6ykB, ungp, 3Haka noa-

YyepKMBaHMSA), HaUMHaKLWKUNCa ¢ 6ykBbl, HanpumMep,

a; A; nl; newvalue; new_value; new_value;

B kauyecTBe MMeH NepeMeHHbIX 3anpeLweHo MCMonb30oBaTh c/ioBa Maple-a3blka, Ha-

npumep, and, do, then, to ...

MNpoBepka CoBNaAeHUs C CyLIECTBYIO-
MM 3ape3epBUPOBAHHbIM C/TOBOM:

?name

(34ecb name — npoBepsieMoe UMA nepe-
MEHHON).

Ecnn wuMs nepemeHHoOM coBnagaet
C Kaknm-nmbo 3ape3epBUPOBaHHbIM
CcnoBoM, To Maple BblAaCT COOTBETCTBY-
oYK CTpaHuLy CNpaBOYHOM CUCTEMBbI

(cM. puc. 6).

Maple 12 - olIEl
File Edit View Window Help
[O]=|SE] [s]a]a] [=]=] [E[1]=

|P Heading 1 J |TimesNewF|0man J |18 J B

=

i Untitled (1) - [Server 1] e ="
[» ?plot i‘
[>

& plot

(o [& |mes
muliple = || Detailed ir ~

plﬂt - create a two-dimensional plot :‘

Calling Sequence
plot(f, x)

plot(f, x=x0.x1)
plot(vl, v2)
Parameters
£ - expression in independent variable x
x - independent variable
x0, x1 - left and right endpoints of horizontal range

w1, w2 - x-coordinates and y-coordinates ~|

W
< >

Time: 0.0z | Bytes: 448K | Available: 4.00G

Puc. 6. CtpaHuua cnpaBku
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Ckobku, npumeHsieMble B Maple

O6nactb NpUMeHeHus

MpnMep ncnonb3oBaHUA

)

3a4aloT NopsiAOK BbIMOSHEHUS one-
pauuin B BblpaxxeHusix; obpamnatoT
apryMeHTbl yHKUWIA WU NapaMeTpbl
B 3aMMCK KOMaHA;

[ ]| ana paboTbl C MUHAEKCHbIMU BETNYN-
HaMmu;

{1

Ans popMMPOBAHNA MHOXECTB, CU-
CTeM ypaBHEHWN;

(a+b)*c+d;
cos(0);
with(plots):

alil+b[i]; A[1,]];

solve({x+y=2, 3*x=y},{x,y});

3HaKn onepauuin

+ | crnoXeHune 134+765 | / | neneHue 13.4/7
- | BblYMTaHMe | 134-765 | A | Bo3BeaeHUE B cTeneHb | 3A7
yMHOXeHune | 13.4%7 I | dpakTopuan 41

MopsgoK BbINOSIHEHUS apVICbMeTMLIeCKMX onepau,mﬁ COOTBETCTBYET CTaHAAPTHbIM Ma-

TEMATUYECKUM NpaBuMJiaM.

3HaKM onepaunin OTHOLWEHMUS

6onbwe | <= | MeHbwe NMbO paBHO || = | paBHO
MeHble | >= | 6onblwe NMbo paBHO || <> | HE paBHO
HekoTopble cTaHAapTHblE YyHKLMU
e’ exp(x)
log, Tog[a] (x)
Inz Tn(x) vnm lTog(x)
lgz 10910(x)
NE sqrt(x)
|z | abs(x)
Sgn T signum(x)
sin(z); cos(z); tg(z); ctg(z) | sin(x); cos(x); tan(x); cot(x)
arcsin(z); arccos(z) arcsin(x); arccos(x)
arctg(z); arcctg(z) arctan(x); arccot(x)

Kaxxaas dyHKLUMS MMeEeT apryMeHT, KOTOpPbI 3aK/1t04aeTcs B Kpyr/ible CKo6ku. B kave-

CTBE€ aprymeHToB CbYHKLI,MM MOryT YKa3blBaTbCA YMCNa, KOHCTAaHTbl, UMEHA NEPEMEHHbLIX,

apudMeTnyeckKme BblpaXKeHMs 1 Nnpou.

N3 KOHCTaHT, NepeMeHHbIX, 3HAaKOB apudMeTnyeckmx onepaumi, MMeH GYHKUUNA U

ckoboK cocTaBnsTCS BbIpaXXeHUA.
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MpumMmep 12.1 (3anncb BblpaXkeHnin). BolpaxkeHne

(1.4 4 7.65)(13.4 — 5.45)
1.4

3!

B Maple 3anuweTcsa B Buae

CTpoka B OKHe Maple
[> (1.4 + 7.65) * (13.4 - 5.45) / 1.4 * 3!,

3Hak # CNYXUT AO719 BCTAaBKWU KOMMeEHTapus. TeKCT CTPOKM rocse 3Toro cuMMmBosa

UrHopupyeTcs.

a+b

Hanpumep, apobb MoXeT 6bITb NpeacTaB/ieHa B BMAeE

CTpoka B OKHe Maple

[> (a+Db) / a/ b; # nyywe penntb nocneaoBaTeNbHO

Mpumep 12.2 (HenpuBbIYHOE NpeacTaBfeHne BblpaXKeHui). BolpaxeHus
sin(z + 10) — kBaApaT GyHKUMH; sin(z + 10)? — kBaapaT aprymMeHTa GyHKLum

B Maple MOXHO 3anucaTb B BUAE

CTpoka B OKHe Maple

[> (sin(x+10))A2;
[> sin((x+10)A2);

Ha ne4yaTn pe3ynbTaT BbIrMAANT HENPUBbLIYHO

[>» (sin(x+10))}%2; i‘

_ Sl Y
(> sin((x+10)"2)

| sin((x + 10))
= 5]

Puc. 7. HenpuBblyHOE NpeacTaBieHne BblpaXKeHnn
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OnepaTtop NnpMcBauBaHus

B pe3synbTaTe BbINOMHEHUSA onepaTopa NpucBamBaHWs (:=) NEpPeMEHHOW, CTOSALLEN
cneBa OT 3TOr0 3Haka, NMPMCBaAMBAETCS 3HAUEHME HEKOTOPOro Bblpa)keHus (CTosALWero

cnpaBsa OT 3Haka :=). Hanpumep,

OonepaTopbl NpucBaMBaHuUA

x1 :(=b *b-4%*a*c; X 1= x1;

BEJ 12.3. O6paTtuTe BHMMaHUe Ha crnocob paccTtaHoBKW npobenoB B NpuBeAEHHOM
npumepe. XenatenbHO Kaxabln onepatop (Bblpa)XeHne, KoMaHay) nsobpaxaTtb B pe-
Aaktope Maple B oTaenbHoOM cTpoke. Ecnn B ogHOM cTpoke ctouT 6onee ogHoOro one-
paTopa, TO Mexay HUMK cneayeT BCTaBMSATb HE MeHee ABYX Npobenos.

MpumMmep 12.3 (1cnonb3oBaHue 3HaKOB = U :=). [puUcBOUM nepemMeHHol d cymmy umncen
3 n 8. MpupasHseM Sum0 3HayeHne nepemMeHHoun d:

3HAKU = U =

[>d :=3 + 8; sum0 = d;

BblaaanM Ha neyatb 3HayeHunsa d u SumoO:

NnosyvyeHne 3Ha4YeHUN NepeMeHHbIX
[> d;
[> sumO;

PesynbTaTr
11
Sum0

MNepeMeHHas SumO okaszanacb 6e3 3Ha4yeHnsA, Tak Kak BMECTO 3HaKa npuceaMBaHus

6bl121 NCNONb30BaH 3HaK paBeHCTBaA.

Ona oTMeHbl BCex caefiaHHbIX HpMCBaMBaHMVI M Hayana HoBOro ceaHca 6e3 Bbixoaa

“3 nporpammbl Maple ncnonb3yetca KomaHaa restart.

Kak BUAHO 13 npuMepa 12.3, Ans BblAauM 3HaYeHUs Ntobon ckansapHon nepemMeHHom

AOCTaTO4YHO B CTPOKE BBOJAA yKa3aTb MMS CaMOW NMEPEMEHHON.
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Ona npocMoTpa COAEPXMMOrO WHAEKCHbIX TMEepeMeHHbIX (Hanpumep, BeKTopa

C UMeHeM ExXpr) ucrnonb3yetcs koMmaHaa eval (Expr).

KomaHaa evalm(Expr) BbluMCASEeT MAaTPUYHOE BblpaxeHue. B Bblpa)eHUM UCNosb-

3yHOTCS MaTpULbl B KaYeCTBE ONepaHAoB M HEKOTopble onepauun (cMm. npuMep 12.4).

Mpumep 12.4 (ncnonb3oBaHmMe KomaHa eval u evalm). [nsa BbiBOAa Ha 3KpaH MaTpuLbl

WM BEKTOpa MCMoJsib3yeTcs koMaHaa eval. KoMmaHaa evalm 3aech BblUMCISIET Mpouv3Be-

AE€HNE BEKTOPA-CTPOKU N MATpPULbI (KOJ'IVI‘-IECTBO 3/1IEMEHTOB BEKTOPaA AOJIXXKHO CoOBMaaaTb

C YMCSIOM CTPOK MaTpuLbl) U CYMMY ABYX MaTpul.

Puc. 8. BbiBO4 BEKTOPOB 1 MaTpuULL

[4.711)=

[3,411):

(2 aa i=mamrayflaeiBy Laals PELgElm: 06515
[® & —arcayitl.. .3, [T,2.30);
(2 &8 i—sarayflaeily Laals PEEpEls 2215
[ > eval (a) ;
1 5
0 &
i 4 7
[ > eval (k) ;
i & ey
[» eval (c) ;
1 1
2 2
i 3 4
[» evalm(b &* a); # VMHOWeHMe BeKTOPa Ha MaTPHILY
i [13, 38]
[ > evalmi{a + c); # CcyvMMa OBV MaTPMIL
2 f
2 8
7 11

5

[Be naywune noapsan ToUKm () B onundax KoOMaHA NpUMEHAKTCA And onpeneneHnd

MHTEpPBAaJla USMEHEHUNA NEPEMEHHbIX.



12.1 Hauano paboTbl c naketom Maple o 135

BbiuncneHune npenenos

KoMaHabl Ana BbIYUMCNEHUSA NMPeAesoB
Limit(Expr, x = val, Dir); wu Timit(Expr, x = val, Dir);

3aecb EXpr — BblpaXeHue, Ans KOToporo Bbiuncnsetcs npegen (pyHKUMSA mnm n-n
YfieH nocfiefoBaTeNbHOCTN); X = Val — 3HauyeHMe TOYKM, B KOTOPOI BblYMUCASIET-
cs npeaen; Dir — Heobs3aTeNbHbI NapaMeTp, KOTOPbI MOXET NPUHUMAaTb 3Haye-
Hua: left (npeagen cnesa), right — npeaen cnpasa, real (AeNCTBUTENbHbIN) UK
complex (KOMMAEKCHbIN).

CpaBHUTe pe3ynbTaT paboThl onepaTopos
[> Limit(exp(x), x infinity);

[> Timit(exp(x), x
[> Limit((x-1)/x, x
[> Limit((x-1)/x, x

infinity);
infinity); value(%);
infinity): % = value(%);

KomaHaa value(Expr) BblMUCASET anrebpanyeckoe BblpaXeHMe C UMeHeM EXpr.
B ynpaxHeHWn B KauyecTBe BblipaXKeHMsi KOMaHAabl value ncnonbsyeTtcs 3Hak %, KOTO-
Pbll 0O3HaYaeT, YTo TpebyeTcs HaNTK 3HaYeHUE NpeabIAyLEro BblipaXxeHus (npeaena
B AAHHOM cny4ae).

Cnyxe6Hoe cnoBo infinity cnyxuT ana o6o3HavyeHnss 6eckoHeuyHOCTU (CMMBON 00).

. 1\*
MpumMmep 12.5 (BbivuncneHue npegena). Npeaen lim (1 + —) paseH uncny e. CooTeeT-
—00 T
CTBYlOLLAsA KOMaHAa A/ €ro BbIUNCNEHUS:

BbluMCneHne npepena
[> Limit((l + 1 / x)Ax, x = infinity): % = evalf(%);

Anga nosiyyeHnsa 3HayeHUs BENMUYUHBI e 3[4eCb UCNOSIb30BaHa KOMaH4a

evalf(Expr),

KOTOpas NpuBOAUT BblipaxeHune EXpr k ddopMe 3anncu ¢ GUKCMpoBaHHOW 3anaTon UK

C NJaBakoLEN 3ansaTon B 3aBUCMMOCTUN OT BENTNYNHDI pe3ynbTaTa.

PesynbTaTt 6yAeT UMeTb BUA

T—00

1 T
lim (1 + ) — 2.718281828 (12.1)
T
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CyMmmMupoBaHue
CyMMYy HEKOTOPbIX 3/IEMEHTOB MOXHO MOJSIY4YMUTb C MOMOLLbLIO KOMaHAbI
sum(s, k = m..n);

340eCb S — CyMMUpyeMoOe BblpaxeHue (YMCIo Uan UMS NepeMeHHOM B NpoCTENLLEM

cnyyae); k — ananasoH M3aMeHeHUs nHaekca CyMMMpoBaHus (OT m Ao h, rae m 1 n,
Boo6Lle roBops, Lenble).

Hanpumep, z + 22 + z° + z* + 25, MOXHO nonyunTb KOMaHAOM

4z’ + 23+t + b

[> sum(xAk, k = 1..5);

5
ﬂ,ﬂﬂ BbiBOAA CYyMMbl B BUAE Z ZL'k MCrnonb3yeTcd KoMaHAaa sum.
k=1

Mpumep 12.6 (BbluMCIeHME CYMMbl). PaBeHCTBO

WH(DOPMATUBHBIA BbIBOJ,
[> sum(xAk, k = 1..5) = sum(xAk, k = 1..5);

NO3BOJIUT MOJIY4YUTb Ha 3KpaHe CyMMy B BuAe

5
Zwk:$+w2+x3—l—x4+x5. (12.2)
k=1

,B;TJ 12.4. MNogo6HO CYMMUPOBAHMIO MOXHO 3anucCbiBaTb U NMpou3BeaeHne HEKOTOPbIX
Bblpa>XeHWn, HanpuMep,

[[z+5) =(+1)(z+2)(z+23).

k=1

CooTtBeTtcTBYytowmMe Maple-komaHabl: Product () (product()).
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12.2 AunddepeHunpoBaHMEe U UHTErpMpoBaHue
OvnddepeHumpoBaHue
KoMaHAbl AN HAXOXAEHUS MPOU3BOAHbBIX
Diff(Expr, x); wn diff(Expr, x);

30ecb EXpr — BbIpaXeHue, OT KOTOPOro BblYUCASETCS NPOU3BOAHAs; X — MepeMeH-
Has, No KoTopow npoucxoant anddepeHunpoBaHMe.

CpaBHUTe pe3ynbTaTbl kKomaHa Diff u diff
[> Diff(xA3/3, x);  value(%);

[> diff(xA3/3, x);

[> diff(xA3/3, x$2);

B nocnenHeMm BbipaxkeHuM nocne 3Haka $ ykasaH nopsgok auddepeHuMpoBaHus.
B naHHOM cny4yae 6yaeT BblYMC/IEHA NMPOU3BOAHASA BTOPOro nopsaka.

MpoussoaHyto BToporo nopsiaka f”(z) MoXHo HaiTh n npocto npoanddepeHLMpoBaB
f'(z). Hanpumep,

[> df = diff(xA3/3, x); diffddf, x);

34€ecb CHayana Halau nepey NPOUM3BOAHYH U MPUCBOMIM €€ 3HAYEHUE MEPEMEHHON
df, a 3atem npoanddepeHumposanu df oanH pas no x.

MHOro onepaTopoB B OAHOWM KOMAaHAHOW CTpPOKe
[> f := x -> xA(3/5);

Diff(f(x), x);

value(%);

subs(x = 0.5, %);

MNepexon Ha HOBYIO CTPOKY 6€3 BbINO/IHEHUSA KOMaH/bI:

<Shift> + <Enter>.

KomaHaa subs no3BonsieT NonyunTb pesynbTaT anrebpanyeckoro BbipaXKeHus npu
KOHKPETHOM 3HaYeHUn z.
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MHTerpupoBaHune
KoMaHabl ANna HaxX0oXAeHUs HeonpeaeneHHbIX MHTErpaaos
Int(Expr, x) wun int(Expr, Xx)

3pecb EXpr — MHTErpupyeMoe BblpaXeHne; X — NnepeMeHHasi UHTErpMpoBaHus.

KoMaHAbl AN HAXOXAEHUSA ONMpefeNIEHHbIX UHTErpanoB
Int(Expr, x = a..b) u 1int(Expr, x = a..b)

3pecb a, b — oTpesok nHTerpupoBaHus.

Mpumep 12.7 (HaxoxaeHWe onpeaeneHHoro nHTerpana). Boeluncnmutb nHterpan

/ dz
34+2cosz’
0

MoAbiHTErpanbHyo MYHKLNIO

1
3+ 2cosz

f(z)

3apaguMm cnegyouwmm ob6pasom:

3apaHve QyHKuum
[> f :=x > 1/(3 + 2*cos(x));

MpouHTerpupoBas pyHkuuio f(z) Ha oTpeske [0, 7]

WHTerpupoBaHMe (PyHKLMUM HA OTpe3Ke
[> Int(f(xX), x = 0..Pi1): % = evalf(%);

nonyymm

™

d

/—:z: = 1.404962946 (12.3)
3+ 2cosz

0
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UncneHHoe MHTErpupoBaHue

YncneHHbIn MeToL Maple-onepaTop

cpeaHux npsamoyronbHmkoB | middlesum(), middTebox()

NeBbIX NPSIMOYrOJIbHUKOB Teftsum(), Teftbox()

npaBbix NpaMoyrofsibHUkoB | rightsum(), rightbox()

Tpaneuumn

trapezoid()

[>
[>
[>
[>
[>
[>

with(student);
fi=x-> ...;

a = ...; b :=
n := 2;

evalf(middlesum(f(x), x=a..b, n));
middlebox(f(x), x=

Maple: mHTerpumpoBaHme (YMCNEHHbIN MEeTO.A)

a..b, n);

noapiHTerpanbHaa ¢yHkuma f(x)
npeaesnbl MHTEerpMpoBaHUA
YMCNO NPAMOYIOSIbHUKOB
pe3ynbTaT: 4YUCIO

H OH O H H R

pe3ynbTtat. PUCYHOK

12.3 Tpacdmka B Maple. DnemeHTapHOe BBeaeHue

KomaHpa plots

lMpocTenwan KoMmaHaa ans nocTpoeHus rpadmka GyHKLMM OL4HON NepeMeHHON:

plot(funcl, func2, ..., x = a..b, y = c..d, options)

3gecb funcl, func2,... — BblpaxeHus, 3aBUCSALLME OT NepeMeHHol z (ecnm cTpouT-

csi rpadmk ogHOM YHKUMK, TO PpUrypHble CKOBKM MOXHO He yKasbiBaTb); a..b —

WHTEpBaa U3MEHEHUS MEepPEeMEHHOW z; C..d — BbIBOAMMbIA UHTEPBAN MO OCU OpAU-

HaT; options — onuun, MeHsOLWMe CBOCTBaA rpadunka (HeobasaTeNbHbIM NapaMeTp,

CM. Tabnunuy Ha c. 139).

HekoTopble onunn AByMepHoOMn rpadumkm

title = ‘Name’
coords = polar

style

Tine/point

color colorvalue

thickness = n

Tinestyle n

3aro/I0BOK pUCYHKa

NonsipHble KOOPAMHATLI (MO YMONYAHUIO — AEKAPTOBbI)
CTWU/b BbIBOAA Frpadunka — NMHUAMU UTN TOUYKaAMU
uBeT BbiBOAUMbIX NMHUN (bTack, blue, red, ...)
TOoNWMHA NUHUKM (n = 1,2,...)

(n = 1,2,...) TMn BbIBOANMOWN NUHWUK (HenpepbiBHas

n = 1; NYHKTUPHas).
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Mpumep 12.8 (nocTtpoeHune rpadpuka dyHkunm). KomaHaa
rpaguk GyHKUMM cosz, z € [—2m,27|
[> plot(cos(x), X = -2%Pi..2%Pi);

MO3BONSIET NOCTPOUTL rpaduk MYHKLNUN cos T Ha UHTepsane [—2m, 2w]. ObnacTb BbIBOAA

rpacdmka No ocn opaAMHAT BbIBMPAETCA aBTOMATUUYECKU, TaKXe KakK U LUBET JIMHUN.

YnobHo Ao Bbi3oBa kKomaHabl plot onpegenntb dyHKUMIO M Npeaenbl ANs BbiBOAA
rpadmka no ocm abcumncc (komaHaa plot B aToM cnyyae 6yaer MMeTb yHMBEPCAsIbHYIO

3anuco):

[> f := x -> cos(X): t =2 * Pi:
[> plot(f(x), x = -t..t);

MpumMmep 12.9 (nocTtpoeHue AByX rpadmnkoB B oaHon obnactu BbiBoaa). KoMaHaa ans
nocTpoeHus rpacdukos dyHKUMIA /2 1 sin |z| Ha nHTepBane [—6, 6] (obnacTb BbIBOAA MO
ocu opavHart [—2, 2]) umeet Bua
rpagukn dyHkuun z/2, sin|z|, z €[-6,6], y € [—2,2]
[> f :=x ->x / 2:

g X -> sin(abs(x)):
[> plot({f(x), g(xX)}, x = -6..6, y = -2..2, color = [blue, red]);

34eCb AOMOSIHUTENbHO YCTaHOBNEH UBET rpapmnkoB (CUMHUA U KPacCHbIN).

KomaHpa display
Bbonee ynobHoun ang BbiBoAa rpadmnyecknx ob6pa3os aBnsieTcsd KoMaHaa
display([picl, pic2, ...], options)

3pecb o6pasbl picl, pic2, ... BbIBOASTCA HAa OAHOM PUCYHKE B O6LUMX OCAX KO-

opAuvHaT.

Mepea Mcnonb3oBaHMeM KoMaHAbl BbiBoda display Heo6xoAnMMO NOAKIOYNTL NakeT
plots (cM. npumep 12.10) n onpeaennTb NepeMeHHble C UMeHaMn picl, pic2,... yepes

COOTBETCTBYHOLIME KOMaHAbI AN MOCTPOEHUS rpadurKoB.

KoMaHaa ana noAaxkiiyveHusa naketa UMeeT Bua
with(package):

roe package — wvMs noakntodaemoro naketa. Hanpumep, naket plots coaepxut
KOMaHAbl ANs pacwmpeHHon paboTbl ¢ rpaduKomn.
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Mpumep 12.10 (1cnonb3oBaHue koMaHabl display). MocTpoeHne rpadukoB dyHKLMIA
y =sinz n y = cosz C ncnonb3oBaHneM komMaHabl display.

Mcnonb3oBaHue kKomaHapl display

[> f := x -> sin(X):

[> g := x -> cos(X):

[> graph0l := textplot([3.1, 0.8, ‘y = sin(x)‘, color = brown]):

[> graph02 := textplot([-1.5, 0.8, ‘y = cos(x)‘, color = blue]):

[> graphl := plot(f(x), x = -2*Pi..2%Pi, y = -1.2..1.2,

Tinestyle = 3, color brown) :

[> graph2 := plot(g(x), x = -2*Pi..2%Pi, y = -1.2..1.2,
Tinestyle = 1, color = blue):

display(graph01, graph02, graphl, graph2, thickness=2);

v

[

\Y%

7\
/oy y = sinfx)
\

Puc. 9. Pe3ynbTaT NnocTpoeHns

KomaHpa textplot([X, Y, ‘TekcT‘]) no3BoNseT NOMECTUTb B TOUKE C KOOpAM-
HaTamu X, Y nobyto TEKCTOBYHO CTPOKY.




13 TMNPUJTOXEHWA

142

13 TMMpunoxxeHusn

13.1 HemMHOro MareMaTMKM

TeopeMa KOCUHYCOB:
a?=b"+c?—2-b-c-cosa,

a — Yrosna, npoTMBOMAEXalunmn

CTOpOHe a (CM. puc.).

MNnep6onnueckune pyHKUMN (CUMHYC U KOCUHYC):
e* —e’ " e*+e’ "

she = ——, chz =
2 2

3aMeHa ocHoBaHus norapudma
1
~ log,a’

Inz
| =— log. b
0g, T na’ 08,

O6paTHble TpUroHoMmeTpuueckume hbyHKUMmn

. . 7r
arcsin(siny) =y, —— <y < E; arccos(cosy) = v,

oy NI

, arcsinz = arctg

V31— z2

arcctgz + arctgz =

T
V1-—z?’

TeopeMa CUHYCOB:

a

b

c

sina  sinf  siny’

arctg , 0<z <1,

T + arctg

- HA
T )

l1—=z
1+z

arccosz = 2arctg

EavHMYHaa MmaTpuua TpeTbero nopsaka:

I=

O O =
o = O

= O O
v

Onpepenutesnb MaTpMLbl BTOPOro nopsaka:

Q11 Q12

Ay = = Q11G22 — A21Q12

Q21 Q22

Onpepnenutenb MaTpuULbl TPETbErO NOpAAKa:

@11 Q12 Qa3
Qo2 Q23 Q21 Q23

Az = |Gy @2 Qo3| = Q11 — Q12

Q32 As3 Q31 Qas3

@31 Q32 Q33

+ a3

-1<z<0,

21

a3y

Q22

a3z

Osysxm,

arct 1—7r
g =3




13.2 Tabnuua ASCII-KOA0B HEKOTOPbIX CUMBOJIOB o 143

13.2 Ta6numua ASCII-KOAOB HEKOTOPbIX CUMBOJIOB

Pa3Hble 3Hauku-1I

32 — 36—$ 40— ( 44—,

33— 37—% 41—) 45— -

34 —" 38—& 42—% 46— .

35 —# 39—' 43—+ 47—/
Lndpbl

48 — 0 50 — 2 52 —4 54 — 6 56 — 8
49 —1 51 —3 53 -5 55 —7 57 —9

Pa3Hble 3Hauku-11I

58 —: 59 —; 60 — < 61 — = 62 — > 63 — 7 64 — @

MponucHble 6yKBbl 1aTUHCKOro andaBuTa
65 — A 69 — E 73 —1 77 — M 81 —Q 85 —U 89 —Y
66 — B 70 — F 74 — ] 78 — N 82 —R 86 —V 90 — z
67 —C 71 —G 75 — K 79 — 0 83 —5S 87 —w
68 — D 72 — H 76 — L 80 —P 84 — T 88 — X

Pa3Hble 3Hauku-1III

91 — [ 92 —\ 93 — ] 94 — A 95 —_ 96—

Pa3Hbie 3Hauku-IV

123 —{ 124—| 125—} 126 —~

CTpouHble 6yKBbI JIaTUHCKOro andasurta

97 —a 101 —e 105—1i 109—m 113 —q 117 —u 121 —y
98 —b 102—f 106—3j 110—n 114—r 118 —v 122 —z
99 —c 103—¢g 107—k 111 —0 115—s 119 —w
100—d 104—h 108—1 112—p 116 —t 120—X
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MponucHbie 6ykBbl pycckoro andasuTta
128 —A 132—4 136 —#1n 140—M 144 —P 148 —¢ 152 —W 156 —b
129 -6 133 —E 137 —W 141 —H 145—C 149 —X 153 —1 157 —>
130—B 134 —X 138—K 142—0 146—T 150—1U 154 —1b 158 —10
131 —r 135—3 139—1n 143 —nNn 147 —y 151 —4Y 155 —b 159 — 4

CtpouHble 6ykBbl pycckoro angasuta-I

160 —a 162—8B 164—p8 166 —x 168—n 170—k 172 —wMm 174 — o0
161 —6 163 —r 165—e 167 —3 169—wn 171 —n 173 —H 175 —n

CtpouHble 6ykBbl pycckoro ancdasuta-II

224 —p 226 —T1 228 —¢ 230 —u 232 —w 234—1b 236—b 238—1w0
225 —c 227 —y 229 —x 231 —4 233 —uw 235—0b 237 —>3 239 —1
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13.3 Cwucrembl cuucyieHus

NMepeBoa uncen B A€CATUYHYIO CUCTEMY CUYUCIIEHMSA

PasBepHyTas 3anmchb umMcsia. B npon3BosibHON NO3ULIMOHHOW CUCTEME CUHUCIEHNS
noboe yncno NpeacTaBisSieTcs CyMMOW

Ny =%(aiip" '+ ...+ ap +ap’ +aip ' +asp P4 taap ™),

roe p — OCHOBaHMe CUCTeMbl cuucneHus (p > 1), T.e. Konndectso undp, Ao-
CTYMHbIX ANS 3aNnUCU YMCEN; ¢ — KONIMYECTBO LefblX pa3psaaoB uncia; a; — undpsl

AAHHOWN CUCTEMbI CHUCNEHUS.

MpaBuno nepesoga. Ymcno, npeacrtaBsieHHOe B O6ON CUCTEME CUMCIEHUS,
Heo6x0AMMO 3anucaTb B Pa3BEPHYTON (POpPMe U BbIUMCIUTb €ro 3Ha4YeHme.

Mpumep 13.1. NMoapobHbI Npouecc nepeBoaa p-UYHbIX Yncen:

142, =1-52+4-5'+2.50 =524+ 4.54+2=25+4 20+ 2 = 47y0;

142, =1-82+4-814+2.80=824+4-8+2=064+32+2=98;

12C16 =1-162+2-161 +C-16° =162+ 2-16 + C = 256 + 32 + 12 = 3004¢.

NS cokpaweHusa 3annucu CyMMmy, BblAeNEeHHYI0 KpacHbIM LBETOM, peKoMeHAyeTCs
nponyckatb. Ocob6eHHO 3TO KacaeTca nepesoAa 4YMcen n3 ABONYHON CUCTEMbI CHUC-
neHus

101, =1-2240-2'+1.2°=224+1 =5,,.

MpumMmep 13.2. lNpuMepbl Nepesoga HeuenblX Yncen:

5
54,58:5-81+4-8°+5-8_1:5-8+4+§:44,62510,

1
1001,01, =234+ 2° 4272 =841+ 7 = 92510
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MepeBoa uncen ms AECATUYHOW CUCTEMbI CUMNCNIEHUS

MpaBuno nepeBoaa Lenon yacTm umcna. Llenas yactb Yncna AenuTcs Ha OCHO-
BaHWe p HOBOM CUCTEMbI CYUMCIIEHUS, OCTATOK OT AeNeHNs 3anoMumHaeTcs. [onyyeHHoe
YacTHOEe BHOBb AE/INTCSA Ha p, OCTAaTOK 3anoMuHaeTcs. lMpouecc npoaoskaeTcs Ao Tex
nop, NokKa 4YacTHOE He CTaHeT MeHblue aenutens. OCTaTky OT AeNIEHUS Ha P BbIMUCHI-

BarOTCA B Nopsdaake, O6paTHOM X NOJy4HEHUIO.

Mpumep 13.3. lNepeBenem gecatnyHoe yncna 35 B CUCTEMY CUUCIIEHUSA C OCHOBA-
HWeM p (p = 2,8,16). B Tabnnuax, AeEMOHCTPUPYOLWUX MpoLEecc nepesoaa, B 1€BOM
ctonbue 3anmcaHbl YacTHble, B MpaBOM — OCTaTKM OT AeneHus Ha p. Ctpenkun obo-
3HauvaloT HanpasBfeHne 3annucn OCTaTKoB.

35 | 1
17 | 1

8|0

40

2|0 353 353

1|14 35, = 100011,. 4|41 35, =43,. 2|21 35y = 23.

KoMnakTHbI cnocob 3anucu npouecca nepesoaa LeENoro AecATUYHOro 4mcna
X190 — Y, Ha npumepe 35 = X;:

351 171 80 40 20 11 ES 1000112

34eCb MHAEKCbl — OCTAaTKM OT Ae/IeHNS YKa3aHHOro Yncna Ha p = 2, KOTopble B OTBETE
BbINMCbIBAOTCS B 06paTHOM nopsake (cnpaBa HaneBo).

Mpumep 13.4. lepeBoa yncna 72 B CUCTEMbI CYHUCIEHUSA C OCHOBaHUAMU p = 2, 3,
4, 5:

72 36p 18, 9, 49 2, 1; = 1001000,,
72 24 85 2, = 22003,

72 18, 4y 1; = 10204,

72, 14, 2, = 242s.

ASTRLS TR ST S
Il
(S0 S G I V)
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MpaBuno nepeBoaa Apo6HOM YacTh uncna. [JpobHas 4yacTb Yncia NnocrenoBa-
TENbHO YMHOXAETCA Ha OCHOBAHME HOBOW CUCTEMbl CUMCNIEHUSA, MOC/e Yero uenas
YyacTb 3arMoMMHaeTcs U oTbpacbiBaeTcs. lNpouecc NpoAoskaeTcs A0 TexX Nnop, noka
Apo6Hasa 4yacTb He CTAHEeT paBHOM Hy”Nt. Llesbie YacTu BbIiNMCbIBAOTCSA MOC/e 3ans-

TOW B NOpSiAKE UX MOMyYEHUs.

Mpumep 13.5. lNepeBosg uncna 0,1875;9 B BOCbMEPUUYHYIO CUCTEMY CUUCIIEHUS.
B neBom cTtonbue Tabnuubl 3anncaHbl Lenble 4acTu, B NpaBoM — ApobHble. CTpenka
obo3HavaeT HanpaB/ieHMe 3annucu OCTaTKOB.

0| 1875
1115
4|0 0,1875;9 = 0,14s.

KoMnakTHbI crnocob 3anucu npouecca nepesoda ApPOOBHOro AeCATUYHOro ymcna
0,X10 — Y, NpOAEMOHCTPUPYEM Ha NpuMmepe nepesoda uucna 0,1875 B 8-puuHyto
CUCTEMY CYMUCSIEHUS:

0|1875 1|5 4|0 ES 0,14

34eCb MHAEKCHlI — Uenble YacTu, KOTopble 3aroOMUHAKTCA U OT6paCbIBaI-OTC9-I. B oTBeTe
Lenble 4YaCTu BbINMNCbIBAKOTCA B Nopaake nx noaydvyeHus.

Mpumep 13.6. MNepesoa uncna 137,8755 B 8-pUUHYO CUCTEMY CUUCIIEHUS.
Llenas n apobHas yactn nepeBoasTCsa OTAENbHO, a 3aTeM CKaabliBaloTcs. Pe3ynbTaT
nepesoaa Apo6HOM YacTn NONYYUM C YEeTbIPpbMS 3HaKaMu Nocne 3ansaToun.

137 = Xg: 1371 171 22 = 2118

0,8755 = Ys: 8755 7004 ]|032 4|256 ,|048 = 0,7002.

OteeTt: 211,7002.
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BbicTpbiii nepeBog uncen: X, < Y,

Mpumep 13.7. BbICTpbIN NepeBoA NMPOAEMOHCTPUPYEM Ha NpuMepe nepesoja 4nc-
na 53 B ABOUYHYIO CUCTEMY CUUCNEHMUS.

PeweHue. MNpeacrasnsem 3agaHHoOe YNCNO B BUAE CYMM CTENeHen ABONKK, HaUYMHas
Cc caMmom 60nbLLION CTEMEHMU:

53=32+16+4+1=2°4+2%+ 224+ 20 =

Hannune HEKOTOpPOW CTerneHn ABOMKWM B CyYMMe O3HadaeT, YTo Nnpu nepesBode 4vucna
B IBOMYHYIO CUCTEMY CHUCIEHUSA HA MO3ULMSAX, COBMNaAatoLWMX C MOKa3aTeieM CTEMNeHN
ABOWKM HaxoauTcs umdpa 1, B ocTtanbHbIX ciaydasx 0:

543210
=242+ 2242°=110101,.

ABonuHbIE TPUaAbI

BocbMepuyHasa cuctema cumcnenus (8 = 2%)

Kaxaasa 8-pnyHas undpa MoxeT 6biTb NpeacTaBneHa TPOMKOW ABOUYHBbIX LUdp —

Tpuapomn.
LUndpai, | Undpag | Tpuaaa,
0 0 000
1 1 001
2 2 010
3 3 011
4 4 100
5 5 101
6 6 110
7 7 111
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ABonYHbIE TETPaabl

LLecTHaguaTMpUUYHaa cucteMa cumcnenums (16 = 24)

Kaxaasa 16-puyHas umdpa MmoxeT 6biTb NpeacTaBneHa YeTBeEPKOM ABOUYHbIX LUdp —

TeTpapomn.
Yuncno,y | Undpae | TeTpana,
0 0 0000
1 1 0001
2 2 0010
3 3 0011
4 4 0100
5 5 0101
6 6 0110
7 7 0111
8 8 1000
9 9 1001
10 A 1010
11 B 1011
12 C 1100
13 D 1101
14 E 1110
15 F 1111
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NMepeBop umncen: X; — Yor 1 Xox — Y,

CncreMbl CYUNCNEHNs, OCHOBAHUS KOTOPbIX ABNAKOTCA CTENEHAMKM OAHOIO Yncna, Ha-
3blBalOT poACTBEHHbIMM.

CucrteMbl cHMCNEHUS, POACTBEHHbIE ABOUYHOM: 4, 8, 16.

3anuck p = 2% 03HauaeT, 4YTo YUMCNO p NpeacTaBnseT cobo cTeneHb Ynucna 2 ¢ no-
KasaTtenem k:

op:]_6:24,3ﬂ,erk:4.

3anucb X; — Y, O3HA4yaeT, uYTO YNC/I0 NepeBoAUTCS U3 ABOUYHOW CUCTEMbI CUYUC-
NeHnNs B pOACTBEHHYIO CUCTEMY CUYUCIIEHMS.

MpaBuno nepesoaa uncsiia U3 ABONYHOW CUCTEMbI CUUCIIEHUSI B POACTBEH-
HyO cuctemy cumcineHmna (X, — Yor)

1) Pa3zbutb UMdpbl ABOMYHOrO Yymcna Ha rpynnbl No k undp (rae k& — 3Ha4veHune
nokasartens CTerneHn ABONKWU Yy OCHOBAHUSA HOBOW CUCTEMbI CHUCNEHUS).

2) Kaxayt rpynny 3aMeHUTb COOTBETCTBYOLWEN LMPPON HOBOM CUCTEMBI.

Ona uenoro uucna pasbueHne no rpynnam npousBoAUTCA cnpaBa HaNeBo, Npu
Heo6X0ANMOCTUN AOMNONHSAS HYNSAMU KpalHIO JIEBYHO Fpymnny.

Hanpumep, npu nepesoae LENOro ABOMYHOIo Yncna B 8-puuHyto cuctemy (k = 3)
yncno pasbuBaeM Ha Tpuadbl CrpaBa HaseBO

1111010101, =001 111 010 101

€—— €-— €—— ¢——
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Ona apo6Horo uncna pasbueHune Ha rpynnbl NPoU3BOANTCSA

< cnpaBa HaJieBo A5 undp, CToSLWKUX CrieBa oOT 3anaTon, npn Heob6xoamMmo-
CTW AOMNOSHAS HYNSAMM KPaMHIOK JIeBYKO rpynny;

— cneBa Hanpaso Ansa uudp, CToSAWMX cnpaBa OT 3ansaTon, npu Heobxoau-
MOCTW AOMOJIHAS HYIIMU KpanHIo npaByro rpynny

Mpu nepesoge B 8-puUUHYyl0 cucTeMy cuucnieHmsa (kK = 3) umcno pasbuBaem Ha

ABOMYHbIE TpUaabl; Npun nepesoae B 16-puuHyto cnctemy cumcnenus (k = 4) —
OBOMWYHbIE TETpaabl

1111010101,11, = 901 111 010 101 , 1192 = 0011 1101 0101,1100 5.

—_ -

A) A) N 7

Mpumep 13.8. lNepeBecTn B 8- N 16-pnUUHYIO CUCTEMbI cuncneHms yncno 110,001,.

PeweHue. Pasbmeaem ymcno 110,001, Ha Tpmaabl 1 TeTpaabl, KOTOpble 3aTEM 3aMe-
HSieM COOTBETCTBYHOLWUMN 8- U 16-pUYHBIMK LM paMn.

JBounyHble Tpmagbl | 110 | , | 001
8-puyHbie undpsbl 6 |, 1
BondHble TeTpaabl | 0110 |, | 0010

16-punyHbIe UNdPbI 6 , 2

OTBeT: 110,001, = 6,13 = 6,245.

MpaBuno nepesoja YMcsia U3 CUCTEMbI CHUC/IEHUSA C OCHOBaAHUEM, paBHbIM
CTerneHun ABOWKMU, B ABONYHYIO cucteMy cumncneHms (X — Ys)

Kaxkayt umgpy uncna npeobpasoBaTb B rpynny ABOUYHbIX UMDP; KOANYECTBO

ABOUYHbIX UMdP B rpynnax paBHO NnokasaTesto CTeneHu ABOMKM B CTapon Cu-
CcTeMe CYUCNeHuns.

Mpumep 13.9. BoinonHuUTL nepeso yumcna 10,47 B ABONYHYIO CUCTEMY CUUCTIEHUA.

PeweHune. Kaxayto undpy ymcna 10,47 3aMeHsseM ABOUYHOW TpMaLOMN:

8-pnyHble undpobl 1 o |,| 4 7
[JBounyHble Tpmaabl | 001 | 000 |, | 100 | 111

OtBet: 10,475 = 1000,100111,.
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MepeBog uncen: X, — Y,

MpaBuno nepeBoAa YMcCsa U3 NPOU3BOJZIbHOW CUCTEMbI CYHUCJIEHUA B NPOU3-

BOJIbHYIO cuctemy cuncnenus (X, — Y;):
1) nepeBecTn YMCNO M3 NCXOAHOMN CUCTEMbI CYUCIEHUS B AECATUYHYIO;

2) nepeBecTu AECATUYHOE YMC/IO0 B TPeEBYEMYIO CUCTEMY CUUC/IEHUS.

KpaTko npaBuio 3anuwetcs B Buae: X, — Zig — Ys.

MpaBuno nepeBopa Xy — Yom:
1) nepeBecTn YMCNO U3 UCXOAHOMN CUCTEMbI CUUCIIEHUS B ABOUYHYIO;

2) nepeBecTu ABOMYHOE YMC/O B TPEBYEMYIO CUCTEMY CUUCIIEHUS.

KpaTko npaBuno 3anuwetcs B Buae: Xox — Zy — Yom.
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ApucpmMeTnueckme onepauum

ApudmMeTnyeckmne aencremsa B Ntob60M NO3NUNMOHHOM CUCTEME BbINOJHAKTCA NOA06HO

aHaNOrMrM4yHbIM onepaunsaMm c 4ecAaTUYHbIMKN Yyucnamu. BelnosiHeHne apVId)MeTVI‘-IECKVIX one-

paunii B cMCTEME CHYUC/IEHMS C OCHOBaHMeM p yaA06HO NpoBOAMTbL NO Tabnuuam cnoxeHms

N YMHOXEHUA.

Mpumep 13.10. CnoxeHne «60NbWKNX» Yncen:

a) 1000001003 -+ 1110000103y = 1011000110

100000100
111000010

1011000110

6) 147,145y + 350,34(5) = 517,5(g).

147,14
350,34

517,50

+|0 1

0|0 1

11 1
+/0 1 2 3 4 5 6
o/jo 1 2 3 4 5 6
111 2 3 4 5 6 7 10
212 3 4 5 6 7 10 11
3/3 4 5 6 7 10 11 12
414 5 6 7 10 11 12 13
5/5 6 7 10 11 12 13 14
66 7 10 11 12 13 14 15
717 10 11 12 13 14 15 16

= O X

o O| o

= O~

N o 1 A W N = O|X

_|_

O O O O O ©o o oo

N o o1 A W N R O

A W oW

=
—

17
22
25

10
14
20
24
30
34

12
17
24
31
36
43

14
22
30
36
44
52

B) 120;3(16) + 3B3;5(16) = 4DF,8(16).

12¢,3
3B3,5

4DF, 8

25
34
43
52
61
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Mpumep 13.11. BuiuntaHue yucen:

a) 1001,01(3) — 110,1(z) = 10,11y).

~1001,01
110,1
10,11
6) 411)2(8) - 231)54(8) = 157)44(8) B) 4D2,8(16) - 3B3:5(16) = 11F:3(16)
4112  4p2,8
231,54 3B3,5
157,44 11F,3

Mpumep 13.12. YMHOXEHME «BONbLINX» YNCEN:

a) 1173 . 538 = 65058 6) 11715 . 5315 = 5A7516
117 y 117
53 53
355 345
T613 T573
6505 5A75

HekoTopblie CI)aKTbI, KOTOpbi€e cneayeT 3alNOMHMUTb

YMHOX>EeHMe 4nCia Ha BeIMYMHY OCHOBaHUS NMPUBOANUT K NepeMeLLeHnIo 3ansaTon,
OTAEeNSALWen Lueny 4actb OT ApobHON, Ha OAVH pa3ps/ BnpaBo:

777,7710 <10 = 7777,710, 101,012 -2 = 1010,12,

HNeneHune uncna Ha BeJIMYNHY OCHOBaHUA NMPUBOAUT K NepeMeLLeHUIo BaHﬂTOVI, oT-

Aenswulen uenyt 4actb oT ApobHol, Ha oAMH pa3pss BNeBO:

777,7710 :10 = 77,77710, 101,012 12 = 10,1012
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NpeacraBneHue uenbix uncen

B k-pa3psaaHoil aueike MOXeT XpaHUTbCS 28 pasnnyHbiX 3HAaYEHWI LenblX Ymcen.

Onana3oH 3Ha4YeHuI UenbiX HeoTpUUaTenbHbIX Yncen: ot 0 Ao 2k — 1.

ANroputM noJiyueHuss BHYTPEHHero npeacraB/IEHUs MOJIOXKUTENIbHOIO
yucna N, XpaHswerocs B k£ paspsagHOM MalUMHHOM CJ/iOBe:

1) nepeBectn uncno N B ABOUYHYIO CUCTEMY CUYUCIEHUS;

2) pesynbTaT NepeBoAa AOMOJHUTL C/IEBa HE3HAYaLWMMKN HYNaMU A0 k paspsaos.
Hanpumep, BHyTpeHHee npeacTaBiieHne ymcna 37 B AByx6aiiToBOMN ayeiike:

00000000001001015.

Ona npeacrtaBneHns oTpuuaTenbHbIX YNCEN UCMONb3yeTCsd AONOSHUTENbHbBIN KOA, KO-
TOPbIN MNO3BONSIET 3aMEHUTb apUPMETUYECKYHO Onepauuio BbIYNTaHMUS onepaumen crnoxe-

HMa A— B = A+ (—B). 270 cyllecTBeHHO ynpolaeT paboTy npoueccopa u yBennymsaet
ero 6bicTpoaencTeme.

Knaccmueckuin anropmtMm rnoJjiyueHusi BHyTpeHHero npeacraB/ieHUusi oTpu-
HaTtesibHOro umcsia N, xpaHsiLlerocs B £k pa3psgHOM MalWMHHOM C/iOBe:
1) nony4ynTb BHYTpEHHEEe NpeacTaB/ieHNEe NONOXMUTENbHOrO Yncna N;

2) nonyumtb o6paTHbIX KOA 3TOro Ymcna 3ameHor 0 Ha 1 n 1 Ha 0 (MHBepTMpOBaTb
3Ha4YeHus Bcex 6uT);

3) K nosly4eHHOMYy uuncny npumbasutb 1.

[aHHas dopMa Ha3biBaeTCcs AONOJIHUTESIbHbIM KOLOM.

Mpumep 13.13 (knaccuka). MNonyyeHne BHYTpPeHHeEro npeacrasnieHus ducna —17
B 04HOOaNTHONM A4yenke.

PeweHue.
1) Nony4deHue BHYTpeHHEro npeacraBaeHus umcna 17:

17 = 10001, = (,D,OGaBJ'IﬂeM He3Ha4vawume Hynn o 8 pa3p;|,u,os) = 0001 0001,.

2) Mony4yeHune obpaTHoro koada (MHBepTUpoBaHue 6ut): 11101110,
3) Nony4eHue gononHUTENnbHOro koaa (aobaeneHne 1): 11101110, +1 = 11101111,.
BHyTpeHHee npeactasneHue ymcna —17: 11101111.
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AnbTepHAaTUBHbIW aNICOPUTM MNMOJIyYeHUs BHYTPEHHEro npeacraB/ieHUs oT-
puuaTenbHOro umMcsa N, XxpaHsuwerocsi B £ paspsgHOM MalWWHHOM CJiOBe:

1) Bbl4ECTb U3 MONOXUTENbHOro yncna N eanHuuy,
2) noany4vyeHHoe 4Yncio nepeBectn B ABONYHYIO CUCTEMY CUHUCNEHUA,

3) pe3ynbTaTt AOMNOJHUTb C/ll€EéBa HE3HaAYAWLMUMUN HYNIAMU OO0 k pa3psaaos,

4) VHBEPTMPOBATb 3Ha4YeHUs Bcex 6uT.

Mpumep 13.14 (anbTepHaTtuBa). [onyyeHne BHYTpPEHHEro npeacrtaBNeHus 4vucna

—17 B ogHO6aNTHOM SlUeiKe C UCNO/Ib30BaHMEM a/JlbTEPHATUBHOIO aJiropmnTMa.

PeweHue.

1) 17 -1 =16;

2) 16 = 2% = 10000,;

3) 0001 0000,;

4) 11101111,.

BHyTpeHHee npeactaBneHune umcna —17: 11101111.

JOCTOMHCTBO anbTEPHATUBHOIO cnocoba 3aknoyaeTcs B TOM, 4YTO HE Haago B ABO-
MYHOW CUCTEeME CUYMUCNEHMS npoBOANTb onepaunto nobaBneHns egmHULbI.

Knaccumuecknm aJiropuMTm nepesona A0ONOJIHUTEJIbHOINO Koaa B AeCATUYHOe

4yMucno:

1) nHBepTUpoBaTb AOMONHUTENbHbIN KOA;

2) K Mosy4YeHHOMY Koy nNpubaBuTb eanHuLy (pesynbTaT: MOAY/1b OTPULATENBHOIO

yncna);
3) nepeBecTn pe3ynbTaTt B AECATUYHOE YNCNO;

4) ApUNnMCaTb 3HaK OTpMUaTEIbHOIroO Yncna.

Mpumep 13.15 (knaccuka). Mo gononHuTenbHoMy Koay 11101111, BOCCTaHOBUTDL Ae-

CATNYHOE OTpunuaTesIbHOE YNCNO.

PeweHue.

1) MHBepTMpoOBaHMe AoNOAHUTENbHOro koga: 0001 0000,.
2) OobasneHune eanHmubl: 10000, + 1 = 10001,.

3) MNepeBoa B aecATMUYHOE Ynucno: 10001, = 17.

4) MNpunucelBaHWe 3HaKa «MUHyC»: —17.
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AanepHaTMBHbIVI aJiropuTMm nepeBofa AOMOJIHUTENIbHOIo Koaa B Ae€eCATUY-

HOe YMCIo:
1) MHBEPTUPOBATb AOMONHUTENbHbIN KOA;

2) nepeBecTu pe3ynbTaT B AECATUYHOE YNCIIO;

3) K nony4yeHHoOMy KoAy NpubaBuTb eanHUUy (pesysbTaT: MoAyb OTPULATENBHOMO

yncna);

4) npuvnucaTb 3HAK OTPMLATENIBHOIO YuKcna.

Mpumep 13.16 (anbTtepHaTmea). o gononHuTenbHoMmy koay 11101111, BoccTaHo-

BUTb AECATUNHYHOE OTpULUATENbHOE YNCO.

PeweHue.

1) HBepTMpoOBaHMe fonoaHuTenbHoro koga: 0001 0000,.
2) MNepeBopa B AecATMYHOE 4uncnio: 10000, = 16

3) OobasneHue eanHuubl: 16 +1 = 17.

4) MpunucbiBaHMe 3HaKa «MUHyC»: —17.
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[2nekTpoHHbIN pecypc]. URL: http://www.open-edu.sfedu.ru/node/2853 (aata 06-
paweHuns: 1.09.2016).

Mpn co3aaHMM 3N1EKTPOHHOIO NOCObMA UCMob30Banncb cucteMbl BIEX 2, X3TEX 1 MaTe-
puanbl KHUMA:

XKykos M. 0., Wnpsaesa E.B. BIEX2¢: nckyccrso Habopa M BEPCTKM TEKCTOB
¢ bopmynamu. Poctos H/: U3a-Bo HODY, 2009. 192 c.


http://www.math.rsu.ru/mexmat/kvm/mme/courses/maple_c/
http://www.open-edu.sfedu.ru/node/2853
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06 aBTOpax

LLnpsieBa EneHa BnagnmmpoBHa — KaHaAMAAT PU3NKO-MATEMATUUECKNX HAYyK, AOLEHT
Kadeapbl «BbluncinTenbHasa MateMatuka u Mmatematmyeckas dusmka» MHCTUTYTa MaTe-
MaTMKKM, MEXAHUKN N KOMMNbIOTEPHbLIX Hayk uM. U. . Boposnuya ®rAOYBO «HOxHbin de-
AepanbHbI YHUBEPCUTET».

O6nacTb Hay4HbIX MHTEPECOB — MacConepeHoC B MHOMOKOMMOHEHTHbIX CMecsaX, KO-
HEYHO-Pa3HOCTHble MeToAbl, METOA KOHEYHbIX 3/IEMEHTOB, TEYEHUS BSA3KOW XWUAKOCTH,

BblYNCNINTENIbHAA MaTEMaTMKa, NporpaMMmMpoBaHUE.

PoMaHoB MakcmMm Hukonaesmy — KaHaMaatT GU3MKO-MaTEMaTUYECKNX HayK, CTapLimii
npenogasatenb Kadeapbl «BbluMcimtenbHas mateMatuka M mMatematunyeckas dusmka»
WHCTUTYTa MaTeMaTuKn, MEXaHUKN N KOMMNbIOTEPHbIX HayK uM. U. N. BopoBuua ®rAOYBO
«lOXHbIN heaepanbHbIl YHUBEPCUTET».

O6nacTb Hay4YHbIX MHTEPECOB — U30TEPMUYECKMNE N HEN3OTEPMUYECKNE TEUEHNS XKUA-
KOCTM MeXAy BpalalWwnMnuca UuMiamHapamMmm ¢ NpoHUUaeMbiMmM 1 HENPOHUL@EMbIMU CTEH-
kamu (npobnema Kyatra-Tennopa), YACNEHHbIN aHaNNU3 HENIMHENHbIX 3a4a4 TEOpUN rna-
pPOAMHAMNYECKON YCTOMUYMBOCTHU, U3ydeHne nepeceyeHns 6udypkaumin n BOSHUKHOBEHUS
XaoTUUYECKUX pexnmMoB, NporpaMMmupoBaHme, NnpoekTmpoBaHmne 6a3 AaHHbIX.

MenexoB AHAapen lNeTpoBny — KaHAnAaT HU3MKO-MATEMATUUYECKUX HayK, CTapLiuii
npenogasatenb Kadeapbl «BbluMcimtenbHas mateMatuka M mMatematunyeckas dusnka»
WHCTUTYTa MaTeMaTuKnN, MEXAHUKN N KOMMbIOTEPHbLIX HayK uM. U. N. Boposuua ®rA0OYBO
«tOXHbIN heaepanbHbll YHUBEPCUTET».

Jonrux TatbssHa deaopoBHA — aCCUCTEHT Kadeapbl «BbluncnutenbHaa MatemaTuka
N MaTeMatnyeckas Guanka» UHCTUTYTa MaTEMATUKU, MEXAHUKN U KOMMbIOTEPHbIX HayK
nm. U. 1. Bopoenuya ®rAOYBO «HOxHbIN peaepanbHbli YHUBEPCUTET>.

O6nacTb Hay4HbIX MHTEPECOB — TEeYEeHUs BA3KOW XMAKOCTU, MAacCONepeHOC B MHO-
FOKOMMOHEHTHbIX CMeCsX, MeToA4 KOHEYHbIX 3/IEMEHTOB, BblUMCAUTENbHAA MaTeMaTuka,
nporpaMMupoBaHme.

MNonsakoBa HaTanbs MmxannoBHa — aCcCUCTEHT Kadeapbl «BbluncnintenbHas MateMa-
TUKa U MaTeMaTuyeckas Gusnka» UHCTUTYTa MAaTEMATUKU, MEXAHUKU N KOMMbIOTEPHbIX
Hayk uMm. L. UN. Boposnya ®rAOYBO «tOxHbI heaepanbHbll YHUBEPCUTET».
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NHTepdenc nonb3oBartens

HaBuraums no 371eKTPOHHOMY [JOKYMEHTY

HaBuraumsa no 3/1eKTPOHHOMY AOKYMEHTY MOXET OCYLUEeCTBNATbCA C NMOMOLLbIO Kila-
BULL N KOJIECUKA MbIlN, KNnaBnUaTypbl — UCNONIb3YHKOTCA CTaHAAPTHbIE ropAa4vYne KiaBuLllun

nporpammbl Adobe Acrobat; anemeHTOB ynpasneHus nporpammbl Adobe Acrobat (naHenb
HaBuMrauuMm m CNMCOK 3aknagok B okHe Bookmarks), a TakxKe naHenu HaBurauum y4yeb-
HOro nocobus . (cM. npaBbl BEPXHUNA Yron CTPaHULbI):

MukTtorpamma | dencreue

npeablayLwas cTpaHmua

cnenyollas cTpaHmua

npeabiayLwmm npocMoTp

cneayroLwmnmn npocMoTp

nepexoa Ha ctpaHuuy N

MOUCK C/10B B AOKYMEHTE




CnNMUCOK ropsaumx Ks1aBmiu asis paboTtbl C 3/1IEKTPOHHbIM OKYMEHTOM
B nporpamMmmMme Adobe Acrobat

JencrtBue KoMbuHauusa knaBsuLl

MoNHO3KpaHHbIN pexum Ctrl + L

Bbixoa 13 NONIHOSKpaHHOro pexuma | Esc

PacTsaHyTb NO WMPUHE 3KpaHa Ctrl + 2

Mepexon K Hayany AOKyMeHTa Home wnnun Shift + Ctrl + Page Up

nnn Shift + Ctrl + Up Arrow

Mepexoa K KOHLY LOKYMEHTa End
nnn Shift+Ctrl+Page Down

unu Shift+Ctrl+Down Arrow

Mepexoa Ha cTpaHuuy N Shift + Ctrl + N

Mpeabiaywmnin aKpaH Page Up nnun Return

Cneaytowmin sKpaH Page Down wnun Shift + Return
Mpeabiaywasn crpaHmua Left Arrow nnu Ctrl + Page Up
Cnegyrowada ctpaHumua Right Arrow nnu Ctrl + Page Down
Mpeablaywmnin NpocMoTp Alt + Left Arrow

Cnepyowmn npocMoTp Alt + Right Arrow
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